hs i | BODUCTHAI (T6ng Chi bien Kiem Chbién)
~ PHAMXUAN CHUNG — NGUYEN SON HA — NGUYENTHI PHUONG LOAN
CANRDIEY  PHAM ST NAM —PHAM MINH PHUONG

e g i /) CONGTY C6 PHAN DAUTU
| NHA XUAT BAN DAI HOC SU PHAM EPIC XUAT BAN - THIET B| GIAO DUCVIET NAM
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DO BUC THAI (Téng Chui bién kiém Ch bién)
PHAM XUAN CHUNG — NGUYEN SON HA
NGUYEN THI PHUONG LOAN - PHAM SY NAM - PHAM MINH PHUONG

BAI TAP

TAP HAI

CONGTY CO PHAN DAU TU

NHA XUAT BAN DAI HOC SU PHAM
XUAT BAN — THIET Bl GIAO DUC VIET NAM
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NHA XUAT BAN PAI HQC SU PHAM
Dia chi: Ting 6, toa nha s6 128 duong Xuan Thuy, quin Cu Gidy, TP. Ha Noi
Dién thoai: 024.37547735
Email: nxb@hnue.edu.vn | Website: www.nxbdhsp.edu.vn

Chiu trach nhiém xuit ban:

Giam déc — Téng bién tip: NGUYEN BA CUONG

Chiu trach nhiém t6 chirc ban thao va ban quyén néi dung:
CONG TY CO PHAN DPAU TU XUAT BAN - THIET BI GIA0 DUC VIET NAM
Chu tich Hoi déng Quan tri: NGUT NGO TRAN Al
Téng Giam doc: VU BA KHANH
Bién tap:

LE HUY PAN - NGUYEN THI QUY — PAO ANH TIEN
Thiét ké sach:

NGUYEN THI PHUONG YEN
Trinh bay bia:

PHAN THI LUONG
Stea ban in:

LE TRUNG DUNG — VU MANH HUY

Trong sdach co s dung tw liéu, hinh anh ciia mét 56 tac gia. Tran trong cam on.

Bai tip TOAN 11 — TAP HAI

In........ cudn, khé 17 x 24 cm, tai .
Piaichl: o
S6 xac nhan dang ki XUAL BAN: oo

Quyét dinh XUAt BAN SO: .o
In xong va ndp luu chiéu nam 2023.
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MOT sO YEU TO

THONG K€ VA XAC SUAT

CAC 56 PAC TRUNG
§1 DO XU THE TRUNG TAM
CHO MAU SO LIEU GHEP NHOM

A. KIEN THUC CAN NHO

1. MAu s6 li¢u ghép nhém

a) Bang tan s6 ghép nhom

o Méu s6 liéu ghép nhom 1a mau s lidu cho duéi dang bang tan sé ghép nhom.

* M&i nhom sé lidu g6m mot s6 gia tri cla mau s6 lidu dwoc ghép nhom theo mot
tiéu chi xac dinh co6 dang [a ; b), trong d6 a la diu mut trai, b 1a dau mut phai. Do
dai nhém la b — a.

4 d e 5 . N A Kigea 2 £t " Nhém Tén sb
* Tdn 56 ciia mét nhom la s6 s6 liéu trong mau s6 liéu thude
vao nhom d6. Tan s6 cia nhom 1, nhom 2, ..., nhom m ki la,s a) y
hiéu lan luot 1a NNy, ...n. la,: a,) n,

* Bang tan sé ghép nhom duge 1ap nhu & Bang 1, trong do
mau s liéu gdbm 7 s6 liéu dugc chia thanh m nhom tmg [a"" "r*l) L
v6i mnwakhoang [a, 1 a ) [a,:a,): ... [a, 1 a, ). 6do n

m’
< < < < an=
a,<a,<..<a <a van=n, i n, I n. Bing I

b) Ghép nhém mau sé ligu. Tan sé tich luy

Dé chuyén miu sb lidu khong ghép nhom thanh mau sé ligu ghép nhom, ta thuc
hién nhu sau:

e Chia mién gia tri cia mau s6 liéu thanh mot s6 nhom theo tiéu chi cho trude;

» Dém s6 gia tri cia mau s lidu thuge mdi nhom (tan sb) va lap bang tan s6 ghép
nhom.

Chu y Khi ghép nhom sé liéu, ta thuong phan chia cac nhom c6 do dai bang nhau

va dau mit ctia cac nhom co thé khéng phai la gia tri ciia mau sb liéu. Nhom cudi

cung co thé la la,:a, ]
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e Tan 56 tich luy cia mot nhom la Nhém Tansh Tén s6 tich luy
s6 s lidu trong mau s6 lidu co gia a,;a) 7 of =n
Lo oo gk . o 1°% 1 1
tri nhé hon gia tri dau mut phai cta o) " o A
nhém dé. Tan s6 tich lu§ ciia nhom 1, 2*"3 & 72712
nhom 2, ..., nhom m ki hiéu lan Iuot la e 5
[@,:a,)| n, |d,=mFn*.tn,
O seesi O
* Bang tan s6 ghép nhom bao gdm ca f
tan s6 tich luy duoc lap nhu & Bdng 2. Bang 2

2. Cic s6 dic trung do xu thé trung tim cho mau s6 liéu ghép nhém

a) S6 trung binh cong (56 trung binh)

Cho mau sé lidu ghép nhom nhu & Nhém Gid tri
3 2 ; . v o dai dién
Bang 3, trong d6 gia tri dai dién cua s

nhom 14 trung diém x, cua nira khoang la,:a,) x; n

Tan so

(tx@ l?ang txr"t'mg pmh cong cua hai dau la,: ay) 2 n,
mut) ing voi nhom i.
Sé trung binh céng cia miu s6 lieu bo e ) | 7
5 , iyl — , 2 +1 -

ghép nhém, ki hi¢u x . dugc tinh theo i o "
cong thire: n=n+n,+.+n,

Y +1,%, +...+n,%, : 2

n Bdng 3

b) Trung vi

Cho méu s liéu ghép nhom bao gdm ca tan sé tich lu§ nhw & Bang 2.
Gia sir nhom k 1a nhom dau tién co tan sb tich lu§ 16n hon hodc biang g, tue la
cfr1 < g nhung cf) > g Ta goir, d, n, lan luot 1a diu mut trai, do dai, tin sé cua
nhom k; ¢f, | 1 tan s6 tich lug ctia nhom k- 1.
Trung vi cua mau sé liéu ghép nhom, ki hiéu M, dugc tinh theo cong thurc sau:
n
—=¢fr
M,=r+ 2
ny
Quy wéc: cf, =0.
¢) Tir phén vi
Cho miu sb lidu ghép nhom bao gdm ca tan sé tich luy nhu & Bang 2.

4
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* Tir phdn vi thir hai, ki higu O, bang trung vi M,

* Gia st nhém p 1a nhom dau tién c6 tan s6 tich lug 16n hon hodc bang % tire la
cfp_1 < % nhung cfp > % Ta goi s, h, n, lan lwot 1a diu mut trai, do dai. tin sé cua
nhém p; cfpi , 1a tan s6 tich lu§ cua nhom p — 1.

Ti phdn vi thir nhat, ki hiéu Q

2

dugc tinh bing cong thuc sau:

n
7._01171

My

* Gia sit nhom ¢ 1a nhom déu tién c6 tan sé tich lu§ 16n hon hodc bing % tic la
g < %Tn nhung ch > %7 Ta goi t, L, n, lan luot 1a diu mut trai, do dai, tin s6
cua nhom ¢; cf{r1 la tan s6 tich lu§ cua nhom g — 1.

Tur phdn vi thir ba, ki hiéu Q.. duoc tinh bang cong thirc sau:

0, XU

g

d) Mot
Cho méu s liéu ghép nhom nhu & Bang 1.

Gia st nhom 7 1a nhom c6 tan s6 16n nhat. Ta goiu, g, n, lan Iuot 1a ddu mut trai,
d6 dai, tan s cua nhom 7; MMy lan luot 12 tin sé cia nhom 7 — 1, nhém i + 1.

Mét cia miu sé liéu ghép nhom, ki hiéu M, duoc tinh theo cong thire sau:

n; —n,
M,=u+|——"L | g.
Inp=mmE=n
i i-1 i+1

Quy wéc: ny=0,n,  =0.
B.ViDUy —
X 5 X R . # Nhém Tan so
Van dé 1. Mau so liéu ghép nhém. Lip bang tan so ghép [0:10) 3
nhém ciia méu s6 liéu [10’_ 20) =
Vidu 1 Bing 4 biéu didn mau s6 lidu ghép nhom duge | [20:30) 9
cho duéi dang bang tan s6 ghép nhom. Hay cho biét: [30; 40) 6
a) Mau 6 lidu d6 c6 bao nhidu s liéu; bao nhiéu nhém; n=30
b) Tan s6 cua mdi nhom. Bing 4
5
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Giai

Tir Bdng 4, ta thay:

a) MAu s6 liéu do gom 30 s6 liéu va 4 nhom.

b) Tén s6 ciia cac nhom 1, 2, 3, 4 1an luot 12 8, 7, 9. 6.

Vidy 2| Mu s6 liéu dudi day ghi lai toc do cua 42 6 t6 khi di qua mot tram do
téc do (don vi: km/h):

47,5 49,5 46 51 52,5 45 61
42 67 48 63 65 62,5 49,5

43,5 41 57,5 63.5 56,5 53 48

61,5 46 57 69 44,5 52 50
45 55 47 60 67,5 62 58
56 51,5 57.5 59 52 43 56

Lap bang tan s ghép nhom bao gdm ca tan s6 tich lug cho mAu s6 liéu trén c6 sdu
nhom tng vai sau nira khoang:
[40 ; 45), [45 ; 50), [50 ; 55), [55 ; 60). [60 ; 65), [65 ; 70).
Giai
Bang tan s6 ghép nhém bao gdm ca tan s6 tich lu§ nhu & Bang 5

Nhém Tan s6 Tan s tich luy
[40 ; 45) 5 5
[45:50) 10 15
[50; 55) 7 22
[55; 60) 9 31
[60 ; 65) 7 38
[65 ; 70) 4 42

n=42
Bdng 5

Vin dé 2. Xac dinh s6 trung binh cfng ciia méu s6 li¢u ghép nhém
Vidy 3 | Tinh s6 trung binh cong ctia mau s liéu ghép nhom duoc cho & Bang 3
(lam tron két qua dén hang phan mudi).

6
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Giai

Tir miu s6 liéu ghép nhom dugc cho & Bang 5, ta c6 bang tan s6 ghép nhom nhu &

Bdng 6:

Nhom Gid tri dai dién Tén s6

[40 ; 45) 425 5

[45 1 50) 47,5 10

[50: 55) 52,5 7

[55 ; 60) 57,5 9

[60 ; 65) 62,5 7

[65 : 70) 67,5 4
n=42

Bing 6

S6 trung binh céng ctia mau 6 liéu trén la:
5.42,5+10.47,5+7.52,5+9.57,5+7.62,5+4.67,5
42

= ~ 54,3 (km/h).
Vin dé 3. Xic dinh trung vi, ti phan vi ciia méu s6 liéu ghép nhém

Vidy 4 Xac dinh trung vi va tir phan vi cia mau s6 liéu ghép nhom duge cho &
Bding 5 (1am tron cac két qua dén hang phan muoi).

Gidi

S6 phén t ciia miu 1a n = 42.
* Ta co: g = % =21 ma 15 <21 < 22. Suy ra nhom 3 1a nhém du tién c6 tan s6
tich lu§ 16n hon hoic bing 21.

Xétnhom 3 1a nhém [50 ; 55) c6 7= 50, d = 5, n, = 7 va nhom 2 la nhém [45 ; 50)
co cf, = 15.

Ap dung cong thire, ta co trung vi cua mau sé lidu la:

21-15

Me=50+[ ).5~54,3 (km/h).

Tw phan vi tht hai cia mau sé lidu la: 0,=M, =543 (knvh).
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* Ta co: %= A:TZ =10,5 ma 5 < 10,5 < 15 nén nhom 2 la nhom dau tién c6 tan sé

tich luy 16n hon hoac bang 10.5.

Xétnhom 2 1a nhom [45 5 50) c6 s =45, h =5, n, = 10 vanhém 1 la nhom [40 ; 45)
o cf, =5.

Ap dung cong thirc, ta co tir phan vi thir nhat cia méu s ligu la:

0,=45+ 10,5-5
10

) 5~ 47,8 (km/h).

* Ta co: L. L 31,5 ma31<31,5 <38 nén nhom 5 la nhom diu tién co tan
s6 tich luy lon h(;‘n hoic bang 31,5.

Xétnhom 5 1a nhom [60 ; 65) ¢6 £ =60, [ =5, n, =7 va nhém 4 1a nhém [55 ; 60)
¢ of, =31

Ap dung cong thirc, ta co tir phan vi thi ba cia mau s6 liéu la:

0,-0+(255) 52 0.4 g

Vay tir phan vi cia mau s6 lidu trén la:
0, ~ 47.8 (km); O, ~ 54.3 (km/h): O, ~ 60.4 (km/h).

Vién dé 5. Xac dinh mét ctia mAu s6 liéu ghép nhém
Vidy 5, Xic dinh mét cia mau s6 liéu ghép nhom duge cho & Bang 5 (lam tron
két qua dén hang phan muoi).
Giai
Ta thay: Nhom 2 ung voi nita khoang [45 5 50) la nhom c6 tan sé 1on nhat voi
u=45;g=5, n,=10. Nhomlcotanson =5, nh0m3cotanson =17.
Ap dung céng thire, ta co mdt cia mau s6 ligu la:
10-5

M, =45+ ————
2.10-5-7

] 5~ 48.1 (km/h).

C.BAITAP

1. Khi théng ké chiéu cao ctia 40 ban 16p 11A, ta thu dwgc miu s liéu ghép nhom
dugc cho ¢ Bang 7 (don vi: centimét).
a) Do dai cia mdi nhom bing:
A. 155. B.5. C. 175. D. 20.
8
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b) Tan s6 cua nhom [160 ; 165) la bao nhiéu? Nhon Tan s6
A.S. B. 16. [155 ; 160) 5
C. 12. D.7.

[160:165) | 12
[165:170) | 16

¢) Nhom c6 tan s6 16n nhét 1a:
A. [155; 160). B. [160 ; 165).

[170 ; 175) 7
C. [165 ; 170). D. [170 ; 175).
p % n=40
d) Gid tri cf, bang:
A. 16, B.17. e
€23 D. 33.
e) Gia tri dai dién cua nhom [155 ; 160) bi'mg:
A. 157,5. B. 155. C. 160. D.s.
g) Nhom c6 gid tri dai dién bang 162,5 la:
A. [155; 160). B. [160 ; 165). C. [165 ; 170). D. [170 ; 175).
2. Xac dinh cac sé dic trung do xu thé trung tim cho Nhém Tén s6
mAu s lidu ghép nhom nhu & Bdng 7 (lam tron céc [0:4) 13
két qua dén hang phan muoi). [4:8) 29
3. Cho mau s6 liéu ghép nhom théng ké thoi gian su [8:12) 48

dung dién thoai trude khi ngu (don vi: phit) cia moét [12:16) 22
nguoi trong 120 ngay nhu ¢ Bang 8. Xac dinh cac [16: 20) 8
s6 dic trung do xu thé trung tim cho mAu sé liéu do n=120
(lam tron cac két qua dén hang phan mudi).

Bang 8
4. Khi théng ké chi s6 duong huyét (don vi: mmol/L) cua 28 ngudi cao tudi trong
moét 1an do, ta dugc két qua sau:

75 7.2 7.5 7.1 7.9 74 7.0
7.1 7.5 7.2 7.1 8,0 7.9 7.7
7.5 7.6 79 72 7.6 7.6 7.5
73 74 7.2 7.1 7.2 7.1 7.0

a) Lap bang tan s6 ghép nhom bao gdm ca tan s6 tich luy c6 nim nhom Gng véi
nim nira khoang: [7.0 ; 7.2), [7.2 ; 7.4), [7.4 : 7.6), [7.6 . 7.8). [7.8 : 8.0].
b) D6 dai cia mdi nhom bang;

A.7. B. 8. G L D. 0.2
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¢) Tan s6 cua nhom [7,8 ; 8,0] bang:

A.3. B.5. C.6. D.7.
d) Gid tri cf, bang:
AT B. 13. C. 20. D. 25.
¢) Gia tri dai dién ctia nhom [7,4 ; 7,6) bang:
A.7.4. B. 7,6. C.75. D.2.
2) Nhom c6 gia tri dai dién bang 7,7 la:
A.[7.0:7,2). B.[72:7.4). C.[7.4:7.6). D.[7.6:7.8).

5. Véi miu sé lidu ghép nhom thu duwoc ¢ Bai 4, xac dinh cac sb dic trung do xu
thé trung tim cho mau s6 liéu ghép nhom do (lam tron cac két qua dén hang
phin muoi).

BIEN CO HOP VA BIEN CO GIAO.
§2 BIEN CO DOC LAP.
CAC QUY TAC TiNH XAC SUAT

A. KIEN THUC CAN NHG

Xét phép thir 7 ¢6 khong gian mau la tép hop Q g6m hitu han phan tir; cac két qua
ctia phép thir 1a dong kha ning, cac bién ¢ déu lién quan dén phép thir do.

1. Phép toan trén cic bién cb

a) Bién cé hop

Cho hai bién ¢6 4 va B. Khi do A B la cac tap con cua khong gian miu Q. Dat
C =4 U B, taco C la mét bién cb va duge goi 1a bién ¢6 hop ciia hai bién ¢b 4
vaB,kihiéulad uB.

b) Bién c6 giao
Cho hai bién ¢b 4 va B. Khi d6 4, B la cac tap con cia khong gian mau Q. Djt

D=4 A B, tacé D 1a mét bién cd va duoc goi la bién 6 giao cua hai bién ¢ 4
va B, ki hiéu la A n B hay 4B.

A A <
¢) Bien co xung khic

Cho hai bién c¢b 4 va B. Khi d6 4, B la cac tip con cua khéng gian mau Q. Néu
A~ B=2thi A vaB goi la hai bién ¢b xung khdc.

10
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2. Bién ¢b doc lﬁp

Cho hai bién ¢6 4 va B. Hal bién c6 4 va B duoc goi la doc 1ap néu viée xay ra hay
khong xay ra ctia bién c6 nay khong lam anh huéng dén xéc suit xay ra cua bién
¢co kia.

Chit y: Néu 4, B 1a hai bién ¢é doc lap thi mdi cip bién cb sau cling doc lap: 4 va
B; AvaB; AvaB.

3. Cac quy tic tinh xdc suit

a) Cong thirc cong xdc suit

Cho hai bién ¢6 4 va B. Khi do P(4 U B) = P(4) + P(B) — P(4 N B).

H¢ qua: Néu hai bién ¢6 4 va B 1a xung khic thi P(4 U B) = P(4) + P(B).

b) Céng thirc nhan xdc suit
Cho hai bién ¢6 4 va B. Néu hai bién ¢b 4 va B la doc lap thi P(4 ~ B) = P(4) . P(B).

B. Vi DU
Vin dé 1. Xic dinh bién ¢4 hop, bién c6 giao, bién c6 xung Kkhiic, bién c6 doc lap
Vidu 1 Mot hop c6 10 vién bi mau xanh va 15 vién bi mau do, cic vién bi co
kich thude va khoi luong nhw nhau. Lay ngau nhién hai vién bi. Xét cac bién c6:
A: “Hai vién bi duogc lay ra c6 cang mau xanh”;
B: ““Hai vién bi dugc léy ra co cung mau do’;
C: “Hai vién bi dugc lay ra cang mau’;
D: “Hai vién bi dugc iy ra khac mau”.
Chon phat biéu dung trong nhitng phat biéu sau day:
a) Bién ¢6 hop cua hai bién ¢b 4 va B 1a bién ¢6 C.
b) Bién ¢b hop cua hai bién c6 4 va B 1a bién ¢6 D.
¢) Bién c6 hop cua hai bién ¢b 4 va C la bién ¢6 C.
Giai
Phat biéu a) dung; phat biéu b) sai; phat biéu c) ding,

Vi du 2 | Gieo mét xtc xic can dbi va dong chat hai lan lién tiép. Xét cac bién co:
A: “Sb cham xuit hién & 1an gieo thir nhét 12 s6 167,

B: “S6 cham xuét hién 6 1an gieo th hai 1 s6 1¢”.
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Chon phat biéu dung trong nhimg phét biéu sau day:

a) Bién ¢6 giao cua hai bién c6 4 va B 1a “S6 chiam xuat hién ¢ lan gieo thir nhét la
$6 1€ hoidc s6 chdm xuét hién & lan gieo thw hai la s6 187,

b) Bién ¢6 giao ctia hai bién ¢ 4 va B 1a “S6 chidm xuat hién & lan gieo thir nhét la
6 18 va s6 chdm xuét hién & lan gieo thu hai 1a sb 187,

¢) Bién ¢4 giao cua hai bién ¢6 4 va B 1a “Tich s chim xuit hién 6 hai l4n gieo la
s6 187,

d) Bién c6 giao ctia hai bién ¢ 4 va B 1a “Tich sé chim xuit hién ¢ hai ldn gieo 1a
s6 chin”.

Giai
Phat biéu a) sai; phat biéu b) ding; phat biéu c) dung; phat biéu d) sai.

Vidu 3 | Tung mot dong xu can doi va dong chit ba lan lién tiép. Xét cac bién cb:
A: “Ddng xu xuét hién mat sap (S) ¢ lan tung thir nhét™;
B: “DPong xu xuat hién mat ngira (N) ¢ lan tung thir nhat”.
Hai bién c¢6 trén c6 xung khic hay khong?
Giai
Ta co: 4 = {SSS; SSN; SNS; SNN}, B = {NSS; NSN; NNS; NNN}.
Suyrad nB=@. Do d6 A va B la hai bién c¢6 xung khéc.

Vidy 4 Mot hop ¢o 7 vién bi mau xanh va 8 yién bi mau do, cac vién bi ¢ kich
thlr('rcy va }(h(”)i lu‘qng nhu nhau. Lay vién bi ngau nhién hai lan lién tiép, trong do
moi lan 1ay ngau nhién mét vién pi trong hop, ghi lai mau cua vién bi lay ra va bo
lai vién bi do vao hop. Xét cac bién co:

A: Vién bi mau do dugc léy ra & 1an thir nhat;
B: Vién bi mau xanh dwoc l4y ra & 1in thir hai.
Hai bién ¢6 A va B c6 doc lap khong? Vi sao?
Giai
Trude hét, xac suat ctia bién ¢b B khi bién ¢ 4 xay ra bang % xac sudt cia bién
¢6 B khi bién ¢b 4 khong xay ra ciing bang % Do do viéc xay ra hay khong xay

ra cia bién ¢b 4 khong 1am anh huéng dén xac suit xay ra ctia bién cé B. Mt khéc,
12
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. . ... 8
xdc suat cua bién c6 4 bang B khong phu thude vao viée xay ra hay khong xay ra
ctia bién ¢b B. Vay hai bién ¢ A va B la doc lap.

Vin dé 2. Tinh xéc suiit ciia bién c6 bing cic quy tic tinh xic suat
Vidy 5 Chon ngiu nhién mét s6 nguyén duong c6 hai chir s6. Xét cac bién c6:
A: 86 duge chon chia hét cho 57;
B: “Sé duoc chon chia hét cho 77.
Tinh P(4 U B).
Giai
Trong 90 $6 ¢6 hai chit s8, co 18 sé chia hét cho 5, ¢6 13 sé chia hét cho 7 va c6

2 56 chia hét cho ca 5 va 7. Vi thé, ta co: P(A) = E, P(B) = E, P(AnB)= -4
90 90 90

18 .13 2 29
VayPAUB)=PA)+PB)-PUNB) =—+———=—.
ay P( ) =P4) + P(B) - P( )90909090

Vi du 6/ Mot xuéng san xuit ¢6 hai dong co chay doc lap véi nhau. Xac suét dé
dong co I va dong co II chay 6t 1an lwot 1a 0,7 va 0,8. Tinh xdc sut cta bién cb C:
“Ca hai dong co déu chay 6t
Giai
Xét bién ¢b A: “Pong co I chay tot”, ta co: P)=0,7.

Xét bién ¢b B: “Pong co 1I chay tot”, ta co: P(B) = 0.8.
Ta thiy A va B 1a hai bién ¢6 doc lap vaC =4 N B.
Suy ra P(C) =P(4 nB)=P).P(B)=0,7.0,8=0,56.

Vidu 7 Trong mét giai bong da c6 hai doi Tin Phat va An Binh ¢ hai bang khac
nhau. Mdi bang chon ra mét doi dé vio vong chung két. Xac suit lot qua vong bang
cua hai déi Tin Phat va An Binh 14n luot 12 0,6 va 0.7. Tinh xéac suét cua cac bién
¢b sau:

a) A: “Ca hai doi Tin Phat va An Binh lot vio vong chung két™;
b) B: “Co6 it nhit mot doi lot vao vong chung Két”;

¢) C: “Chi ¢ déi Tin Phat lot vao vong chung két”.

Gidi

Xét cac bién co:
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E: “Dai Tin Phat lot vao vong chung Két™;
G: “D6i An Binh lot vao vong chung két”.

Vi hai doi & hai bang khac nhau nén hai bién ¢4 E va G 1a hai bién ¢6 doc 1ap, ta co:
P(E)=0,6 va P(G)=0,7.

a) Vid =E A Gnén PU)=PE ~G)=PE) . P(G)=0,6.0,7=0,42.
b) ViB=E U G nén
P(B)=PE u G)=P(E) + P(G) - P(E ~ G) = 0.6 + 0.7 —0.42 = 0,88.
) Xét bién ¢6 d6i G ctia bién ¢6 G. Ta co: P(G)=1-P(G)=1-10,7=0,3.
ViE va G 1a hai bién ¢ doclapvaC=En G nén
P(C)=P(EG)=P(E).P(G)=0,6.0,3=0,18.

Vin dé 3. Tinh xdc suit cia bién c§ bang phuong phap to hop

Vidu 8/ Mot cong ty don doan khach bao gom khach dén tir nwéc Anh va khach
dén tir nue Phap. Cong ty chon 3 can bo phién dich tir mot nhom can b phién dich
¢6 19 ngudi, trong do ¢6 10 can bo phién dich tiéng Anh va 9 can bg phién dich
tiéng Phap, m&i nguoi chi phién dich duge mot thir tiéng.

a) Cong ty c6 bao nhiéu cach chon 3 can bé sao cho c6 ca can bd phién dich tiéng
Anh va can b phién dich tiéng Phap?

b) Tinh xac suét cua bién ¢ “Trong 3 can bd dugce chon co6 ca can bo phién dich
tiéng Anh va can bo phién dich tiéng Phap”.

Giai

a) Xét cac bién cb:

A: “Trong 3 can bo dugc chon co ca can bd phién dich tiéng Anh va can bo phién
dich tiéng Phap”.

B: “Trong 3 can bo dugce chon ¢6 1 can bd phién dich tiéng Anh va 2 can b phién
dich tiéng Phap™.

C: “Trong 3 can bd duoc chon ¢6 2 can bé phién dich tiéng Anh va 1 can bo phién
dich tiéng Phap™.

Taco:A=BuC,BnC=8,suyrand)=nB)+n(C).

86 cac két qua thuan loi cho bién ¢6 B la n(B) = Cl; . C3 =360.

S6 cac két qua thuan loi cho bién ¢ C la n(C) = Cy . CJ, = 405.

S6 két qua thuan loi cho bién c¢b 4 1a n(4) = n(B) + n(C) = 360 + 405 = 765.

14
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Vay cong ty c6 765 cach chon 3 can bd sao cho co6 ca can b phién dich tiéng Anh
va can bo phién dich tiéng Phap

b) M&i cach chon 3 can bo tir 19 can bo phién dich cho ta mot ) hop chap 3 cua
19 phan tir. Do do, khong gian mau Q gom cac t6 hop chap 3 cta 19 phan tir va
n(Q) = Cjy =969.

n(A) _ 765 _15

Q) 969 19

Vin dé 6. Tinh xdc suit cia bién c6 bang so d6 hinh ciy

Vay xac sudt cia bién c6 4 la: P(4) =

Vidu 9 Mot nguoi cho ngu nhién 3 la thw vao 3 chiéc phong bi da ghi dia chi
sao cho mdi phong bi chi chira mot 1a thu. Tinh xac sudt dé c6 it nhat mot 1a thu
dugc cho vao dung phong bi da ghi dia chi theo la thu do.

Gidai

Gia st la thu I, 1a thu I1, 14 thu IIT twong tmg voi cac phong bi di ghi dung dia chi
la phong bi I, phong bi II, phong bi III.

M3i cich chon 3 phong bi cho 3 la thu twong tmg véi mot hoan vi cia 3 phan tir.
Do do s6 phan tir cua khong gian mau 1a n(Q) = 3! = 6.

Goi A4 1a bién ¢b c6 it nhit mot la thu duge cho vao dung phong bi di ghi dia chi
theo 14 thu do.

Khi d6 bién c6 déi ciia bién ¢ 4 1a A: “Ca ba la thu duoc cho vao phong bi khong
dung dia chi”.

So db hinh cay biéu thi cac kha nang thuan loi cho biéncé A.

khoéng ding dia chi

6
( Ca ba la thu cho vao phong bi }

Cho la thu I
vao phong bi II

Cho la thu I
vao phong bi III

Cho la thu IT
vao phong bi IIT

Cho la thu IT
vao phong bi I

Cho la thu III
vao phong bi I

Cho la thu IIT
vao phong bi IT




Suyran(Z): 1+1=2.
n(Z)
n(€2)

2 1 - 1 2
=2 PU)=1-PA)=1--=2.
-3 (4) (4) 33

Khi do P(4) =

Vidu 10/ Mot hop chira 9 qua ciu co cung kich thude va khéi luong, trong do co
4 qua cau mz‘iu xanh danh sé tir 1 dén 4, c6 3 qua cdu mau Vimg danh so tir 1 dén 3,
¢6 2 qua ciu mau do danh s6 1 va 2. Lay ngiu nhlen 2 qué cu tir hop. Tinh xac suat
dé 2 qua cau duge lay vira khac mau vira khac sé.

Giai

M3i cach liy ngiu nhién 2 qua cau tir mét hop co 9 qua cau cho ta mot to hop chap
2 cua 9 phan tir. Do d6 khong gian mau Q gbm céc t6 hop chap 2 cuia 9 phan tir va
n(Q) = C =36.

Xét bién ¢b 4: “Lay dugc 2 qua cau vira khac mau vira khac 6.

So db hinh cay biéu thi cac kha nang thuan loi cho bién cb 4.

vira khac mau vira khac s6

S /1

‘ Liy duoc 2 qua ciu ’

Lay m6t qua mau do Ly mét qua mau do LAy mot qua mau vang
va mét qua mau vang va mét qua mau xanh va mét qua mau xanh
J
L ( 3 ¢ 0 % ¢
Lay qua mau do: Lay qua mau do: Lay qua mau vang:
¢6 2 cach chon ¢0 2 cach chon ¢6 3 cach chon
J
J— - !
Lay qua mau vang: Lay qua mau xanh: Lay qua mau xanh:
¢6 2 cach chon ¢6 3 cach chon ¢6 3 cach chon
n(4) _ 19

Suyran(d)=2.2+2.3+3.3=19. Vay P(4) =

Q) 36

C. BAITAP

6. Mot hop c6 20 chiée thé cung loai, mdi thé dugc ghi mét trong cacsé 1,2, 3, ...,
19, 20; hai thé khac nhau thi ghi hai s6 khac nhau. Rut ngiu nhién mét chiée thé
trong hop. Xét cac bién cd:

16
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A: “Sé xuit hién trén thé dwoc rut ra 1a sé chia hét cho 27

B: “Sé xuét hién trén thé dugc rit ra 1a sd chia hét cho 57;

C: 86 xuit hién trén thé dwoc rit ra 1a sé chia hét cho 2 hoic chia hét cho 57

D: 86 xuét hién trén thé duoc rit ra la s6 vira chia hét cho 2 vira chia hét cho 5.

a) Bién ¢6 C 1a bién ¢6 hop cua:

A. Bién ¢b B va bién ¢6 D. B. Bién ¢6 A va bién ¢b D.

C. Bién ¢b A va bién cb B. D. Bién ¢b A va bién ¢ D

hodc bién co B va bién ¢6 D.

b) Bién c¢6 D la bién ¢ giao cua:

A. Bién ¢6 B va bién ¢6 C. B. Bién 6 4 va bién c6 B.

C. Bién ¢6 4 va bién 6 C. D. Bién c6 A va bién o C

hodéc bién ¢6 B va bién ¢o C.

7. Mot l(')jp hoc ¢6 35 hoc sinh gém 20 nam va 15 nir. Chon ngfiu nhién ra 2 hoc

sinh dé phan cong truc nhat.

a) Xét cac bién ¢b sau:

A: “Hai hoc sinh duoc chon déu 1a hoc sinh nam™;

B: “Hai hoc sinh duoc chon déu la hoe sinh nit”;

C: “Hai hoc sinh dugc chon c6 cung gidi tinh™.

Trong ba bién ¢b 4, B, C, bién cb nao 1a bién cd hop cua hai bién ¢ con lai?

b) Xét céc bién cb sau:

D: “Hai hoc sinh dwgc chon gdbm mét ban nam va mét ban nir™;

E: “Trong hai hoc sinh dugc chon, co it nhit mot hoc sinh nir™;

G: “Trong hai hoc sinh dugc chon, c6 it nhat mét hoc sinh nam”™.

Trong ba bién ¢b D, E, G, bién ¢b nao la bién ¢b giao cua hai bién ¢ con lai?
8. MGt ban van nghé c6 20 nguoi, trong do c6 8 nam va 12 nir. Chon ngfiu nhién ra

5 nguoi dé tap mua. Xét cac bién cb sau:

M: “Trong 5 nguoi dugce chon, $6 nam 16n hon 37

N: “Trong 5 nguoi dugc chon, 6 nit nho hon 37

P: “Trong 5 ngudi duge chon, sé nam khéng vuot qua 37,

Trong ba bién ¢ M, N, P, hai bién c6 nao la xung khéc?
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11.

12.

13.

14.

15,
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. Gieo mot xuc xdc can dbi va dong chét ba lan lién tiép. Xét cac bién cb sau:

A: “S4 cham xuat hién & lan gieo thr nhét 16n hon 37;
B: “S6 chim xuat hién & lan gieo tht hai nh6 hon 3™
C: “S6 cham xuét hién 6 1an gieo thu ba 16n hon 37,
D: “S6 cham xuit hién ¢ lan gieo thir nhit nhé hon 3”.
Trong cac bién cb trén, tim:

a) Mot ciip bién ¢ xung khic;

b) Ba cip bién cb doc lap.

Tung mét dong xu can doi va dong chat hai lan lién tiép.

a) Viét cac két qua thuan loi ctia khong gian mau Q va hai bién ¢ 4: “Co it nhat
mot lan xuat hién mat s{ip”, B: “Cé it nhit mét 1an xuét hién mat ngura”.

b) Vit cac két qua thuan loi cua mdibiéncd A UB, A NB.

¢) Tinh P(4), P(B), P(4 U B), P(4 A B). Cho biét 4 va B c6 1 hai bién c¢6 xung
khic khong; 4 va B c6 la hai bién c6 doc 1ap khong.

Xét cac bién ¢b 4, B lién quan dén cung mét phép thir thoa man P(4) = 0.4;
P(B) =0.,5, P(4 U B) = 0,6. Hai bién ¢6 4 va B c6 xung khic khong? Vi sao?
Xét cac bién ¢b A, B lién quan dén cung mot phép thir thoa man P(4) = 0,3;
P(B) = 0,4, P(4 ~ B) =0,1. Hai bién c6 4 va B c6 déc 1ap khong? Vi sao?
Gieo mét xtc xdc can déi va dong chét hai lan lién tiép.

a) Khéng gian miu Q c6 bao nhiéu phan ti?

b) Xét cac bién cb:
A: <86 chdm xut hién & lan gieo thi nhat 1a 27
B: “S6 chim xuat hién & lan gieo thu hai 1a 37,

Tinh xac suét cta cac bién c6 4, B, A N B.

Cho hai bién ¢6 doc lap 4 va B cung lién quan dén mét phép thi thoa man
P(4)=0,2vaP(B)=03.

Tinh xdc suit cua cdc bién cb: A, E, AnB, ZmB, AABva AnB.

Hai bénh nhan cing nhiém mét loai virus. Xac suit bién chimg nang cua bénh

nhan thir nhat va bénh nhan thu hai lan luot 1a 0,2 va 0,25; kha ning bi bién
chimg ning cua hai bénh nhan 1a doc 1ap. Tinh xéc suit cta cic bién cb:
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a) M: “Bénh nhan thw nhét va bénh nhan thir hai déu bi bién chimg nang™;

b) ’N: “Bénh nhén thi nhat khong bi bién chirng nang va bénh nhan thtr hai bi
bién ching ning”;

¢) O: “Bénh nhan tht nhét bi bién chimg ning va bénh nhan thir hai khong bi
bién ching nang™;

d) R: “Bénh nhan thtt nhit va bénh nhén thir hai déu khéng bi bién chimg ning™;
e)S: “Coit nhét mot trong hai bénh nhan bi bién chimg niang”.

Mot 16p hoc o 40 hoc sinh, trong do c6 25 hoc sinh t‘hich choi cau Iong, 20 hoc
sinh thich choi bong ban, 12 hoc sinh thich choi ca cau 16ng va bong ban. Chon
ngau nhién 1 hoc sinh. Tinh xac suat cua cac bién co:

a) A: “Hoc sinh dugc chon thich choi ciu 16ng™;

b) B: “Hoc sinh dugc chon thich choi bong ban™;

¢) C: “Hoc sinh duoc chon vira thich choi ciu 16ng vira thich choi bong ban™;
d) D: “Hoc sinh dugc chon thich choi it nhét mot trong hai moén thé thao 1a cau
I6ng hodc bong ban™.

Mot ndi com dién gdbm hai van bao hiém hoat dong doc lap. Xac suit hoat dong
tét ctia van I va van II 1an luot 12 0,8 va 0,6. Noi com dién hoat dong an toan khi
¢6 it nhat mot van hoat dong tét. Tinh xdc sut ndi com dién hoat dong an toan.

Hai xa thi A va B cung lic bin vao mot muc tiéu mot cach doc lap. Xac sudt
bin trung muc tiéu do cua hai xa thu Ava B l4n luwot 12 0.6 va 0.65. Muc tidu bi
ha néu c6 it nhat mot xa thu ban tring muc tiéu. Tinh xac suét cta bién cé D:
“Muc tiéu bi ha boi hai xa thu”.

Chon ngau nhién hai s6 khac nhau tir 21 s6 nguyén dwong dau tién. Tinh xac
suat cua cac bién co:

a) 4: “Hai sb duoc chon 1a sé chin™;

b) B: “Hai s6 dugc chon la s6 1¢7;

c)iC: “Téng cua hai sé dugc chon la sé chin™.

Trong mét ngay ban hang khuyén mai, cira hang dé 13n ca san pham loai I va
san pham loai IT vao mét hop, cac san phim co hinh thirc bé ngoai giéng nhau
va dong gia. Trong hop co 10 san pham loai I va 18 san pham loai II. Mot nguoi
liy ngiu nhién 3 san pham. Tinh xac suit ctia bién ¢ 4: “Trong ba san pham liy
dugc, ¢6 ca san phém loai I va san phfim loai IT”.
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BAI TAP CUOI CHUONG V

21. Néu 4 va B la hai bién ¢6 thi P(4 U B) bang:

A. P(4) + P(B)—P(4 ~ B). B. P(4) - P(B) — P(4 N B).
C.P(4).P(B)—PA NB). D. P(4) . P(B) + P(A N B).
22. Néu A va B la hai bién c6 xung khic thi P(4 U B) bing:
A.P4) . P(B). B. P(4) - P(B)
C.PA) +PA A B). D. P(4) + P(B).
23. Néu 4 va B la hai bién ¢6 doc 1ap thi P(4 ~ B) bang:
A.P(4) +PB). B. P(4) - P(B).
C.P) . P(B). D. P(4 U B) - P(B).

24. Mot hop céle vién bi mau hE‘)ng va 14 vién bi mau vang, cac vién bi co kich
thude va khéi lugng nhu nhau. Lay ngau nhién hai vién bi. Xét cac bién cé:
P: “Hai vién bi dugc lz‘iy ra c6 mau héng”;
©: “Hai vién bi duogc lﬁy ra c6 mau vang”.

Khi d6, bién ¢b hop cua hai bién ¢b P va O la:
A. “Hai vién bi duoc ldy ra chi c6 mau hong”.
B. “Hai vién bi duoc lay ra c6 cung mau”.

C. “Hai vién bi duoc lay ra chi c6 mau vang™.
D. “Hai vién bi duoc lé.y ra ¢6 mau khac nhau”.

25. Trén gia sach co cac quyén v& khong nhin xép C@ nhau voi bé ngoai, khéi
lwong va kich thude giong hét nhau, trong qé c65 quyép ghi jnén Toan, 5 quy{an
ghi moén Ngir ,Vz“ml va 3 quyén ghi mén Tiéng Anh. Lay ngau nhién hai quyén
vo. Xét cac bién co:

M: “Trong hai quyén v& dugce iy, chi c6 1 quyén ghi mén Tiéng Anh™;

N: “Trong hai quyén v& dugc lay, chi c6 1 quyén ghi mon Ngit Vian™.

Khi do, bién cb giao cta hai bién c6 M va N la:

A. “Hai quyén vé dugc liy ghi cing mét mén”.

B. “Hai quyén v& dugc liy ghi hai mén khac nhau”.

C. “Trong hai quyén vé dugc liy, mét quyén ghi mén Tiéng Anh va mét quyén
ghi mén Ngit Van™.

D. “Hai quyén v& dugc lay c6 it nhat mét quyén ghi mén Tiéng Anh”.

20
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26. Cho 7 1a s6 nguyén duong 16n hon 2. Chon ngau nhién hai s6 nguyén dwong tir
tap hop {1; 2; 3; ...; 2n; 2n + 1}. Tinh xac suat dé hai sb duoc chon c6 tich la
s6 chin.

27. Nguoi ta ghi lai tde do cua 40 xe dap di qua mot vi tri trén dudng. Mau s lidu
dudi day ghi lai toc do cua 40 xe do (don vi: km/h):

10 104 11 16 12 13 158 127 168 19
17 151 14 123 172 105 132 181 196 174
1.8 136 127 159 142 126 116 104 141 151
123 152 119 163 184 171 142 12,1 13,7 132

a) Lap bang tan s6 ghép nhom bao gdm ca tan s6 tich lity co ndm nhom tmg voi
sau nira khoang: [10 ; 12), [12 ; 14), [14; 16), [16 ; 18), [18 ; 20).

b) Xac dinh cac s6 dac trung do xu thé trung tim cho miu s liéu ghép nhom
trén (1am tron cac két qua dén hang phan mudi).

28. Ban Nam c6 10 quyén sach sinh hoc, 20 quyén sach khoa hoc va 5 quyén sach
vin hoc mudn mang di quyén gop cho céc thw vién gan nha. Ban Nam chon
ngiu nhién 3 quyén sach dé mang t6i thu vién truong. Tinh xéc sudt ba quyén
séch duge chon doi mot thé loai khac nhau.

29*. M6t cau lac bd co ciia truong c6 10 ban, trong do6 c6 4 ban biét choi co tudng,
6 ban biét choi c& vua, mdi ban chi biét choi mét loai ¢&. Nha truong chon ng?).u
nhién 4 ban dé tham gia budi giao Iuu co giita cac hoc sinh trong thanh phé.
Tinh xéc suat cua bién ¢ “Trong 4 ban duoc chon, co it nhét mot ban biét choi
co tudng, it nhit mét ban biét choi cor vua”.

30. Hai ban An va Binh cing tap ném bong 6 mét cach doc lap & hai nira sn khac
nhau. Xac suit ban An va ban Binh ném bong vao 16 lan luot 12 0,6 va 0,9. Trong
cung mét l4n ném, tinh xac suit c¢ it nhdt mot ban ném bong vao .

31*. Ban Nam tham gia mét tro choi rut tham trung thuwong. Hop dung tham co
50 14 tham cimg voi kich thude va khdi lwgng nhw nhau, trong do ¢6 20 la trang
thudng, 30 14 khong tring thudng. M&i ngudi duge rat 2 1an (sau mdi 1an rut thi
ghi két qua va bo lai thim vao hop). mdi 14n 2 14 thim. Néu rat dwoc 2 14 trung
thuong thi dugc 1 tai nghe, néu rut duoc 3 la tring thudng thi duge 1 tai nghe
va 1 ban phim, néu rut dugc 4 la tring thuéng thi duoc 1 méy tinh bang. Tinh
xac suit dé ban Nam duoc trung thudng co tai nghe (1am tron két qua dén hang
phin muoi).
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> LOI GIAI - HUGNG DAN - PAP $6
§1 CAC SODAC TRUNG DO XU THE TRUNG TAM CHO MAU SO LIEU
GHEP NHOM
1. ayB. bC. ¢ C. d)D eA gB

2. S trung binh cong la:
5.157,5+12.162,5+16 .167,5+7 .172,5

x= ~ 165,6.
40
Bang tin s6 ghép nhom bao gdm ca tan s6 tich luy duge cho nhu ¢ Bang 9:
Tace: =20, " =10, 3 =30, Nhom | Tnsé | Tansé tich luy
2 4 4
. & « [155 ; 160) 5 5
Vi 17 < 20 < 33 nén nhoém 3 la nhém
diu tién c6 tin sé tich luy 16n hon | [160:165) 12 17
hoic bang 20. [165; 170) 16 33
Suy ra trung vi la: [170 ; 175) 7 40
ME=165+[20_17J,5~165,9. ny4g
Bang 9

Tir phan vi thi hai 1a: O, =M, ~ 165.9.
Vi 5 <10 < 17 nén nhém 2 la nhém dau tién c6 tan sd tich lu¥ 16n hon hodc
bang 10. Suy ra tir phan vi thir nhat la:

o =160+[10_5

] .5~162,1.

2

Vi 17 < 30 < 33 nén nhom 3 la nhom déu tién c6 tan s6 tich luy 16n hon hodc
bang 30. Suy ra tir phan vi thir ba la:

0, = 165+(30_17

Trong cac nhom, nhom 3 c6 tan s6 1on nhat. Suy ra mét la:
16-12
2.16-12-7

). 5~169,1.

Ma=165+( j.55166,54

3. S6 trung binh cong la:

13.2429.6+48.10+22.14+8 .18
120

9,4,

X =
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Bang tan s6 ghép nhom bao gom ca tin Nhém Ténsé | Tansé tich luy
s0 tich lu§ duoc cho nhu; Bang 10: [0:4) 3 13
Taco: 2=60, 2=30, 2 =90.

2 T4 T4 [4:.8) 29 42
Vi 42 < 60 < 90 nén nhom 3 1a nhém [8:12) 48 90
deilu tién c6 tan s tich lu¥ 16n hon hoac (12: 16) » 112
bang 60.

L [16;20) 8 120
Suy ra trung vi la:
_ n=120
M, =8+(60 42) .4=95.
Bang 10

Tér phan vi thit hai la: Q) =M, =9.5.
Vi 13 < 30 < 42 nén nhom 2 1a nhém dau tién co tan s6 tich lug 1on hon hodc
bang 30. Suy ra tir phan vi thir nht la:

o) =4+(30—13

).4z 6,3.

Vi 42 < 90 < 90 nén nhom 3 la nhom déu tién co tan s6 tich luy 16n hon hoac
bing 90. Suy ra tir phan vi thir ba la:

0 =8+(904_842J 4=12.

Trong cac nhom, nhom 3 c6 tan s6 1on nhat. Suy ra mét la:

M, =8+ 2 ) 4
2.48-29-22
4. a) Bang tan s ghép nhom bao gbm ca tan s tich lu§ dwgc cho nhu & Bdng 11:
Nhém Tén s6 Tén s6 tich luy
[7:0:7.2) 7 7
[7.2:7.4) 6 13
[7.4:7,6) 7 20
[7.6:7.8) 5 25
7.8 8,0] 3 28
n=28
Bing 11
b) D. c) A d)C. e) C. 2)D.
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5. S6 trung binh cong la:
T3 Bl 465 I3+T: T3 ;L4379

= 7.4.
28
. n n 3n
Taco: —=14, —=7, = =21.
2 4 4
Vi 13 < 14 < 20 nén nhom 3 la nhom dau tién co tan s6 tich luy 16n hon hodc
bang 14.
=13
Suy ra trung vi la: M, =7,4+(14 ! ) 0,2~17,4.

Tir phan vi thit hai la: 0, =M ~ 7.4.
Vi 0 < 7 <7 nén nhém 1 la nhom dau tién c6 tan sb tich luy 16n hon hodc
bang 7. Suy ra t phan vi thir nhat la:

o :7,0+(¥] .0,2=7.2.
Vi 20 < 21 < 25 nén nhom 4 la nhém déu tién co tan s6 tich luy 16n hon hodc
bang 21. Suy ra tir phan vi thir ba la:

Q3=7,6+[21_20)0,2~7,6.
Trong cac nhom, nhoém 1 va nhém 3 co tan s6 16n nhat nén ta co hai médt la:
M,=7,0+ w-0 0,2%7,2
2.7-0-6
M, =74+ o 7=6 [0,2%7,5.
2. 7T—6—5

§2 BIEN CG HOP VA BIEN CO GIAO. BIEN CO BOC LAP.
CAC QUY TAC TiNH XAC SUAT

6. a)C. Db)B.

7. a) Bién ¢6 C la bién cb hop cua hai bién c6 4 va B.
b) Bién ¢6 D 1a bién ¢b giao ctia hai bién ¢b £ va G.

8. Bién c6 M va bién c6 P la xung khic.

9. a) Mot cap bién c6 xung khic 1a 4 va D.
b) Ba ciip bién ¢6 doc lap la: A vaB, AvaC, BvaC.

24
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10. a) Ki hiéu S 1a mit sap, N la mat ngira.
Q = {SS; SN; NS; NN}: 4 = {SS; SN; NS}: B = {NS; SN; NN}.
b)A U B ={SS; SN; NS; NN} = Q; 4 n B = {SN; NS}.

A _3 oo B 3

<) P(A)—n(Q)—4. P(B) =
P(AuB)=M=l' p(AﬁB)=w=l
(€2) ’ n(€2) 2’

Vid n B# @ nén A va B khéng la hai bién ¢6 xung khic.
Vi P n B) # P(4) . P(B) nén A va B khong 1a hai bién ¢6 doc lap.

11. Ta co: P(A U B) = P(4) + P(B) —P(A nB)nén P(4 " B) =0,4+0,5-0,6 =0.3.
Suyrad n B # @. Vay A va B khong 1a hai bién c¢b xung khic.

12. Ta c6: P(4 A B) # P(4) . P(B) nén A va B khéng la hai bién ¢6 doc lap.

13.2) n(Q) =6 . 6 = 36.

b) n(4) = n(B) = 6. Suy ra P(4) = é, P(B) = é.
A va B 1a hai bién ¢6 doc 1ap nén P(4 ~ B) = P(4) . P(B) = é | % = %

14. P(1)=1-P(4)=1-0,2=0,8, P(B)=1-P(B)=1-0,3=0,7.

A va JE la_hai bi_én ) doc lap nén cac cap bién ¢b sau cling doc lap: A va B,
Ava B, AvaB.Taco:PAnB)=PA).PB)=0,2.0,3=0,06.

Tuong tu ta c6: P(AB)=0,24. P(A~B)=0,14; P(4~ B)=0,56:

15. Xét hai bién ¢b A: “Bénh nhan thtr nhét bi bién chimg ning™;
B: “Bénh nhan thw hai bi bién chimng ning”.

A va B 1a hai bién ¢6 doc 1ap, n(4) = 0,2, n(B) = 0,25.

a) PM) =P ~ B) =0,2. 0,25 = 0,05.

b) P(V)=P(ANB)=0,8.0,25=0,2.

¢) P(O)=P(AnB)=0.2.0,75=0.15.

d) P(R)=P(A~B)=0.8.0.75=0.6.

e)P(S)=1-P(R)=1-0,6=0.4.
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16a)P(A)=E—%=§ b)P(B)—E—E—E
_nC)_12_3
B P(C)_n(Q)_4o_1o'
3,1 3_38
d) P(D) = P(A) + P(B)~P(C) = 2+~ — =,

17. Xét bién ¢b A: “Van I hoat dong tét”; B: “Van II hoat dong ot
C: “Noi com dién hoat dong an toan™.
A va B la hai bién ¢6 doc lap.
Ta co: P(C) =P U B) =P() + P(B) - P(4 n B) =P(4) + P(B) - P(4) . P(B)
=0,8+0,6-0,8.0,6=092.
18. P(D) = 0.86.

19. Trong 21 s6 nguyén duong dau tién c6 10 s6 chin va 11 s6 1é.

Py =" _Cho _ 3 b pBy< "B _Ci 11
DPD=0%) c, 14 T G 42

¢) Vi téng ctia hai s6 1a s6 chin khi hai s6 d6 cing chiin hodc cing 1¢, ma 4 va
B 1a hai bién ¢6 xung khic nén

P(C)=PA UB)= P(A)+P(B)* B

TRPTIETY

20. Mai cach liy ngdu nhién 3 san pham tir mét hop c6 28 san pham cho ta mot t6
hop chap 3 ciia 28 phan tir. Do d6 khéng gian mau Q gom cac t6 hop chap 3 clia
28 phan tir va n(Q) = C3, =3 276.
So d6 hinh cay biéu thi cac kha ning thuan loi cho bién cb A.

ca loai I va loai IT

/\

‘ Chon 3 san phém co ]

Chon 2 san phém loai I Chon 2 san phém loai IT
co CIZO cach chon ) Clz8 cach chon
v v
Chon 1 san pham loai IT Chon 1 san phim loai I
¢6 18 cach chon ¢6 10 cach chon
26
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S6 két qua thuan loi cho bién ¢b 4 la:

n(d)=C}, . 18+CZ .10 =2 340.
Xac suat cua bién ¢b 4 la:
n(A) 2340 _5

Q) 3276 7
BAI TAP CUOI CHUGNG V

P(4) =

21. A 22.D. 23.C. 24. B. 25.C.

26. Tich hai s duoc chon la sé chin khi hai sé duwoc chon la cung chin hodc mot
$6 1¢ va mot sé chin.
Xét bién cb A: “Hai sé duge chon co tich 1a sé chin”.

(02 e (e

P(4) = n+l
(4) =

2n+1

27. a) Bang tan s6 ghép nhom bao gdm ca tan s6 tich luy duoc cho nhu & Bdng 12:

Nhom Tén s Tan s6 tich luy
[10; 12) 8 8
[12;14) 12 20
[14: 16) 9 29
[16: 18) 7 36
[18; 20) 4 40

n =40
Bang 12

3 \
b) Ta co: %=20, %=10, 7”=304 Vi 8 < 20 < 20 nén nhém 2 1a nhom diu

tién co tan s6 tich luy 16n hon hodc bang 20.

Suy ra trung vi la:

M, =12+ 20-8) »-14.
12

T phan vi thir hai la: Q2 =M, =14
27
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28.

Vi 8 < 10 < 20 nén nhom 2 la nhém dau tién c6 tan sé tich lu§ 16n hon hoac
bang 10. Suy ra tir phan vi thir nhét la:

0 =12+(10_8

Vi 29 < 30 < 36 nén nhom 4 la nhom dau tién co tan s6 tich lu§ 16n hon hoac
bang 30. Suy ra tir phan vi thir ba la:
30-29

).2:12,3_

Q3=16+[ ].2:16,3.

Trong cac nhom, nhom 2 ¢6 tan s6 1on nhét. Suy ra mét la:

M, =12+ T
2.12-8-9

Khéng gian miu Q 1a cac cach chon ngéu nhién 3 quyén sach tir 35 quyén sach
cua ban Nam, khi do

n(Q) = C3;s = 6 545.
Goi bién c¢b A: “Ba quyén sach duge chon déi mét thé loai khac nhau”. Khi do,
chon 1 quyén sach sinh hoc ¢6 10 cach, chon 1 quyén sach dia 1i ¢6 20 cach,
chon 1 quyén sach vin hoc ¢6 5 cach nén n(4) = 10 . 20 . 5 =1 000.
Vay xac suét cta bién cd 4 la:

P(4) =

n(4) 1000 _ 200
n(Q) 6545 1309

29+, Khong gian mau Q la cac cach chon 4 ban tir 10 ban cta cau lac bg co, khi do
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Poc ban méi nhét trén hoc10.vn

n(Q) = C}, =210.

Xét bién cb A4: “Trong 4 ban duoc chon, co it nhét mot ban biét choi cd tudng,
it nhit mdt ban biét choi cor vua™.

Khi d6 bién cb dbi cia A 1a A: “Bén ban dugc chon chi choi co vua hoac chi
choi co tuéng”.
Xac sudt ctia bién ¢ A4 la:
e 4 4
— C
P(4) M) _CitCe 8
n(Q) 210 105
Suy ra xéc suit ctia bién c6 4 la:
8 97

P(A)=1-P(A)=1-—=——.
“ “ 105 105
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30. Xét cac bién ¢ A: “Ban An ném bong trung r6”;
B: “Ban Binh ném béng tring r6”;
C: “C6 it nhit mot ban ném bong vao o7,
A va B la hai bién ¢6 doc 1ap nén P(4 ~ B) = P(4) . P(B).
Khi do, P(C) =P(4 u B) =P(4) + P(B) - P(B) . P(C)
=0,6+0,9-0,6.0,9=0,96.

31*. $6 phan tir ctia khong gian mau Q la:
n(Q)=C3 . C3,.

So db hinh cay biéu thi cac kha nang thuan loi cho bién cb A.

[ Ban Nam dugc trang thuéng co tai nghe J

Rut dugce 3 la
trung thuong

Rut dugce 2 1a
trung thuong

M3i 14n rat Mot trong Rut duoc 2 1a Rut duoc 1 1a
duoc 114 hai lan rat tring thudng tring thuéng
mmg' thuong dwoc21a lan mét, 1 1a lan mét, 2 1a
() (6 (0 tring thuéng trang thuéng tring thuéng
cachichon || [802C5,-C5 ln hai ¢6 lan hai c6
i cich chon e, c e e, e
cach chon cach chon

S6 két qua thuan lgi cho bién ¢b 4 1a:
n(d) = Chy . Chy +2C3, . C2, +2C3; . Ch, . Cyy =393 700.
Xac suat cuia bién ¢b A4 la:

p(y = D) _ 393700

> —=0,3.
Q) C5 . C5

29

Poc ban méi nhét trén hoc10.vn Ban mau



@ISy HAMSOMUO
VI VA HAM SO LOGARIT

§1 ' PHEP TiNH LUY THUA V&I SO MU THUC

A. KIEN THUC CAN NHG
1. Phép tinh luy thira véi s mi nguyén
Cho s6 thuc a khac 0 va s6 nguyén duong n. Ta dit o™ " = Ln
a

Chit y
 0° va 0" (n nguyén duong) khong c6 nghia.
o Lu§ thira voi s mii nguyén c6 cac tinh chét twong tw cia lu§ thira voi sé mi nguyén
duong.
2. Can bacn
a) Dinh nghia
Cho s6 thuc a va s6 nguyén duong 1 (n 2 2). S6 b duoc goi 1a can bdc n ctia s6 a néu
b'=a.
Nhin xét
e Véinlé vaa e R: Co duy nhat mét cin bac 7 cia a, ki hiu la '\'/;.
* V6i n chin, ta xét ba truong hop sau:

+) a < 0: Khong ton tai cdn bac 7 cua a;

+)a=0: Co mét can bic n cia a la $60;

+) a>0: Co hai can bac » cua a la hai $6 d6i nhau, gia tri dwong ki hiéu la (’/;, con

gid tri am ki hi¢u 1a — ¥a
b) Tinh chit

W a néunlé
e Va" = ; "

lal néu » chén;

* ¥a . 4o =ab; L

S
SR
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(O mbi cong thirc trén, ta gia st cac biéu thire xudt hién trong do 1a ¢ nghia).

3. Phép tinh luy thira v6i s6 mii hiru ti
Cho s6 thuc a duong va sdhiruti r = ﬂ, trong d6 me Z, ne N, n > 2. Lu¥ thira
n

m

clia a v6i s6 mil 7 xac dinh béi: a” =a” =4a".

Nhdn xét

. a%=§‘/;(a>0,neN,n22).

. Luy thira v6i s6 mil hitu ti cua s6 thue duong c6 day da cac tinh cht ctia [ug thira
vo1 s6 mil nguyén.

4. Phép tinh luy thira véi s6 mi thue

a) Dinh nghia

Cho ala sé thuce duong, o 1a s voti, @) la day sd hiruti va lim 7, = a. Gidi han cia
day s6 (a") goi la luy thira ciia @ v6i s mit &, ki hiéu a”, ¢” = lima" .

b) Tinh chit

* Cho a, b la nhimg s6 thuc duong; @, A la nhimg s6 thuc tuy v. Khi do, ta co:

a a
a*.a? = a** P (ab)* = a”. b™; La) S
b b*
o
%ﬁ~=aa’ﬁ; @*)f =a%,
*Néua>1thi a® > a? @ a> p.
Néu0<a<1thia®>a? = a<p.

e Cho 0<a<b,  lamét sé thuc. Ta co:

< o a>0; a® > oa<.

B.ViDUy

Vin d@ 1. Tinh gi4 tri ciia biéu thirc chita luy thira

Vidu 1 | Tinh:
1 -0,75 1 7%

l—] +|=]": b) (4B -1y o2
256 27
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Giai
1 YR 1 ’% - 0,75 e

ay| H =] =) T (3 3= 3 =145,
256 27

b) (43“5_4[71)_272\6:[22(3“/3)_22(\5—1)]_272‘5

=(26+:J§ 22 37:) e 25 _ 26+2 323 _9? R_2-23 =26 _o2 =%'

Vin dé 2. Rit gon biéu thic chita luy thia

Vidu 2 | Cho a, b 1a nhimg sb thuc duong. Viét cac biéu thirc sau dudi dang lu§

thwra v6i s6 mil hitu ti:

1 11 4 1
a) a®. a; b) b2 .53, b; ¢) a®: Ya; d) b : bS.
Giai

L Y £
a) a® Ja=a3.a>=a® 2=45.

1 1 g L 1\gEsim
b) b2 .53 . b =b2 . b3 . b6 =b2 3 6=p

o Ll LY L
c)a3:%=a3 a’=a3 3=a

1 1 @y 11 1

d) /b b6 = b3 b6 =p3 6 =pS

Vidu 3 | Rut gon mdi biéu thirc sau:

4

3 _,43
AL L (@>0a=1) b) Va2 (a>0, 5> 0).

a3 —a3
Giai

71 1

3 it 3(a% —
a) % = M =a+1. b) IVa'?¢ = §(a*p)° = a®b.

a3 —a3 ag(a )]
Vén dé 3. So sanh cic luy thira

Vi du 4 | Khong st dung may tinh cim tay, hiy so sanh céc so:
2)16% va 432, b) (0,2 va (0,2)¥".
32
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Giai

a)Ta co: 16¥ =42 Do 243 =12, 3v2 =18, V12 <18 va 4 > 1 nén

45 V2 pay 16V < 42,

b) Ta c6: (0,2)Y16 = (0,2)". Do 4= 364 > 360 va 0.2 < 1 nén (0,2)" < (0,2)¥°
hay (0,2)"16 < (0,2)¥.

Vi du 5 | Khong st dung may tinh cim tay, hdy so sanh cac sb:

2
2) 2903 3200, b) (v5) 3 va 4.
Giai
100 100
a)Taco: 22 =(2%) =890, 3700 =(32) =91,

Do 8 <9 va 100 > 0 nén 8'%° < 9190 hay 2300 < 3200,
b)Tacé:%=J322=2§=(%) %
1 . #2 .
Do\/§>l>5va—§<0nen(\/§)

Vin dé 4. Ung dung

Vi du 6 / Dinh luit tht ba cia Kepler vé quy dao chuyén dong cho biét cach woc
tinh khoang thoi gian P (tinh theo nam Trai D4t) ma mét hanh tinh can dé hoan
thanh mét quy dao quay quanh Mat Troi1. Khoang thoi gian do duogc xac dinh boi

3
hamsé P =d?2, trong do d la khoang cach tir hanh tinh do dén Mat Troi tinh theo
don vi thién van AU (1 AU la khoang cach tur Trai Dat dén Mat Troi, tirc 1a 1 AU
khoang 93 000 000 dim) (Nguén: R.I. Charles et al., Algebra 2, Pearson). Hoi Sao
Hoa quay quanh Mit Troi thi mat bao nhiéu nim Trai Dat (1am tron két qua dén
hang phan nghin)? Biét khoang cach tir Sao Hoa dén Mat Troi la 1,52 AU.
Gidai
Thoi gian dé Sao Hoa quay quanh Mat Troi la:
3 3

P=d?=152% ~ 1874 (nim Trai Dit).

C. BAITAP
1. Diéu kién xac dinh ciia x 7 la:
A.xe R B.x#0. C.%20. D.x>0.
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2. Didukién xac dinh ciia I la:

A.xe R B.x#0. C.x20 D.x>0.
3. Diéukién xac dinh cta {‘/x—3 la:

A.xe R B.x#0. C.x20. D.x>0.
4. Diéu kién xac dinh cta x‘/E la:

A.xe R B.x#0. C.x20. D.x>0.

1
5. Gidtri cia bidu thire P =22 . 2%V2 42 ping;

A. 128 B. 64. C. 16. D. 32.
6. Néua> 1 thi:
1 1 1 1
A. a’ﬁ>—. B. a’ﬁ<—. a a"ES—. D. a"ﬁ——
als als at a¥s
7. Néu (2-3)"! <2+43 thi:
A.a>0. B.a>1. C.a<l. D.a<0.
8. Néu a® <o’ thi:
A.a>1. B.a<l. C.0<a<l. D.a>0.
9. Biéuthuc P = \3,/ xz\/x_3 voix > 0 duoc rut gon béng:
5 7 1 5
A 33, B. x°. C. x3. D. x6.
V3-1
10. Biéu thic O = a . [7J v6i a > 0 duge rat gon bing:
a
1
A —. B.&. C.a. D. 1.
a

11. Vit cac biéu thirc sau vé luy thira co sb a, biét:

3
a)A=73.§/Iv(yia:3; b)B:ZS‘/g véia=+/5.
R V125

12. Khéng sir dung may tinh cam tay, so sanh hai s6 a va b, biét:
Da=(B-DPvab=B-D";, ba=(2-1"vib=2+1);
34
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1 L 8
c)a=wvab=m, d)a=ﬁvab—[7
13. Xac dinh cac gia tri ctia s6 thuc a thoa mén:
1 3 2

a) a5>a‘/§; b) a75<a§; c) (ﬁ)a>(\/§)“
14.Choa>0,b > OQ; Rut gon mdi biéu thire sau: ; ;
4 3,2 3 3
a) A= %; b) B= %.
15*. Cho x, y la cac b thuc duong va s6 thue a thoa mén:

a= \/Jc2 +3x47 + \/y2 +3/x?y" . Chung minh ring a°

16. Mot chit phong xa c6 chu ki ban ra la 25 nam, tic la ¢ sau 25 nam, khéi luong
cia chat phong xa do giam di mét nira. Gia st lic déu c6 10 g chit phong xa do.
Viét coOng thirc tinh khéi lugng cua chét do con lai sau ¢ ndm va tinh khéi luong
ctia chit do con lai sau 120 nam (lam tron két qua dén hang phan nghin theo don
vi gam).

2

+)3.

IS}

w
W

=%

§2 PHEP TINH LOGARIT

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Khai niém logarit

a) Dinh nghia

Véia>0,a#1vab>0,taco: c=log,b < a° =b. Ngoai ra:

* Logarit thap phan cua b la Iogarit co s6 10 cua s thue duong b:
c=logh < 10° =b;

* Logarit tw nhién cta b 1a 16garit co s6 e ciia s6 thuc duong b:

c=Inbo e =b.

b) Tinh chit

Véia>0,a#1vab>0,taco:

log,1=0; log,a=1: log,a‘ =c; a8 = p,

35
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2. Mot sb tinh chit ciia phép tinh 1garit
Trong muc nay, taxéta >0,a# 1vab>0.
a) Logarit cia mét tich, mot thuong
Voim>0,n>0,taco:

* log,,(mn) =log,m+log,n;

Nhin xét: log, [%) =—log,b.

b) Logarit ciia mot luy thira

Voi moi 6 thue a, ta co: log, b”* = alog, b.

. 1
Nhdn xét: V6i moi s6 nguyén duong n > 2, ta c: log, b = —log,, b.
n

¢) Déi co 56 ciia logarit

Vi a, b 1a hai s6 thue duong khac 1 va ¢ 1a s6 thue duong, ta ¢6: log, ¢ =

& loga(%) =log,m—log,n.

log, ¢
log, b’

Nhin xét: V6i a, b 1a hai s6 thue duong khic 1, ¢ >0 va a # 0, ta c6 nhiing cong

thirc sau:
* log,b .log,c=log,c; *log,b=

log, a

B.ViDU

Vin dé 1. Thuc hién cic phép tinh 1ogarit
Vidy 1 | Tinh:

a) log, 50,25 b),8l8:5;

Giai

a) log, 50,25 =log, 5 0,5% =2.

by gles = ()

=(2k&5) =5° =125.

log81 log81 1
c>[%j =10 )" = (100e31) ' =gt = L

19—

1 )log:5 16

1
dy 5816 :(255 =(25"e=19)2 = 16

Vidu 2 | Cho log,b = 2. Tinh:
a) log, (a°b?); b) lo M;
) log, ) log, b%ﬁ)-
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*log . b=—log,b.
a

©) (%

81

=4.

)log 81

dy 5loes16

¢) log,(2b) +1log,, [%J .
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Gidi
a) log{,(azlf)=log{,az-i>logab3 =2+3log,b=2+3.2=8.

3 4
ava 2 34 3 4 7
b) log,—~=log,a? —log, b3 ==——log ,b=———.2=——.
) Sa 3y 08 8a 7 3%8.0=5"3 P

2

©) log“(2b)+loga(b7j =log,2+log,b+log,b* —log,2=3log,b=3.2=6.

Vin dé 2. Ung dung

Vi du 3 | Trong nudi trong thuy san, do pH ciia méi truong nudc s& anh huong dén
stre khoe va s phét trién cua thuy san. D6 pH thich hop cho nudc trong dam nudi
tom st 1a tir 7,2 dén 8,8 va t6t nhét la trong khoang tir 7,8 dén 8,5. Phan tich néng do
[H'] (mol L~ 1) trong mot dam nuéi toém s, ta thu dwge [H] = 8.107° (Nguon: https://
nongnghiep. farmvina.com). Hoi d6 pH ctia dim do ¢6 thich hop cho tom st phat trién
khong? Biét pH = — log[H'].
Giai
D6 pH cua dim do 1a: pH = — log[H* | =— log(8. 10" %) ~ 7.097.
Do 7,097 < 7,2 nén dam d6 khong thich hop cho tom su phat trién.

C. BAITAP
17.Cho a >0, a# 2. Gia tri cta log,, (%—J bang:
A.l. B.2. C. —1. D.-2
2 2
18.Choa >0, a# 1. Giatri cua log, \/a\/z b?mg:
2, B2, o, D=,
3 2 4 8
19. Cho a > 0. Gia tri cta log, (E) bing:
a
A.3-log,a. B. 4-log,a. C. ’ D. 8-log,a.
log, a
20. Néu log, b =2, log,c =3 thi log, (b°c*) bing:
A. 108. B. 13. C.31. D. 36.
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21. Cho a > 0. Gi tri cia In(9a) — In(3a) bang:
A. In(6a). B. In6. C. —. D. In3.

22. Cho a > 0. b > 0. Ménh dé ding la:

3 3
A. log,,(zb ]—1+310g7 —log,b. B. log,[Zb ]—l-fflog7 —log, b

; 24° 1
=1+3log,a+log,b. D. log, 5 =1+§10g2a+10g2b.

3
C. log, ( 2:

23.Choa>0,a# 1vah>0. Ménh d& ding la:

1
A. log . (ab) = Elog,, b. B. log:(ab)=2+2log,b
C. lo (ab)-l+l]o b D. lo (ab)*l+llo b
- log 428(,- . log 228n
24. Néu log, 3 = a thi log, 9 bang:
1 B 5 Py . 2L
a+1 a+2 a+2 a+1

25.Néu log, b =5 thi log -, (ab?) bing:

A. H B. 1. C. 4 D. é
2 7
26. Cho a >0, b>0thoz’1 mén & + b* = 7ab. Khi do, log(a + b) bang:
A. log9+ — (loga+logb) B. 10g3+l[0ga .logh.
C. log3+510ga+logb. D. log3+— (loga+logb).

27. Khong st dung may tinh cim tay, hay tinh:

a) log ;5 8: b) log, 3o c) glogs12. d) 2'°&?.
28. Tinh: log, 6 log, 8 log, 5 1-log2 _ Alog, 36
og, og,8 _ 3 og, 5 -log2 _ log,
a) A= 1+1<igs4 ;12,3 10;1,,527 . b B= R ’ ;
3 HATTRT 5 log, (10g2 V%)
¢) C =log, (log; 4. log,3): d) D=1log, 2 .logs 4 .logg6
3
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29. Cho log, b = 4. Tinh:
)
( 215]. avb )
a) log,\a2b>/; b) logn(ﬁj,
¢) log s (a®p?); d) loga%(4 a\/Z).

30. a) Cho log, 3 = a. Tinh log; 72 theo a.
b*) Cho log 2 = a. Tinh log,, 50 theo a.
31*. Cho x>0, y > 0 thoa mn: x* + 4)” = 6xy. Chimg minh ring:
2log(x+2y)=1+logx+logy.
32*.Choa, b, ¢, x, y, z 1a cac 6 thuc dwong khac 1 va log, a, log_“ b, log. ¢ theo
thir tw 1ap thanh mot cap s cong. Chitng minh rang:
2log, x . log, z

lo =
i log,x+log, z

33. Dé tinh do tudi ciia mAu vat bang gd, nguvi ta do do phong xa ciia '¢C ¢6 trong
méu vat tai thoi diém ¢ (ndm) (so voi thoi diém ban dau ¢ = 0), sau do s dung
cong thc tinh do phong xa H = Hye * (don vi 1a Becquerel, ki hiéu Bq) véi
H 1a do phong xa ban diu (tai thoi diém ¢ = 0); 1= % 1a hang s6 phong xa,
T'=5 730 (nam) (Nguon: Vat li 12 Nang cao, NYBGD Viét Nam, 2014). Khao sat
mot mau g5 ¢d, cac nha khoa hoc do duoc do phong xala 0,215 Bq. Biét do phong
xa clia mau g tuoi ciing loai 1a 0,250 Bq. Xéc dinh d tudi cia mau gd 6 do (lam
tron két qua dén hang don vi).

§3 HAM SO MU. HAM SO LOGARIT

A. KIEN THUC CAN NHG
1. Hdim s6 mi

Cho s thue a (a> 0, a# 1). Ham s6 y = a* dwoc goi 1a ham s6 mii co s6 a.
39
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Xét hai truong hop:

y=da(a>1)

y=a'(0<a<l)

* Tap xac dinh: R.

e Téap giatri: (0 ; +o0).

® Tinh lién tuc:

Ham sé y = & (a > 1) 1a ham s6 lién tuc
trén R.

* Tap xac dinh: R.

* Tap gia tri: (0 ; + ).

© Tinh lién tuc:

Ham s6 y = a* (0 < a < 1) 1a ham s6 lién
tuc trén R.

* Gi6i han dac biét: * Gi6i han dic biét:
lim a* =0, lim a*=+ . lim ¢ =4, lim a*=0.
X——® X+ B X—>— 0 X+ o0
* Su bién thién: * Su bién thién:
Ham s6 dong bién trén R. Ham s6 nghich bién trén R.
* Bang bién thién: « Bing bién thién:
% — 3 0 + oo X = 0 + oo
1 + a0 + 00 1
y=a / y=a \
0 0
* D) thi: * D) thi:
y - i y
(a>1) O<a<l)
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2. Ham sb logarit

Cho s6 thue a (a > 0, a# 1). Ham s6 y = log x duoc goi la ham s6 logarit co s6 a.

Xét hai truong hop:

y=log,x (a>1)

y=log,x (0<a<l)

* Tap xac dinh: (0 ; + ).

e Tap gia tri: R.

® Tinh lién tuc:

Ham s6 y =log,x (a > 1) la ham s6
lién tuc trén khoang (0 ; + o).

* Gioi han dac biét:

lim‘ log, x = —o0,
x—0

lim log, x = +o0.

PR
* Su bién thién:
Ham s6 dong bién trén (0 ; + o).

* Bang bién thién:

* Tap xac dinh: (0 ; + ).

e Tap gia tri: R.

© Tinh lién tuc:

Hamsb y =log, x (0 <a<1)lahamsé
lién tuc trén khoang (0 ; + ).

* Gioi han dac biét:

lim log, x = +oo,

y lim log, x = —o0.
x—0

%o
o Sur bién thién:
Ham s6 nghich bién trén (0 ; + o).

* Bang bién thién:

(0<a<1)

Poc ban méi nhét trén hoc10.vn
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B.ViDy

Vin dé 1. Tinh chit va dé thi ciia ham s6 mi, ham s6 16garit

Vi du 1 | Lap bang bién thién va v& do thi ham sé: y
a)y =4 b)y:loglx 4 (ol
Gidai 4 3
a) Vi ham s6 y = 4% ¢6 co s6 4 > 1 nén ta c6 bang /
bién thién nhu sau: 2
x —® 0 + 1
B
- 4

y=% / B NC X
0 Hinh 1

D4 thi ham s6 y=4"lamot duong cong lién nét di qua cac diém A(— 1; %J, B0:1),
C(1:4) (Hinh 1).

b) Viham s6 y = log, x c6 co sb % <1 nén ta c6 bang bién thién nhw sau:

4 y\D

1
T

T o 4 x
y= g% \ y N~ G
o0

Hinh 2

P4 thi ham s6 y = log, x la mét duong cong lién nét di qua cac diém D(% 2 1),
T
E(1:0),G4:-1)(Hinh 2).

Vi dy 2 | Tim tap xac dinh cua cac ham 6 sau:
a)y=12% b) y =logs(2x-3).
Gidi
a) Tap xac dinh ciia ham s6 y = 12 1a R.
i 3
b) Ham s6 y = logs(2x —3) xac dinh khi 2x—3 >0 hay x > =

Vay tap xac dinh cua ham s6 y= logs(2x—3) la D= (% o ooJ.
42
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Vi du 3 | Dua vao do thi ham s6, cho biét voi gia tri y
nao cua x thi dd thi ham sé y=3% 1

a) Nim 6 phia trén duong thing y = 3;

b) Nim 6 phia du6i duong thing y = 1.
Gidi
Quan sat Hinh 3.

a) Duong thing y = 3 cit do thi ham s6 y = 3 tai diém 5
ca:3).

Duwa vao Hinh 3, ta thiy do thi ham s6 y=3"nim ¢ !
phia trén duong thang y =3 khix > 1. Hinh 3

b) Duong thing y = 1 ¢t do thi ham s6 y = 3" tai diém B(0 ; 1).
Dua vao Hinh 3, ta thiy do thi ham s6 y = 3 ndm ¢ phia du6i duong thing y = 1
khix <0.

Vin dé 2. Ung dung

Vidyu 4 | Cac nha tam li hoc str dung md hinh ham sé mii dé mo phong qud trinh
hoc tip ctia mot hoc sinh nhu sau: f£) = ¢(1 — ¢ ¥, Lrong do ¢ 1a tong s6 don vi
kién thire hoc sinh phai hoc, & (kién thic/ngay) la téc do tiép thu cta hoc sinh,
t (ngay) la thoi gian hoc va £(7) la s don vi kién thire hoc sinh da hoc duoc.

(Nguon: R.I. Charles et al., Algebra 2, Pearson)

Gia sir mét em hoc sinh phai tiép thu 25 don vi kién thire méi. Biét ring toc do tiép
thu ctia em hoc sinh la & = 0,2. Hoi em hoc sinh s& hoc duoc (khoang) bao nhiéu don
vi kién thirc méi sau 2 ngay? Sau 8 ngay (Lam tron két qua dén hang don vi)?
Giai
Sau 2 ngay, em hoc sinh d6 hoc dugc s6 don vi kién thirc méi la:

A2)=25.(1—¢ **-2) ~ 8 (don vi kién thurc).
Sau 8 ngay, em hoc sinh do6 hoc dugc sb don vi kién thirc méi la:

A8)=25.(1-¢ % ®) ~ 20 (don vi kién thirc).

Vidu5 CoYén gui 10 triéu dong vao ngan hang theo hinh thic 13i kép c6 ki han
la 12 thang voi 1 suat 6%/nam. Gia sir qua céc nim thi 14 suat khong thay doi Va co
Yén khong giri thém tién vao mdi nam. Dé biét sau y (nam) thi tong s6 tién ca von va
13i c6 dugc 1a x (ddng), c6 Yén sir dung cong thirc y = log, 46 (10) Hoi sau it nhit
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bao nhiéu nam thi ¢ Yén c6 thé rat ra duoc sb tién 15 tridu déng tir tai khoan tiét kiém
d6 (lam tron két qua dén hang don vi)?
Giai

C6 Yén c6 thé rit ra duoc s tidn 15 triéu df")ng sau it nhét s nam la:

15
= lo — |~ 7 (nam).
5y gl,OG(IO) @ )

C.BAITAP
34. Tap xac dinh ciia ham s6 y = 0,2° " la:
AR\ {1} B.R. C.(1;+®). D. (0; + ).
35. Tap xac dinh cia ham s6 y = log(2x+1) la:
AR B.l:—l:+ooj. C.(—l;+oo)\{0}n D.(—l;+oo}
2 3 2
36. Tap x4c dinh ctia ham sé y = log, (x*) la:
A.R)\ {0} B.R. C.(0;+ ). D. [0; + ).

37. Trong cac ham s6 sau, ham s6 c6 tap xac dinh R la: "

A. y=logsx. B.y=(\/§)x, C.y=ln(x2—l). D.y=2:.
38. Trong cac ham 0 sau, ham sé nghich bién trén tap xéac dinh cua no la:

A y=e*. B. y=(§j . c y=(V5)". D. y=(L2)".

39. Trong cac ham s6 sau, ham s ddng bién trén tap xac dinh cta n6 la:
A.y:logﬁx. B. y=log;sx. C.y=-logx. D. y=Inx.
2
40. Gia tri thuc cta tham s6 a dé ham s6 y = log,,.3 X dong bién trén khoang
(0; + o) la:
A.a>1. B.a>-1. C.a>0,a#1. D.a>—1,a#1.

7 7
41. Cho a3 <a® va lOgb(ﬁ+\/§)<logb (ﬁ+\/§) Két ludn nao sau day la
dung?
A.a>1vab>1. B.0<a<1lva0<b<l.
C.0<a<lvab>1. D.a>1va0<b<l.
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42. Dudng nao sau day la do thi ham sé y = 4%

A. g B. ¥
1 1
o x @] X
(¢ y D y
h 1
~— —t
o x o x

43. Cho ba s thuc duong a, b, ¢ khac 1 va dd thi y
clia baham s6 16garit y = log, x, =log, x va y=logx
y=log,x duogc cho boi Hinh 4. Két luan nao
sau day la dang d6i voi ba sé a, b, ¢?
A.c>b>a. B.a>b>c.
€. b>a>¢ D.c>a>b.

y=log,x

o X

44. Lap bang bién thién va vé& dé thi ham sé:

2 y=(2)"; b))/=(%] ; y=logx

c)y=logﬁx; d) y=-log, x. Hinh 4

45. Dua vao db thi ham s6, cho biét véi gia tri nao ciia x thi db thi ham sb y = 0,5
a) Ndm & phia trén duong thing y = 1;
b) Nam ¢ phia trén duong thang y = 4;
¢) Nim 6 phia du¢i duong thing y = %

46. Dua vao do thi ham s6, cho biét voi gia tri nao ctia x thi do thi ham s y = log; x:
a) Nim & phia trén duong thing y = 1;
b) Nédm & phia dudi truc hoanh.
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47. Tim tap xac dinh cia cac ham sb:

2x-=5 x-1
a)y=(5) " b) y=3%1; & =154
d) y =logs(1-5x); ¢) y = log(4x” —9); 2) y=In(x*—4x+4).

48. Tim tit ca céc gid tri cua tham s6 m dé ham s6 y = log, (4x* — 4x +m) xic dinh
trén R.

49. Tim tit ca cac gia tri cia tham $b a d& ham sb y=log x nghich bién trén

khoang (0 ; + ).

a’-2a+1

X

50*. Cho ham s f(x) =
F@= 9" 43’
a) Vdi a, b 12 hai s6 thuc thod man a + b = 1. Tinh f{a) + f{b).

2 2022
by Tdetatg: & = f[z 023) f[z 023J+"'+f[2 023J’

51. Cac nha khoa hoc xac dinh duge chu ki ban ra cioa 1§C 1a 5 730 nam, tuc la sau
5730 nim thi s6 nguyén tir '¢C gidm di mot nira.
a) Goi m, 1a khoi lugng ctia "¢ C tai thoi diém ¢ = 0. Viét cong thire tinh khéi lwong
m(f) cua 16C tai thoi diém ¢ (nam).
b) Mot cay con séng co lugng 16C trong cdy duoc duy tri khong doi. Nhung néu
cdy chét thi luong 12 C trong cay phan ra theo chu ki ban ra ciia no. Cac nha khao
¢b da tim théy mot mau gf) ¢ duoc xdc dinh chét cach day 2 000 nam. Tinh ti 1&
phén trdm lugng “6C con lai trong mau g6 ¢6 do so véi luc con sinh truong (lam

tron két qua dén hang phan muoi).

52. Mtrc cuong do am L (dB) duoc tinh boi cong thiue L =10log 10{” . trong do

I (W/m?) la cuong do am. Tai nguoi c6 thé nghe dwge am c6 cuong do am tur
10~ 2 W/m? dén 10 W/m>. Tinh mirc cudng dé am ma tai ngudi ¢6 thé nghe duoc.
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S4 PHUGNG TRINH,
BAT PHUGNG TRINH MU VA LOGARIT

A. KIEN THUC CAN NHO
1. Phwong trinh ma
Phwong trinh mii co ban 4n x c6 dang a* = b (a >0, a # 1).

 Néu b <0 thi phuong trinh v6 nghiém.

* Neu b > 0 thi phuong trinh ¢6 nghiém duy nhét x =log_b.
Véia>0,a# 1thi

*d¥=b < flx)=log bvéib>0;

o =gt o fix) = g(x).

2. Phuong trinh 16garit
Phuong trinh 16garit co ban an x ¢ dang log x =5 (a> 0, a# 1). Phuong trinh c6
nghiém duy nhét x = .

Véia>0,a#1thi
3 log“f(x)=b®f(x)=ab.

e f(x)=g(x)
log, f(x) =log, g(x) = {f(x) @ticse 2() > i

3. Bit phuwong trinh mi
Xét bat phuong trinh mii a* > b (a >0, a# 1).

 Néu b <0, tap nghiém cua bt phuong trinh la R;

*Neéu b >0, a > 1 thi nghiém cua bat phuong trinh la x > log 5:

e Néu b >0, 0 < a < 1 thi nghiém ciia bit phuong trinh 1 x < log, b.
Ciéc bét phuong trinh mii co ban khac duwoc giai twong tu.

4. Bat phuong trinh logarit
Xét bit phuong trinh 6garit log x>b(a>0,a#1).
 Néu a > 1 thi nghiém ctia bat phwong trinh la x > a?;
* Néu 0 < a < 1 thi nghiém ctia bt phuong trinh 12 0 < x < a”.
Céc bét phuong trinh 16garit co ban khac dugc giai tuong tur.
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B.ViDy
Vin dé 1. Giai phuong trinh, bit phwong trinh mi va 1ogarit

Vi du 1 | Giai mbi phuong trinh sau:

a) (033 =1; b) 9¥ "2 =243"11,

¢) log (x+1)=—3; d) logs(3x—5) =logs(2x +1).
2

Giai

a) (0.3 *=1 < x-3=0 < x=3. Viy phuong trinh c6 nghiém la x = 3.
b) 9 2= 24371 ¢ 3D =356+ 5 Yx_2)=5(x + 1) <> x =3,
Vay phuong trinh c6 nghiém lax =-3.
-3

c)logl(x+l)=*3©x+l=(%) Sx+l=8c x=17.

2
Vay phuong trinh c6 nghiém lax =7.
&) logs@r—5) =124+ TR

0gs5(3x —5) =logs(2x = Eox
) logs( ) s ( ) 3x—550
Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x = 6.

Vi du 2 | Giai mi bét phuong trinh sau:
1 P
a) 3 >—; b)| = <= o) 4573 2327,
243 3 2
d) log(x—=1)<0; e)log;(2x—1)2log,(x+3); g) In(x+3)2>In(2x-8).
5 5
Giai
a) 3° >l 53535 > X0,
243

Vay tap nghiém cua bat phuong trinh [a (— 5 ; + o).

3z 3x-7 -1
b) & £3<:> 2 = 2 S3x-T72-1x22.
3 2 3 3

Vay tap nghiém ctia bat phwong trinh 1a [2 ; + o).

Q) 473 232" 2%+ > 2% & o(x+3)25x & x < 2.

Vay tap nghiém ctia bat phwong trinh 1a (— =0 ; 2].

d) log(x-1) <0< log(x-D<logl0<x-1<le1<x <2,
Vay tap nghiém cua bat phuong trinh la (1 ; 2).
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2e-1<x+3  |*5% 4
e) log,(2x—-1) 2log,(x+3) & = 1 —<x<4.
= 5 2x-1>0 x>5 2

Vay tap nghiém cua bat phuong trinh la (% A 4]4

< 4<x<11.

+322x-8 <11
g) In(x+3) 2 In(2x-8) & {x x {x

2x—-8>0
Vay tap nghiém ctia bat phuong trinh 1a (4 ; 11].

x>4

Vién dé 2. Ung dung

Vidu 3 | Mot nguoi gii ngan hang 100 triéu dong theo hinh thirc 1ai kép co ki
han la 12 thang véi l4i suat 1a 6%/nam. Dé co duge sb tién ca gbe va lai nhiéu hon
130 triéu dong thi nguoi do phai gui it nhit bao nhiéu nim? Biét ring l4i sudt khong
thay doi qua céc ndm va nguoi do khong rit tién ra trong sudt qué trinh guri.
Gidai
Goi x la s6 nam nguoi do giri tién trong ngan hang,
S tién ca gbe va lai nguoi do co duge sau x nam duge tinh boi cong thrc:

S=100. 1,06%
D8 c6 duoc sb tién ca gde va lai nhiéu hon 130 triéu dong thi
100.1,06" > 130 < 1,06™ > 1,3 < x > log, ¢ 1,3. Suy rax>4,503.

Do ki han gui la 12 thang nén dé rat dugc s6 tién ca gde va lai nhidu hon 130 trigu
dong thi nguoi do phai gui it nhit 5 nam.

Vidu 4 | D6 pH cua dit thich hop cho tréng hoa hong la tir 6,5 dén 7. Tinh nong do
ctia ion hydrogen [H'] ctia dat dé thich hop cho trong hoa hong.
Giai
Tacé: 6,5<—log[H] <7 & —7<log[H]<-6,5 < 1077 <[H] <107,
Vay ndng do cua ion hydrogen [H'] ctia dat trong khoang (107 ; 10~ %%) thi thich hop

dé trong hoa hong,
C.BAITAP

53. Nghiém ctia phuong trinh 27! = 8 la:
A2 B. 4. C.3. D.5.
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54. Nghiém cua phuong trinh 2*= 5 la:

A x=45. B.x:%. C. x=log, 5. D. x =log, 2.
55. Nghiém ctia phuong trinh 9% 1= 27""3]a:

A.x=-9. B.x=11. €.x=9 D.x=-11.

56. Nghiém cua phuong trinh log,(x—5) =4 la:
A.x=21. B:x=9, C.x=13. D:x=T7.

57. Nghiém cua phuong trinh log, (x—1) =—2 la:

A x=2. B.x=5. C.x=—. D.x=—.
2 2

58. S6 nghiém ctia phuong trinh log(x2 —Tx+12) = log(2x —8) la:
A. 0. B. 1. c2 D.3.

59. Nghiém cua bit phuong trinh 2 < 5 la:
A. x>log,5. B. x <logs2. C. x<log,5. D. x >logs2.

60. Tap nghiém ctia bat phuong trinh log),(x+1)>—3 la:
Al (—1:124). B. (124 ; + ). (e (— 1 —%} D. (- 124).
61. Giai mdi phuong trinh sau:

a)3l=5 b) 374 = 9. ) 253 =8V2;
d) 8% = 4177, o) g¥i =32 0,25.16%°3; 2 p¥i-dx+d _ 3

62. Giai mdi phuong trinh sau:

a) logy(x—4)=-2; b) 10g3(x2+2x)=1;

) logas(® =)= @) logy [(2x-17] = 2;

e) log(x2 —2x) = log(2x—-3); g) log, (x )+ log, (2x+8)=0.
63. Giai mdi bat phwong trinh sau:

) (0.2 > 1 b) 277 < é;
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1 =S4 - 1) -
c) (5) Zols d) (E) <125y
o (\/5—1)1‘72 . (ﬁ+1)47.‘; 0 (0’5)2“;4 N (\/5)4.:712'

64. Giai mdi bat phuong trinh sau:

a) log, (2x—6)< -3, b) log3(x2—2x+2)>0;

c) log, (2x* +3x) > %; d) logg s(x—1) 2 log, s(5—2x);

e) log(xZ +1) <log(x+3): g) log, (x2 —6x+8)+logs(x—4) > 0.
5

65. Nguoi ta nudi ciy vi khuan Bacillus subtilis trong ndi 1én men va thu dugc sé liéu
sau: Luc ban dau, s6 té bao/l ml dich nuéi 1a 2 . 10 Sau 13 gio, s6 t& bao/l ml
dich nuoi 1a 3,33 . 10°. Biét vi khuin Bacillus subtilis sinh truéng trong didu
kién hoan toan téi wu va sinh san theo hinh thirc tw nhan déi. Hoéi sau bao nhiéu
phit, vi khuén Bacillus subtilis tu nhan doi mot 1an (lam tron két qua dén hang
don vi)?

66. Toc do cua gio S (dam/giv) gan tim cia mot con 16¢ xody duoc tinh bdi cong
thire: S = 93log d + 65, trong do d (dim) la quing dudng con 16¢ xody do di
chuyén dugc.

(Nguon: Ron Larson, Intermediate Algebra, Cengage)
Tinh quiing duong con 8¢ xoay di di chuyén duoc, biét toc do cua gié ¢ gan tim
bing 140 dim/gi¢r (lam tron két qua dén hang phin muoi).

67. Dan s6 thanh phé Ha Noi nam 2022 khoang 8.4 triéu nguoi. Gia strti 16 tang dan
s6 hang nam cua Ha N6i khong d6i va bang 7= 1,04%. Biét ring, sau t nam dan
s6 Ha Noi (tinh tir mc nidm 2022) wéc tinh theo cong thire: S =4 . ¢, trong do
Aladan sé nim lfiy lam méc. Hoi tir ndm nao tré di, dan s cua Ha Noi vuot qua
10 triéu nguoi?

68. Mirc cuong do am L (dB) duoc tinh boi cong thire L =101log trong do

02
1 (W/m?) 1a cuong do am. D& dam bao sirc khoé cho cong nhan, mirc cudong do
am trong mot nha may phai gitr sao cho khong vuot qua 85 dB. Hoi cuong do am
ctia nha méy do phai thoa mén diéu kién nao dé dam bao sirc khoé cho cong nhan?
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BAI TAP CUGI CHUONG VI

3 4
69. Néu a* < a’ thi:

Aa<l. B.0<a<l C.a<0.

70. Néu 2* = 3 thi 4 bing:
A.6. B.9. C. 12

71. Néu 9/7 =qa thi \/; bfmg:

A Ya. B. Ya. C.d.
72. Rat gon biéu thuc \R/; voi x> 0 nhan duoc:

1
A Yx. B. x5. c Jx.

73. Tap xac dinh cua ham s6 y= (\/E)Hl la:

A.(-2;+x). B.R C.(=2; )\ {= 1.

74. Tap xac dinh ctia ham s6 y = log, (x - l) la:
A.[1;+ ). B.(1;+x)\{2}. C.(1;+x)
75. Gia tri ctia log, 9 —log, 36 bang:
A.2. B. 4 C.-4

76. Néu log, Ja =16 thi log, a bing:
A.32. B. 256. C.8.

77. Néu log 2 = a thi log 4 000 bing:
A.2a+3. B.3d C.—a+3.

78. Néu log, 6 = a thi log, 6 bing:

2a a

A. B.

“l+a’ “1-a’
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79. Ham s6 nao sau day dong bién trén tap xac dinh cua n6?
x
e x
A.y=(;) . B.y=(\/§) . C. y=log);x. D.y=-log, x.
80. Nghiém ctia phuong trinh 3* 1 =1 la:
A.x=1. B.x=0. C.x=2. D.x=-1.

x+3
81. Nghiém ciia phuong trinh 0,5 = (v2)™ 1a:
A.x=3. B.x=1. C.x=-3. D.x=-1.

82. Nghiém cua phuong trinh log, x =— 2 la:

B, B, Cx=9. D.x=-9.
9 9

83. Nghiém ctia phuong trinh logs (2x—3)— log, (2x-3)=0 la:

A.x:%A B.x=8. C.x:; Dix=1.
84. Tap nghiém ctia bat phuong trinh 2‘/; >1 la:

A (0:+0).  B.[0:+o0). C.R D. R\ {0}.
85. Tap nghiém ctia bt phuong trinh log, (3x —1) <3 la:

A (—2;3). B.(g,s)

C. —00;94 D. 19 y=a' y=¢
3 393
86. Cho ba sb thuc duong a, b, ¢ khac 1 va
do thi ctia ba ham sé mii y = o', y = b,
y=c* dugc cho boi Hinh 5. Két luan nao sau 1
day la dung dbi voi ba sb a, b, ¢? 5
X
A.c<a<b. B.c<b<a.
C.a<b<c D.b<a<c Hinh 3
87. Cho ala s6 thue duong. Viét cac biéu thic sau vé luy thira co s6 a:
V-1 25
a) a‘/3 (l) ; b) (a‘/g) 4
a
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Poc ban méi nhét trén hoc10.vn Ban mau



202
c)( ) .4a4ﬁ; d)a™ . d®: a .

88. Cho x, y la cac s6 thuc duong khac 1. Rit gon cac biéu thirc sau:
33 _ LN 2«/5_ 23

a)A:xf—l—%; =" i1
¥ -1 x? ( «/—_yf)

89. Tim tip xac dinh ctia cic ham s6 sau:
2"-3 [+
a) y= y b) y=+3"-1;
2" +3

__logyx & 7 1

3—log,x~ - flogg, x+2 ’

k. 6 )
90.Cho b >0va b3 =a. Viétb% Ja . b; 2_3 theo Iu¥ thira co sb a.

1

91. Choa>0,a# 1va a? =b. Tinh:

0.

a)log b: b) log, (a*p?);
a
c) logﬁ (;) d) logab(a\/z).
92. Giai mdi phwong trinh sau: s
2 K bx-2
a) 0,51”-"1:%; b) 2 2=16v2;
0)27x1—4.\'+4=9x174; d) 0,05% 3 (2\/—)
e) log;3(x—=2)=-1; g) logs (x®+1)+ log, , (4 = Sx= x2) =
93. Giai mdi bat phuong trinh sau:
x-1 x+2
a2+l 50,05, b) (i) 5(3) 5
9 2
¢) log;s(3x+4) < —i; d) logg» (x* —6x+9) > logy, (x—3).

94. 86 lugng ctia mét loai vi khuan sau x gitr dugc tinh boi cong thie f(x) = 4e™,
trong do, 4 1a s6 lugng vi khuan ban dau, 7 1a ti 1¢ tang trudng (7 > 0). Biét s6

vi khuén ban dau Ia 1 000 con va sau 10 gio ting truéng thanh 5 000 con.
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a) Tinh ti 18 tang truong cua vi khuan.
b) Hoi sau khoang bao nhiéu gio thi s6 lwong vi khuan tang gap 10 lan so voi sb
lwgng vi khuan ban dau (lam tron két qua dén hang don vi)?

95. Véi nudce bién ¢ ndng do mudi 30%, nhiét do 7' (°C) cua nudc bién duge
tinh boi cong thire 7' =7,91In(1,0245—d)+ 61,84, & do d (g/cm?) la khéi
lugng riéng cua nude bién.

(Nguon: Ron Larson, Intermediate Algebra, Cengage)
Biét ving bién khoi mit 6 mot khu vuce co néng d6 mudi 30% va nhiét do 1a
8 °C. Tinh khdi lwgng riéng ctia nwde bién & ving bién dé (lam tron két qua

dén hang phén chuc nghin).

96. Cuong do cua mét tran dong dat, ki hiéu la M (do Richter), dugc cho boi cong
thitc M = logd —logA, & 6 A la bién d6 rung chén t5i da do duge bang dia chin
ké va A, labién do chuén (hing s6 phu thuge vao timg khu vuc)

(Nguon: https://vi.wikipedia.org/wiki/Dg_Richter)

Viao hdi 12 gi0 14 phut trua ngay 27/07/2020, tai khu vuc huyén Moc Chau,

Son La xay ra tran dong dét tht nhét véi cuong do 5,3 do Richter. Trong vong

20 tiéng dong hd, Son La da xay ra lién tiép 7 tran dong dat. Dén 8 giv 26 phit
sang 28/07/2020, tran dong dat thir bay xay ra voi cuong do 4 do Richter.

(Nguon: https://plo.vn/7-tran-dong-dat-lien-tiep-o-son-la-trong-vong-

20-tieng-dong-ho-post585443.html)

Biét réng bién do chuan dugc dung cho ca tinh Son La. Hoi bién do rung chén t6i

da cia trin dong dat thir nhét gdp khoang méy lan bién do rung chin t6i da ctia

tran dong dat thir bay (1am tron két qua dén hang don vi)?
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> LI GIAI - HUONG DAN - PAP SO

§1 PHEP TiNH LUY THUA vOI SO MU THUC

1.B. 2.A. 3.C. 4D. 5D 6A 7A 8C 9B 10C

R tl
11.a) A=a%. b) B=a3.

12. a) Do \/§—I<lvﬁ\/§<\/§néna>b.
b) Ta co: a=(\/§—l)”=(\/§+l)'“.Do V2+1>1va-m<enéna<bh.

100 100

1 1 1 il 1 1
c) Tach: a=-—r—=|— === mi —<— néna<b.
) 3100 (81) 4% (64) 81 64

3
d) Ta co: a=i= o4 Vél£<l<E néna > b.
27 \3 2 3
13.2a)0<a<1. b)a> 1. c)a<0.
14.2) A = ab. b) B=3ab .

15*. Ta co: az\/%/x_ﬁ+w+\/\3/y_ﬁ+ﬁ
- )+ BT 1)
(FJT)W(J—J;)_(y) |

Suyra a3 =x3 + y3.

1
IS

16. Cong thrc tinh khéi lugng cua chét phong xa do con lai sau £ nam la:

1)
m=10. [5) (2).

Khéi lwong cua chét d6 con lai sau 120 ndm la:
120
1)25
m=10. (E) ~ 0,359 (g).

56
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§2 PHEP TiNH LOGARIT

17.B. 18.C. 19.A. 20.B. 21.D. 22.A. 23.D. 24.D. 25.A. 26.D.

27.2)6. b) % o) 144, d)3.
28.2)9 b)-8 et ot
. 2) 9. ! = -

41 4
29.a) —. b) ——.
) 2 ) 3 Ll
0 logngb;(azb3)=10g" ab7 =2+310gab=2+3'4=5.
10ga(a3b~) 3+2log,b 3+2.4 11

9
d) —.
)28

2a+3
30. a) log;3 72 = o
b*) Ta co: 1 =1ogl0 =log2 + log5 nén log5 = 1 —log2 =1 — a. Khi do:
log50 I+log5 2-a
log20 I 1+log2 Ta+l

log,, 50 =

31%. Taco: x* + 47 = 6xy < (x+2y)> = 10xy.
Suy ra 2log(x +2y) = log(x +2y)? = log(10xy) =1+ log x +log y.
32*. Vilog,a, log, b, log.c theo thi tw lap thanh mot cép s6 cong nén ta co:
1 1
log,x log, z
2log, x . log, z

2log, b=log a+log.c = 210g",b =

log, x+log, z
©2logvb=uglogb};=

log, x . log, z log, x+log, z

33. Goi ¢ 1a d6 tudi ctia miu g co.

Taco: H=H,e M V6i H = 0,215; H, = 0.250; %. = In2 .
5730
Tirdo, ht=n 70 = 10250 _ 0 1508, vay 1~ B9 107

H 0,215

Vay do tudi cia mau gd c6 do xap xi 1247 nam.
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§3 HAM SO MU. HAM SO LOGARIT
34.B. 35.D. 36.A. 37.B. 38.B. 39.D. 40.B. 41.B. 42.D. 43.C.

44. Hoc sinh tu lam.

45.2a)x<0. b)x<-2. c)x>1.

46. a)x > 3. b)0<x<1.

47.a) R. b) R\ {~1}. c)[-2;+ ). d)(-oo;%)
e)(—w;—%)u(%;+wj, g) R\ {2}.

48. Him s6 y = log; (4x* —4x + m) xdc dinh trén R khi va chi khi

42 _4x+m>0VxeR o A<0 < m>1.
49. Him sé y = log ,J;x nghich bién trén khodng (0 ; + c0) khi va chi khi

0<a*-2a+1<1e 0<ag<2vaa#l

50*, a) Ta co: i )
f@+ fd)= 3 # b9 g ° 4 19 g ° + 3 =1.
9+3 9°+3 9%°+3 97+3 9+3 3497
b Tathdy: ——+ 2922y 2 2021,

2023 2023 2023 2023

e o 2 e 35
Suyra S = f[2023]+f(ﬁ]+_” ( )
Vs Gl i) )
EoRl

1+1+...+1=1011.

s

101161
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S1. a) m(t) = m, . [%Jm

b) Ti 1¢ phan trim luong lgc con lai trong miu g6 ¢b d6 so véi lic con sinh
truong la: 000

1

m2000) 6004 = [EJS 7 100% ~ 78,5%.

My
52. Mirc cuong do 4m tai nguoi co thé nghe duge tir 0 dB dén 130 dB.

§4 PHUGNG TRINH, BAT PHUOGNG TRINH MU VA LOGARIT
53.B. 54.C. 55.D. 56.A. 57.B. 58.B. 59.C. 60.A.

61.a) x =1+log;5. b)x=1hodcx=3. c)x:%A
d)x=§. e)x =3 hodcx=4. g) x=2%,/log,3.
65 ° "
62.a)x=g. B Shojcx=L ¢)x’g—3 hodcx=3.
d)x=-4hodcx=35. e)x=3. g)x=-2hodcx=4.
1 1
63.a) x <——. b) x<——. c)2 <K 3.
2 3
d)x>—l e)x>-1 )—2<x<z
4’ ) £ 2
64.a)x>7. b)x=#1. ¢) x £-2 hoac xZ%
&) 1 <x%<2. e)—liSn<.2. g) Vo nghiém.

65. Goi T (phut) la thoi gian d& vi khuan Bacillus subtilis tw nhan do6i mét 1an. Theo
gia thiét, ta co:

5 , B8 43 60 5

333.10°=2.10°.2 T & == log, (1,665 .107).

Suy ra 7'~ 33 phut.

66. 6,4 dam.
In10—-1n8,4

67.Taco: 84" 510 = 1 > T T Suy ra ¢ > 16,764. Vay sau khoang

17 nam tinh tr mbe ndm 2022, tic la tir nam 2039 thi dan s6 Ha Noi vuot qua
10 triéu nguoi.
68. Cuong do am ciia nha méay do khong vuot qua 107> (W/m?).
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BAI TAP CUOI CHUGNG VI
69.D. 70.B. 71.C. 72.A. 73.B. 74.C. 75.D. 76.A. 7T7.A.

78.C. 79.B. 80.A. 81.D. 82.C. 83.C. 84.A. 85.B. 86.D.

87.a)a. b) '’ c) aV?. d) a ",
BY 1 (A
88.a)A=(x ) 1 % (x +1)=x2‘/§+x‘/3+1—-(x‘/§+1)=x2‘/§4
N N
X X
w27
xﬁ—y‘ﬁ
89.a) R. b) [0 ; + ). c)(0;+ )\ {8} d) (0; 25).
(3)3 4 = o5 b 4
90. »> =\b3] =d?; Ja . b=a® a2 =d*; b—3= 33=al.
(22)
1 312
9.a) log,b=_. b) log, (a®b?) = 4.
a 5
c)log\/; (Z) =1. d)log,, (a\/l;) = F
92.a)x:—% hodcx=1. b)x=-1hodacx=17. ¢)x =2 hodc x = 10.

) 0,053 :(2J§)x s 20%F = (zﬁ)x - (2\/'5)672;: _ (2\/§)x
S 6-2x=x x=2.
19

e)x=—.
) 9

g)logs(xz +1)+ log0>2(4 = Bx=— xz) =0
< logs (x*+1) —logs (4 — %— xz) =0
< logs (x*+1) = log5(4 ~Sx= x2)

o X +1=4-5x—x* < x=-3hodacx=

=

93. a) x>—§.
5
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-1 x+2 ~2x42 x+2
b) + £ Ll (= L < L S -2x+2<x+2x20.
9 2 2 2

4 7
C) ——<x<——.
3 6

X2 —6x+9>0

2

X" —6x+9%Lx—3

x=3)>>0 x#3
= N f— & 3<x<4
¥ -7x+12<0 (3sx<4

d) log, , (x*—6x+9) > logy,(x-3) < {

94, a) Theo gia thiét, ta co: 1 000e'%" =5 000 < & = 5.
— L In5
Suy ra ti 1€ tang truong cua vi khuan la: » = i

b) Khi s6 lugng vi khuan ting gap 10 lan so véi s6 lugng vi khuan ban dau thi ta

¢6 phuong trinh:
Ae”=10A©e”=10©x=ln—lq.
»
In5 .. _Inl0 _
Thay 7 —Wtaco. x= n3 =~ 14.
10

Vay sau khoang 14 gio thi s6 lwong vi khuan ting gap 10 lan.

95. Theo gia thiét, véi 7 = 8 ta c6 phuong trinh:
7,91n(1,0245 - d)+ 61,84 =8 < In(1,0245 - d) =

~ 2692 =2692

©1,0245-d=e 3 < d=10245-¢ 3 .

42 692
395

Suy ra khdi lugng riéng ctia nude bién & ving bién do la: d ~ 1,0234 g/em®.

96. Cuong do tran dong dit thir nhét 1a: M, = log 4 —log 4, =5,3.
Cudng do tran dong dat thir bay la: M, = log 4, —log 4y=4.
Do do, ta co:
Al Al 13
M, —M, =log4 —log4,=13 < log— =13 —=10".
A, Ay

Suyra L~ 20.

4,
Vay bién do rung chin téi da cua tran dong dét thur nhat gap khoang 20 lan bién
do rung chén tdi da cua tran dong dat thir bay.
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@0 DAO HAM
VII

g1 PINH NGHIA DAO HAM. .
Y NGHIA HINH HOC CUA PAO HAM

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Pinh nghia

* Cho ham s6 y = f{x) x4c dinh trén khoang (a ; b) va diém x, € (a:b).

Néu ton tai gi6i han hitu han lim 1= 1)
x>x L

dao ham ciia ham s6 y = f{x) tai x, va duoc ki hi¢u la f'(xo) hodc Vi

thi gidi han do duoc goi la

* Ham s6 y = f{x) dugc goi la co dao ham trén khoang (a ; b) néu n6 ¢6 dao ham tai
moi diém x trén khoang do.
2. Cich tinh dao ham bing dinh nghia
Dé tinh dao ham f7'(x,) ctia ham s y = f{x) tai X, ta lan luot thue hién ba bude sau:
Bude 1. Xét Ax=x—x 1a b gia cua bién s6 tai diém X,

Tinh Ay = flx; + Ax) - fix,).

Bude 2. Rut gon ti s6 2
Ax

Bude 3. Tinh  lim Q
X —>

4 A A . Ay g
Két lugn: Néu lim — =a thi [ =a.
ét lugn: Néu AYu_r}lo o athi f'(x))=a

3. Y nghia hinh hoc ciia dao ham

* Dao ham ciia ham s6 y = f{x) tai diém x,lahe s6 goc cua tiép tuyén cia do thi ham
$6 o tai diém M (x,  flx,).

e Phuong trinh tiép tuyén cua do thi ham sb y = f{x) tai diém MG, flep) 1a
Y= 1Go)(x = %) + f(xo) -
62
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B.ViDy
Vin dé 1. Tinh dao ham cia ham s6 bang dinh nghia
Vi du 1/ Tinh dao ham ciia ham s6 f{x) = 3x* — 1 tai diém x,=1 bing dinh nghia.
Giai
Xét Ax 1a s6 gia ctia bién s6 tai diém %=L
Taco: Ay =1+ Ax) (1) =3(1 + Ax)* =1 — (3. 1> — 1) = 9Ax + 9(Ax)> + 3(Ax)>.

2 3
Suy ra: by BAe+I(Ax) +3(AY) 9+ 9Ax + 3(Ax)>.
Ax Ax

Tathay: lim % = lim [9+9Ax+3(Ax)*]=9.
Ax -0 Ax >0

Vay [(1)=9.
Vin dé 2. Xic dinh tiép tuyén ciia d6 thi ham s6 tai mét diém
Vi dy 2 | Cho ham s6 y = fix) = x* c6 do thi (P).
p . 5 \ - 5 1
a) Xac dinh hé s0 goc k cua tiép tuyén cuia do thi (P) tai diém c6 hoanh d6 bang 5

b) Viét phuong trinh tiép tuyén ciia do thi (P) tai diém c6 hoanh do bing %

Giai

a) Xeét Ax la so gia cua bién so tai diém x0=5,

Taco: Ay = f[%+ Ax] = f(%j = G+ Ax)_ —Gj = Ax+ (Ax)*

Ay Ax + (Ax)?
Ax

Tatha’y; fim o= fim Q4-K5=1. Suyraf[ )—I.sziyk: f'[l)=1
A>0Ax A0 2

Suy ra: =1+ Ax.

b) Ta co: f(%] = %

Phuong trinh tiép tuyén cua do thi (P) tai diém co hoanh d6 bang % la:

1), 1 1
=1.|x—=|+—hay y=x——.
¥ ( 2) 4 7 -+
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Vidy 3 Chohamsé y = f(x) = 2+1 e d5 thi (C).
a) Xac dinh hé s6 goc k cua tiép tuyén c]LC"xa do thi (C) tai diém c6 tung do bang 3.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén ciia do thi (C) tai diém c6 tung do bang 3.
Giai
a) Goi M la diém co tung do bang 3 nam trén (C). Khi d6, hoanh d6 diém M bing 1.

Xét Ax 1a s6 gia cua bién s6 tai diém x, =1

1 1 1 - Ax
Taco: Ay=f(1+Ax)— f(D)=| 2+ —|2+-|= -1= :
v=1( )=/ [ 1+Ax) ( lj 1+Ax 1+ Ax

- Ax
Suyra:ﬂzﬂz_—lATathfiy: 7 A e S
Ax Ax 1+ Ax Ax>0Ax  Ar—>01+ Ax

Suyra f'()=-1. Vayk= f'Q)=-1.
b) Phuong trinh tiép tuyén clia d6 thi (C) tai diém M(1 ; 3) la:
y=-lx-1)+3hayy=—x+4
Vén dé 3. Ung dung
Vi dy 4 | Gia s chi phi C (USD) dé san xuat O may v6 tuyén la
C(0)= 0>+ 800 + 3 500.
a) Tinh £
AQ
b) Ta goi chi phi biép la chi phi gia tang dé san xuat thém 1 san pham n:: O san pham
1én O + 1 san pham. Gia st chi phi bién dwgce xac dinh béi ham s6 C'(Q). Tim
ham chi phi bién.
¢) Tim C'(90) va giai thich y nghia két qua tim duoc.
Giai
a) Xét AQ la s6 gia cua bién s6 tai diém Q. Ta co:
AC = C(0 + AQ) — C(Q) = (O + AD)* + 80(Q + AQ) +3 500 — 0> — 800 — 3 500
=20 . AQ + (AQ)* + 80AQ.
AC _20 . AQ +(AQ)* +80A0

Suy ra: — =20+ AQ + 80.
AQ AQ
! w AC i
b) Ta thay: —= + +80) =20 + 80.
) Ta thay A]Q“EOAQ ASTO(ZQ AQ +80) =20 +80

Vay ham chi phi bién la: C'(Q) = 20 + 80.

64

Ban mau



¢) Taco: C'(90) = 2. 90 +80 = 260. Dua vao két qua do, ta thay chi phi gia ting dé
san xudt thém 1 san pham tir 90 san pham 1én 91 san pham 1a 260 USD.

C.BAITAP

1. Cho ham sy = f{x) ¢6 dao ham taix, 1a /"(x,) . Phat bi¢u nao sau ddy la ding?

A. f'(x)= lim T+ f(x) B. /()= lim [ = f(x)
X% X+ X X%, X=X

C. f'(x)= lim S =) B, Fla)= lim )+ /()
3%, X+ Xy X% X=Xy

2. Dién luong O truyén trong day din 1a mét ham sé cua thoi gian £, O = O(F).
Cudng do trung binh trong khoang thoi gian |t —#,| dwoc xéc dinh boi cong thire
)= 9(t)

. Cwong do tire thoi tai thoi diém 7, la:

t—t,

A 20=00y) B 1im 20 =0k
Cot-ty, Tiso t—ty

¢ lim QO-0) D, 1im 20=0)
11, t—1t, 11, 1,

3. Hé sb goc cua tiép tuyén cua do thi ham sé y = f(x) tai diém M(x, : fxy)) 1a:

A. flx,). B. f'(xp). C.xy, D. —/"(xp)-

4. Phuong trinh tiép tuyén cta db thi ham sé y = f{x) tai diém M 2 flxg) La
Ay = fx)(x = x0) + /(%) B. y = f"(xp)(x+x0) + f(x0)-
C.y = f(x)x = %)+ [(%)- D. y = f'(x)(x = x%0) — /(%)

5. Van tdc tuc thoi cia chuyén dong s = f(f) tai thoi diém 1, la:

A. [(ty)- B. f(t)= /(1) C.fiy). D. —1"(t).

6. Tinh dao ham ctia m3i ham s6 sau bang dinh nghia:

a)flx)=x+2; b) g(x) =4x* - 1; c) h(x):ﬁ.

7*, Chimg minh ring ham sé f(x) =|x— 2| khong c6 dao ham tai diém X, =2,
nhung ¢6 dao ham tai moi didm x # 2.
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8. Cho ham s6 f{x) = x* c6 do thi (O).
a) Viét phuong trinh tiép tuyén cta (C) tai diém c6 hoanh d6 bang — 1.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém co tung d6 bing 8.

9. Mot vit roi tw do c6 phuong trinh chuyén dong la s(t) —l , trong do
g=9.8m/s>.
a) Tim vén téc tire thoi cia vat tai thoi diém £ =3 (s).

b) Tim thoi diém ma vén téc tirc thoi cia vat tai thoi diém do béng 39,2 (m/s).

§2 CAC QUY TAC TINH DAO HAM

A. KIEN THUC CAN NHO
1. Pao ham ciia téng, hiéu, tich, thwong

Gia st f=f{x), g = g(x) la cac ham 6 c6 dao ham tai diém x thudc khoang xéac dinh.
Ta co:

(f+e)'=r+g" (f-g)'=r-g"
(R)'=f'g+ 12" @ fgg ' (g = g(x)#0)

2. Pao ham ctiia ham hop

Néu ham s6 1 = g(x) c6 dao ham tai x la u, va ham s6 y = flu) ¢6 dao ham tai u 1a
y,, thi ham hop y = f(g(x)) c6 dao ham taix la y, =y, . u..

3. Bang dao ham ciia mét s6 ham s6 so cip co ban va ham hgp

DPao ham cita ham s6 so ciip co ban Pao ham cia ham hop
thuong gap (0 day u = u(x))

-1 1o

(x")' =n.x" (u")y =n.u"l yu

n__t n__»
X xl u Mz
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Pao ham cia ham s6 so cip co ban Pao ham cia ham hop
thuwong gap (0 day u = u(x))
1 u'
o)== Wuy=—"
2Vx Wu
(sinx)' = cosx (sinu)' =u". cosu
(cosx)'=—sinx (cosu)'=—u'.sinu
(tan x)' = — (tan )’ = —=
cos™ x cos~u
(cotx)'=—% (cotu)'=— ,uw
sin” x sin” u
() & (@) =u'. e
(@) =a*Ina @)'=u'.a"lna
1 0
(Inx)'=— (lnu)':l
x u
(log, )" = — (log, 1) =—-
xlna ulna

B.ViDU
Vin dé 1. Tinh dao ham bing cong thirc va vin dung

Vi du 1] Tinh dao ham cia m&i ham s sau tai diém Xy 1

— 6. =2x— . = I-x

a) fix) = b) g(x) = @x— D+ 1); D= ers

&) k(x) = = &) m(x) = 2%+ ; §) 7(x) = log,2x + 1),
Jx

Gidi
a)Taco: [(x)=6x".
Dao ham ciia ham s6 /{x) tai diém x, = 1 1a: f'1)=6.1° =6.
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b)Taco: g'(x)=Cx—-D'(x+D+2x-D(x+1)'=2(x+1D)+(2x-1)=4x+1.
(Ta co thé tinh g'(x) = [(2x — D)(x + D]' = 2x¥® +x—1)' =4x + 1).

Dao ham cia ham s6 g(x) tai diémx0 =1la: g () =4.1+1=5.

¢) Ta co:
h,(x)z(1—x)'(3x+5)—(1—x)(3x+5)':(—1)(3x+5)—3(1—x)= -8
(Bx+5)* (Bx+5)° (Bx+5)°
Dao ham ciia ham s6 h(x) tai diém x, = 1 la: h'(l):%z_—y
(3.1+5% 8
) T 66 k'(x)=—(‘/;) -1
% 2x\/;
. . 1 -
Pao ham cua ham s6 k(x) tai diémx, =11a: k') =———=—.
2 k(x) ta 0 () L 2

e)Taco: m'(x)=Bx+1)". 2310 — 32 231
Dao ham ciia ham sé m(x) tai diém X, =11a: m'(1)=3In2. 23141 _ 48102,
2x41) N 2
@2x+DIn3  (2x+1)In3’

g) Taco: n'(x)=
2 2
(2.1+1)In3  3In3’

Dao ham ciia ham s6 n(x) tai diém x,=1la: n') =

Vi du 2 | Tinh dao ham ctia mdi ham 6 sau tai diém Xy = % .
a) flx) = 2sin x; b) g(x) = cot (x + %J ;
Giai
a)Taco: f'(x)=2(sinx)' = 2cosx.
Dao ham ciia ham s6 f{x) tai diém Xy = % la: f’(%j =2cos (g] =2
)

x+—
4 =1

b) Taco: g'(x) = = ;
.2 T . n
sm X+— s Xt—
( 4) ( 4]
T _ -1

Dao ham ciia ham s6 g(x) tai diém Xo =X g' — _=-1.
4 4 '7(7\3 nj
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Vi du 3 | Cho ham sb f{x) = x> — 3x. Giai bt phuong trinh f'(x) < 0.
Giai

Taco: f(x)=3x>—-3.

Khido, f'(x)<0=3x° -3<0o <l —1<x<1

Vay tap nghiém ciia bt phuong trinh trén la (— 1 ; 1).

Vi du 4 | Cho ham s6 f{x) c6 dao ham tai moi diém thudc tap xac dinh, ham s6 g(x)
duogc xac dinh boi g(x) =—3 — 2f(x). Biét 7'(5)=1. Tinh g'(5).

Gidai
Tacé: g'(x)=(=3)-(2/(x)'=0-2. f'(x) == 2f"(x).
Suyra g'(5)=-2f'(5)=(- 2)ul=-2.

Vi du 5| Cho ham s6 f{x) c¢6 dao ham tai moi diém thudc tap xéc dinh va 7'(5) =1.
Tinh dao ham ctia ham s6 g(x) = /(1 + 2x) taix =2.

Giai
Taco: g'(x) = (1+2x) . £'(1+2x) = 21+ 2x).
Suyra g(2)=2f0)=2.1=2.

Vin dé 2. Ung dung hinh hoc ciia dao ham
Vi du 6 | Viét phuong trinh tiép tuyén cua parabol (P): y = x> + 2x + 1 tai giao diém
cua no vai truc tung.
Giai
Go1 A(0: y,) 1a giao diém cua (P) va truc tung, suy ra Yo=y0)=1.
Taco: y'=2x+2,dodo y'(0)=2.
Vay phuong trinh tiép tuyén can tim la: y = 2(x — 0) + 1 hay y = 2x + 1.

. 2x+1 A & A 7
Vidu 7/ Chohamso y = ol 5 ¢6 do thi (C), viet phuong trinh tiép tuyén cua (C)
X
biét hé sb goc cua tiép tuyén bang — 5.

Giai
GoiA(x 1) la tiép diém.
i e ) =B s [ TL
aco: YP'(x)=—5& e
T (-2 7y =<5
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* Véix, = 1ta dugc y, =~ 3, phuong trinh tiép tuyén can tim la: y = — 5x + 2.
* Véix, =3 ta duoc y, = 7. phuong trinh tiép tuyen can tim la: y = — 5x + 22.

Vi du 8 | Cho ham s6 y =x> + 2 ¢6 db thi (C). Viét phwong trinh tiép tuyén cua (C)
biét tiép tuyén do vudng goc voi duong thing y = —Ex =il
Giai
Goi M(x, 1 y,) la tiép diém.
Taco: y'(x)= 3

s A A A By A . I \ < 1 A 2

Do tiép tuyén can tim vuoéng goc voi duong thang y = —gx —1 néntaco:
x=-1

V(%) - (—1) =—1 y(x%)=3c3g =3
3 X, =1.

Tur d6, ta co: y'(xy) =3.
* Véix, =~ 1ta duoc y, = 1. phuong trinh tiép tuyén can tim la: y = 3x + 4.
* Véix, = 1ta dugc y, = 3, phuong trinh tiép tuyén can tim la: y = 3x.

Vin dé 3. Ung dung thuc tién cia dao ham

Vi du 9 | Mot chat diém chuyén dong theo phuong trinh s(f) = %P —202 44t +1,

trong do ¢ > 0, 1 tinh bing gidy, s(f) tinh bing mét. Tinh van téc tic thoi cia chit

diém tai thoi diém ¢ = 3 (s).

Giai

Van tdc¢ tie thoi cta chit diém tai thoi diém 7 (s) la: v(r) = s'(t) = 1> — 4t + 4.

Vay van téc tire thoi cua chat diém tai thoi diém =3 (s) la:
v(3)=32-4.3+4=1(m/s).

Vidu 10] Mot chat diém chuyén dong theo phuong trinh s(f) = 65in(3t + gj y
trong do ¢ > 0, 7 tinh bang giy, s(f) tinh bang centimét. Tinh van tdc tirc thoi cua
chét diém tai thoi diém ¢ = g ).

Giai
Vién téc tire thoi ctia chit diém tai thoi diém 7 (s) 1a:v(t) = s'(t) = 18cos(3t + ;)
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Vay van toc tirc thoi cia chat diém tai thoi diém ¢ = — (s) la:

m T T
v(g) = 18005(3 . g+zj =— 9\/5 (cm/s).

Vi du 11/ Mot vién dan dugc ban 1én cao theo phuong thang dimg c6 phuong trinh
chuyén dong s(f) =2 + 1961‘)— 4.9 trong d6 ¢ 2 0, ¢ (s) 1a thoi gian chuyén dong,
s (m) la do cao so voi mit dat.

a) Sau bao lau k& tir khi bin thi vién dan dat duoc do cao 1 962 m?
b) Tinh van téc tire thoi cia vién dan khi vién dan dat duoc dé cao 1 962 m.
¢) Tai thoi diém vién dan dat van F(‘)c tire thot béng 98 mv/s thi vién dan dang & do
cao bao nhiéu mét so voi mat dat?
Gidi
a) Khi vién dan dat duoc d6 cao 1 962 m, ta c6 phuong trinh:
1962 =2+ 196t — 4,97 < t=120.
Vay sau 20 s ké tir ltic bén thi vién dan dat duge do cao 1 962 m.
b) Vén tdc tuc thoi caa vién dan tai thoi diém 7 1a: v(r) = s'(7) =196 — 9,81.
Vién dan dat duge df cao 1962 m vao thoi diém ¢ = 20 (s) ké tir lic bin, khi d6
vén toc tire thoi cua vién dan la: v(20) =196 —-9,8.20 =0 (m/s).
¢) Vién dan co van téc tirc thoi biang 98 m/s thi ta co phuong trinh:
v(t) =196 — 9.8t =98 < 1= 10.
Khi d6 vién dan dang ¢ d6 cao la: 5(10)=2+196.10—-4,9. 102 =1472 (m).

Vi dyu 12/ Nam 2001, dan s6 Viét Nam khoang 78 690 000 nguoi. Néu ti 1¢ ting
dan sb hang nam luén la 1,7% thi wéc tinh $6 dan Viét Nam sau x nam ké tr nim
2001 dugc tinh theo ham s sau: x) = 7,869¢"°17* (chyc trigu nguoi). Tbe do gia
tang dan sb (chuc triéu nguoi/nam) sau x nim ké tr ndm 2001 duoe xac dinh boi
ham sé 7'(x).

a) Tim ham s6 thé hién toc do gia tang dan s6 sau x nam ké tir nam 2001.
b) Tinh toc d6 gia ting dan s6 Viét Nam theo don vi chuc tridu ngudi/nim vio
nam 2023 (lam tron két qua dén hang phan muoi), néu y nghia cua két qua do.
Giai
a) Ta co:
7'(x)=17.869 . (0,017x)" . **7* = 7,869 . 0,017 . ¢**17* = 0,133773¢"°17*.
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Vay ham 6 thé hién tbc do gia tang dan $6 sau x nam ké tr ndm 2001 la:
7'(x) = 0,133773"°17,
b) Ta co: x =2023 — 2001 = 22.
Tée do gia tang dan s Viét Nam vao nam 2023 la:
7(22) = 0,133773¢"°"7 22 % 0,2 (chuc triéu ngudi/nam).

Theo két qua trén thi dan s nuéc ta ting thém khoang 2 triéu nguoi trong
nam 2023.

Vi du 13/ Trong thuyét dong hoc phén tir chit khi, véi mét khéi khi li twong, céc
dai luong ap sudt p (Pa), thé tich I (m?), nhiét do 7 (K), s6 mol » (mol) lién hé voi
nhau theo phwong trinh: pl = nRT, trong do R = 8,31 (J/mol.K) 1a hang sb.

(Ngu&n: James Stewart, Calculus)

Mot bong tham khong chira 8 mol khi hydrogen & trang thai li tudng co ap suit
khéng dbi p = 10° Pa. Tinh téc d6 thay doi thé tich theo nhiét do ctia khéi khi trong
bong tham khong.
Giai
Thay p = 10°, n =8, R = 8,31 vao phuong trinh trén ta co:

10°7=8.831T & I'=6,648. 107 'T.
Khi do 77'(T) = 6,648 . 10~ *. Vay tdc do thay dbi thé tich cua khoi khi lic 6 nhiét
d0 7126648 . 10~ (m¥/K).

C.BAITAP
10. Cho = f{x), g = g(x) c6 dao ham tai diém x thudc khoang xac dinh. Phat biéu
nao sau day la ding?

A (fR)'=1g" B.(fg)'=1'g"
C(fg)=r'g-fg'" D.(fg)'=f'g+fg"

11. Cho f = fix), g = g(x) co dao ham tai diém x thudc khoang xic dinh va
g=g(x)#0, g'=g'(x) # 0. Phat biéu nao sau day la dang?

w(g)-L NG e
g g g g
e(5)-L o (£)-Le08
g g g g
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12. Cho ham séf(x) = cos 3x. Khi do, f'(x) bang:
A. sin 3x. B. —sin 3x. C. —3sin 3x. D. 3sin 3x.

13. Cho ham s6 f{x) = sin(x?). Khi do, 7'(x) bang:

A. 2xcos(x?). B. cos(x?). C. x%cos(x?). D. 2xcos(2x).
. 1 ) .
14. Cho ham s6 =—— Khi do, f'(x) bang:
0 ham s6 f(x) o i do, f'(x) bang
L s 2 o p.—1 _
(2x+3) (2x+3)” (2x+3)” (2x+3)”

15. Cho ham s6 f{x) = ¢*. Khi do, f'(x) bing:
A. ex. B. 2¢". C. 2% D. 2e%.

16. Cho ham s6 f{x) = In(3x). Khi do, f'(x) bang:

A B L of p. -1
3x X x X
17. Tinh dao ham cua mdi ham sd sau tai diém = 2
X +2% 3*

a) f(x)=e"""% b) 3(x)=2—x;

¢) h(x)=2%.3" %% d) k(x) = logy(x* — x).
18. Tim dao ham cta mdi ham sé sau:

a) f(x) =2cos(vx); b) g(x) = tan(x");

¢) h(x) = cos*(3x) —sin*(3x): d) k(x)=sin’ x+e* . Jx.

19. Cho ham sé f(x) = 2>, Giai phwong trinh £'(x) = 3In 2.

20. Gidi bit phurong trinh /'(x) < 0, biét:
a) flx) = — 97 + 24x; b) f(x)=—logs(x+1).

2

—

. Cho ham s6 f(x) ¢6 dao ham tai moi diém thuoc tap xac dinh, ham sb g(x) duoc

xac dinh boi g(x) = [fx)]? + 2x/(x). Biét 7'(0) = £(0) =1. Tinh g'(0).

22. Cho ham s6 y = x> + 3x ¢6 dd thi (C). Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi
(O) tai diém co:
a) Hoanh d6 bang — 1; b) Tung do bang 4.
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x—3

23. Cho hamsé y = B 6 do thi (C). Viét phuong trinh tiép tuyén d cuia do thi (C)

N X+
trong moi truong hop sau:
a) d song song v6i duong thing y = 5x —2;
b) d vuéng goc véi duong thing y = —20x + 1.
24. M6t chét diém chuyén dong theo phuong trinh s(r) = §t3 —3t% +8t+2, trong
do 1> 0, t tinh bing giy. s(f) tinh bing mét. Tinh vén téc tirc thoi ciia chat diém
tai thoi diém 1 =5 (s).

25. M6t mach dao dong dién tir LC c6 luong dién tich dich chuyén qua tiét dién
thing cua day x4c dinh boi ham s6 O(f) =107 sin(2 0007 + gj L trong do 1> 0,
t tinh bing gidy, O tinh bing Coulomb. Tinh cuong dé dong dién tirc thoi I (A)

n i A A
— (s), biét I(z) = Q'(¢).

trong mach tai thoi diém r =

26. Nam 2010, dan s6 6 mot tinh D 1a 1 038 229 nguoi. Tinh dén nam 2015, dan s6
ctia tinh do 1a 1 153 600 ngudi. Cho biét dan s cta tinh D dugc wde tinh theo
cong thire S(V) = A (trong d6 A 1a dan s6 cua nim ldy lam méc, S 1a dan sb
sau N nam, 7 1a i 1¢ ting dan s6 hang nim duoc lam tron dén hang phan nghin).
Téc do gia tang dan s (nguoi/nam) vao thoi diém sau N nam ké tir nim 2010
duge xac dinh boi ham s S'(V). Tinh téc do gia ting dan s6 cua tinh D vao
nim 2023 (lam tron két qua dén hang don vi theo don vi ngudi/nam), biét ti 18
ting dan s hang nim khong doi.

2

=2

. Mot tai xé dang lai xe 6 t6, ngay khi phat hién c6 vat can phia trudc di phanh
gfip lai nhung van xay ra va cham, chiéc 6 t6 dé lai vét truot dai 20,4 m (dugc
tinh tir lac bit dau dap phanh dén khi xay ra va cham). Trong qua trinh dap

. 5
phanh, 6 t6 chuyén dong theo phuong trinh s(7) = 207 — Etz, trong do s (m) la

d6 dai quang duong di dugc sau khi phanh, 7 (s) la thoi gian tinh tir luc bat dau
phanh (0 <1< 4).

a) Tinh van téc tic thoi cua 6 t6 ngay khi dap phanh. Hay cho biét xe 6 t6 trén
¢6 chay qua tée do hay khong, biét toc do gioi han cho phép 1a 70 km/h.

b) Tinh vén tdc tic thoi cua 6 t6 ngay khi xay ra va cham?

28. Trong kinh té hoc, xét mé hinh doanh thu y (déng) dugc tinh theo s6 san pham
san xuét ra x (chiéc) theo cong thic y = f{x).
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Xét gid tri ban dau x = x,. Dat Mf(x) = fix, + 1) — f(x,) va goi gid tri do la gid tri
y-can bién cia x tai x = x Gia tri Mf(xo) phan anh lugng doanh thu ting thém
khi san xuat thém mot do’n vi san pham tai méc san pham X,

Xem ham doanh thu y = f{x) nhu 14 ham bién s6 thuc x.

Khi do Mf(xy) = f(xy+1)— f(xy) = f'(xy). Nhu vay, dao ham f"'(x;) cho
ching ta biét (xip xi) lwgng doanh thu ting thém khi san xuit thém mét don vi
san phim tai méc san phim X,

Tinh doanh thu tang thém khi san xudt thém mét don vi san pham néu ham

doanh thula y=10x— % tai moc san phim x, =10 000.

§3 DAO HAM CAP HAI

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Pinh nghia

Gia sit ham s6 y = f{x) ¢ dao ham y'= £'(x) tai moi diém x € (@ ; b). Néu ham s6
= f'(x) tiép tuc ¢6 dao ham tai x thi ta goi dao ham cta y' taix 1a dao ham cﬁ}; hai

ctia ham s6 y = f{x) tai x, ki hiéu la y" hodc f"(x).

2. Y nghia co hoc

DPao ham cip hai s"(7) 1a gia tdc tirc thoi cua chuyén dong s = s(f) tai thoi diém .

B.ViDU
Vin dé 1. Tinh dao ham cip hai ciia ham s6
Vidy 1 Cho ham s6 f{x) = x>+ 2x— 1.
a) Tim dao ham cép hai ciia ham sé.
b) Tinh dao ham cép hai ctia ham s6 tai diém x,=0,x,=1.
Gidi
a)Taco: f'(x)=2x+2va f"(x)=(2x+2)'=2
b) Vi f"(x)=2nén f"(0)= f"(1)=2.
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Vi du 2 | Cho ham s6 g(x) = cos x.
a) Tim dao ham cép hai cia ham sé.

b) Tinh dao ham cép hai ctia ham sd tai X, = g

Giai

a)Taco: g'(x)=—sinx, g"(x) = (- sinx)'=— cosx.
n n B

b) Vi g"(x)=—cosx nén g"| — |=—cos—=——.

) Vi g"(x) x g (GJ = =

Vi dy 3/ Cho ham sb h(x)=1Inx, x > 0.
a) Tim dao ham cép hai cia ham sé.
b) Tinh dao ham cAp hai cua ham s tai x, = /2.
Giai
, 1 TR
a)Taco: h'(x)=—, h'"(x)= (7J =y
X x X
1

1
W2y 2

Vi du 4 | Cho ham s6 k(x) =sinx . cos x.

b) Vi A"(x) = ——= nén h"(+/2) =
=

a) Tim dao ham cap hai ctia ham s6.

b) Tinh dao ham cép hai cia ham s6 tai x, = g

Giai

a) Taco: k(x)= %sin 2x, suy ra k'(x) =cos2x, k"(x)=(cos2x)'=—2sin2x.

b) Vi k"(x) = — 2sin 2x nén k[g) = 25in(2 . gj =3

Vi dyu 5/ Cho ham s f{x) = x*> — 4x. Giai phuong trinh f'(x) = £"(x).
Giai
Taco: f(x)=2x-4, f"(x)=2.
Khi do, ta c6 phuong trinh
f(x)=f"(x) ©2x—-4=2 < x=3.
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Vin dé 2. Ung dung
Vi du 6 | Mot chét diém chuyén dong theo phuong trinh s(r) = %lB —3t2 45t + 4,

trong do ¢ > 0, ¢ tinh bang gidy, s(7) tinh bang mét. Tinh gia tdc tuc thoi cua chit
diém tai thoi diém £ =3 (s).

Gidai
Taco: s'(t) =1> =6t +5.
Gia tdc tirc thoi ctia chit diém tai thoi diém 7 (s) la:
§"(1)=2t-6.
Vay gia toc tirc thoi cua chéit diém tai thoi diém £ =3 (s) la:
5"3)=2.3-6=0 (m/s?).

Vi du 7 Mét chit diém co phuong trinh chuyén dong s(r) = 6sin [31 + %j , trong
do6 t> 0, rtinh bing gidy, s(7) tinh bang centimét. Tinh gia tdc tirc thoi clia chat diém
tai thoi diém ¢ = g ).

Gidai
Taco: s'(t) = 18005(31 o gj
Gia tdc tuc thoi cia chit diém tai thoi diém ¢ (s) la: s"(¢) = — 54sin(3t + %)

Vay gia toc tirc thoi cua chit diém tai thoi diém ¢ = g (s) la:

s“(l) =— 54sin(3 s §+ gj =-27\2 (cm/sz).

6
C. BAITAP
29. Gia tdc tire thoi cua chuyén dong s = £(1) tai thoi diém 1, la:

A flty). B. 1(t). C. (1) D. - /'(t).
30. Cho ham s6 f{x) = ¢ *. Khi do /"(x) bing:

A e B.—e™*% C.-e* D. "
31. Cho ham s6 #{x) = In(3x). Khi do f"(x) bang:

K = B. —i,. € iz D. —%

9x~ x° X x~
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32. Cho ham s6 f(x)=l4 Khi d6 f"(1) bang:
X

Al B.-2. C.2 D. -1
33. Tim dao ham c?ip hai ciia mdi ham sé sau:
1 w43y
a) f(x)= : b) g(x) =2,
3x+5

34. Cho ham s6 7(x) = sin x . cos x . c0s 2x.
a) Tim dao ham cép hai cia ham sé.

b) Tinh dao ham cép hai cua ham s6 tai Xy = g

35. Cho ham s6 f(x) = x* + 4x* + 5. Giai bat phuong trinh 7'(x)— f"(x) 2 0.

36. Mot chit diém chuyén dong theo phuong trinh s(7) = %tS —B 842, trong
do t >0, ttinh bang gidy, s(f) tinh bang mét. Tinh gia toc tirc thoi cia chat diém:
a) Tai thoi diém 7= 5 (s).

b) Tai thoi didm ma van tdc tirc thoi cia chit diém bi“mg —1m/s.

37. Mot chat diém co phuong trinh chuyén dong s(r) =35in(t+gj, trong do
¢ >0, ¢ tinh bing giy, s(7) tinh bing centimét. Tinh gia tdc tic thoi cia chit

diém tai thoi didm ¢ = % ).

BAI TAP CUOI CHUONG VI
38. Cho f=1x), g = g(x). h = h(x) 1a cac ham s6 c6 dao ham tai diém x thudc khoang
xac dinh. Khi do, (fg + h) bing:
A f'g+h'. B. f'g'h'". C. f'lg+fg'+h' D. f'gh'+ fg'h.

39. Cho ham s6 f(x) = sin%cosg. Khi do, 7'(x) bang:

A. lcosx B. —lcosx. C. —lcosfsinf. D. cosx.
2 2 4 2 2
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40. Cho ham s6 f'(x) = 2 X do, f'(x) bang:
ax+b
1 B 1 C a

(ax+b)? C(ax+ by " (ax+b)?

41. Cho ham s f(x) = sinax. Khi do, f'(x) bang:

A. cosax. B. —cosax. C. acosax.

42. Cho ham s f(x) = cotax. Khi do, f'(x) bing:
a a 1

A, - B. C.

P} . .2 2 .
sm- ax s~ ax s~ ax

43. Cho ham s6 f(x) = log,(hx). Khi do, /'(x) bing:

A. L B. L C: : -
bx ax xlna

44. Cho ham s f(x) = e™. Khi do, f"(x) bang:

2 3
A ™. B. a”e™. &) ac”.

T

D. acosx.

. 2 .
sm- ax

1
xlnb’

,
B e,

45. Hé s6 goc cua tiép tuyén cua db thi ham s f{x) = x* tai diém M(2 ; 16) bang:

A. 48. B. 8. C. 1.

46. Tim dao ham cta mdi ham s6 sau:

a) y=(2x" +1)%;

tanx + tan2x 2!
Q) =

1—tanxtan2x’

d) y=F.

D. 32.

b) y = sin3xcos2x — sin 2xcos3x;

47.Cho ham s6 /(x) = In(4x+3). Tinh f'(x) va f"(x) tai diém x, = 1.

. 1 1 s
48. Cho ham s6 f(x) = ;x3 d —12x.

a) Tim f'(x) va giai bit phuong trinh 7'(x) > 0.
b) Tim f"(x) va giai phuong trinh f"(x) = 0.

49. Cho ham s f(x) =

2x=3 06 db thi (C).
x+4

a) Tim dao ham ctia ham sd.
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b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém c6 hoanh d6 bang — 3.
¢) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém c6 tung do bang 1.

50. M6t chat diém c6 phuong trinh chuyén dong s(r) = ZSin[Gl + g) trong do
t >0, t tinh bing gidy, s(f) tinh bing centimét. Tinh vén tc tirc thai va gia toc

. aoo £ 2 2 it Al T
tue thoi caa chat diém tai thoi diém ¢ = 1 (s).

51. Kinh vién vong khéng gian Hubble dugc trién khai vao ngay 24 thang 4
nam 1990, béi tau con thoi Discovery. Van téc cua tau con thoi trong nhiém vu
nay tir khi xudt phat tai £ = 0 (s) cho dén khi tén lira day nhién liéu rin bi loai bo &
t =126 (s) duoc xac dinh theo phuong trinh sau:

v(t) = 0,0013021* —0,09029¢> + 23,61¢ — 3,083 (ft/s).
(Nguén: James Stewart, Calculus)
Tinh gia téc tirc thoi ctia tau con thoi trén tai thoi diém ¢ = 100 (s) (lam tron két
qua dén hang phan nghin).

52. Sau khi uéng dé uéng c6 cén, nong do con trong mau tang 1én roi giam dan duge

xac dinh bing ham s6 C (1) = 1,35te” *%**, trong d6 C (mg/ml) 1a nong do con,
t (h) 1a thoi diém do tinh tir ngay sau khi uéng 15 ml db udng c6 cén.

(Nguon: P. Wilkinson et al., Pharmacokinetics of Ethanol after Oral
Adminisiration in the Fasting State, 1977)

Gia st mot nguoi udng hét nhanh 15 ml d6 udng co con. Tinh toc do chuyén hoa
ndng do con trong mau cia nguodi do tai thoi diém ¢ =3 (h) (lam tron két qua
dén hang phén triéu).
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> L3I GIAI - HUGNG DAN - PAP SO

§1 PINH NGHIA PAO HAM. Y NGHIA HINH HOC CUA PAO HAM
1.B. 2.D. 3.B. 4. C. S.A.

6. a) f'(x)=1. b) g'(x)=8x.
) Xét Ax 1 s6 gia ctia bién s6 tai diém x.
1 1 - Ax

Tacd: Ah=h(x+ Ax)— h(x) = -—= :
aed: Ah=h(x+ 80 =hx) = e T T G DD

A
Suyra:&:(x+Ax—1)(x—l)= -1 ‘
Ax Ax (XA =1 =),

Tathiy: lim %= lim 1 = _lv.Vayh'(x)= m
A—0Ar A —0(x+Ax—1)(x-1) (x-1)°

—

(x=1~

*

7% ¢ Véix > 2, tacd: f(x)=|x—2|=x—2. Pao ham cia ham sé f(x)=|x—-2|

tai diémx>21a 1.

® Véix <2, taco: f(x)=|x—2=2~x Dao ham ctia ham s6 f(x)=|x—2]
tai didmx<2la—1.

o Xét Axlasd gia clia bién sé tai diém X, =2

Tacod: Af = F(2+Ax)— F(2) =2+ Ax—2|-]2=2] = |Ax].

Suy ra: A'7(—:M.Tath€'1y: lim ﬁ: lim M: lim g:1;
Ax  Ax Ar—0" Ax Ax—0" Ax  Ax—0" Ax
s G

A—>0 AX Ar>0 Ax  Ar—>0  Ax
Do do, khong ton tai Aliml)%. Vay ham s6 f(x) = |x — 2| khéng c6 dao ham
tai diém x, = 2, nhung ;(’jdao ham tai moi diém x # 2.
8. Taco: f'(x)=3x"
a) Phuong trinh tiép tuyén cta (C) tai diém c¢6 hoanh do bang — 1 la: y = 3x + 2.
b)Taco: i) =x*=8 <> x=2.
Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém co6 tung do bang 8 1a: y = 12x — 16.
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9. Xét Arlasd gia cua bién s6 tai diém ¢.

Ta co:
As = s(t+ At)—s(t) = % 9.8 (t+A1)? —% 9.8 .17 = 4. 9[2tAr + (A1)*].

As _ 49[2tA1 + (A0

Suy ra: — =9,8t+4,9At.
At At

Tathdy: lim A Bm (9.8t +4,9Ar) = 9,8t. Vay v(t) = s'(1) = 9,8t.
At— 0Nt A0
a) Van tdc tirc thoi ctia vat tai thoi diém 7= 3 (s) la:
v3)=9.8.3 =294 (m/s).
b) Theo dé bai, ta co: v() = 9,8t =392 < t=4.

Viy van téc tire thoi cua vat dat 39,2 m/s tai thoi didm ¢ = 4 (s).

§2 CAC QUY TAC TiNH DAO HAM

10.

1.

18.
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D. 11. B. 12. C. 13. A. 14. B. 15.D. 16. B.

a)Taco: fi(x)= (xl +2x)1e.v2+2x =(Qx+ 2)2.r3+2v.
2242

Dao ham clia ham s6 trén tai diém x, =2 1a: £'(2)=(2.2+2)e” > 7 = 6",

b) Taco: g'(x) = [(%]‘] = [%Jv ln%.

Dao ham ctia ham s6 trén tai diém x,=21a g'(2)= (% ln% = %ln%.

c) Tacod: h(x)=2*.3*.9=9.6"

Suy ra /'(x) =9In 6 . 6%

Dao ham ctia ham s6 trén tai diém x, =2 la: /'(2) =9In6. 6% =324In6.
% =x)! 2x—-1

d) Tacé: k'(x) =— = s
(x*=x)In3  x(x—1)In3

a0 ham cua ham so6 trén ta1 diem x_ = 2 la: =
Do hi ia ha i o | did 214 k2 2.2~1 3
g 22-1)In3 2In3
o 7108) =AY~ s ==
3 Vx
(x7)' 2x

b) g'(x) = =
BE cos?(x?)  cos*(x?)
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¢) Ta co: h(x) = cos’(3x) —sin’(3x) = cos(6x).
Suy ra 2'(x) = (6x)'[— sin(6x)] = — 6sin(6x).
d) k'(x) = (sin® x)+ (7). Vx + e . (Vx)' = 2sinxcosx +e*x +

x

e
2

19. Tacé: f'(x)=Bx—6)". 2> “In2=3In2.2* ¢ Khi do,
f'(x)=3In2=3In2.2%* =322 =1o3x-6=0 x=2.

20.a) Taco: ['(x)=3x>—18x +24.
Khi do. f'(x) <0< 3x> —18x+24<0 = 2<x< 4

e (x+D -1
O Tact: S == s - G+DIs’

1
Khi d ()<0e ——— <0 x+1>0x>—1.
i85, 1'(x) (x+Dln5 * %

21. Taco: g'(x) =21 (x)f )+ 2f(x) + 2xf '(x).
Vay g'(0)=27(0)/"(0)+2/(0)+2.0. /'(0)=4.

22.a)y=x-1. b) ¥ =5x— 1 hodc y =—5x - 16.

23. Tacod: y'(x) =————.
73 (x+2)*

" x=—1
a) Vi d song song vdi duong thang y = 5x — 2 nén y -=5&
(x+2)” ’

V&ix=—1thi y(— 1) = — 4, phwong trinh tiép tuyén d la: y = 5x + 1.
Vi x =—3 thi y(— 1) = 6, phuong trinh tiép tuyén d la: y = 5x + 21.
5 x=-12
b) Vi d vuéng goc voi duong thang y=—20x+ 1 nén % = L =4
(x+2)° 20 x=8.

Véix=-12thi y(- 12) = —, phuong trinh tiép tuyén d la: y = 2—10x+%

Véix=8thiy8)=—, phu'ong trinh tiép tuyén dla: y = %x+ %

24. Van tc tuc thoi cta chit diém tai thoi diém 7 (s) 1a: v(1) = s'(t) = 1> — 61 + 8.
Van tc tirc thoi cia chat diém tai thoi diém 7= 5 (s) la:
W5)=5>-6.5+8=3(ms)
83
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25. Cuong do dong dién tirc thoi trong mach tai thoi diém 7 (s) la:
I(t)=0')=10" .2 000003(2 000¢ + g] =0,02 cos[2 000 + g] .

Cudng do dong dién tirc thoi trong mach tai thoi diém ¢ = ; :00 (s) la:
1| =2 |=0,02c0s| 2000. —=—+Z | =0,01 (A).
1500 1500 3

26. Tinh tir nim 2010 dén nam 2015, chon nidm 2010 lam méc, ta c6:
1153600 =1038229 . &> = r ~ 0,021.

Khi do, ta c6: S(V) ~ 1038 229 . &, suy ra toc do gia tang dan s6 vao thoi
diém sau N nam keé tir nim 2010 la:
S'(N)~0,021.1038 229 . ™Y =21 802,809 . "2V
Tée do gia tang dan s6 tinh D vao nam 2023 (sau 13 nam tur nam 2010) la:
S'(13) ~ 21 802,809 . ¢**?!-13 ~ 28 647 (ngudi/nam).

27. a) Van tbc tic thoi cia 6 t6 tai thoi diém 7 (s) 1a: v(r) = s'(f) = 20 — 5.
Van téc tirc thoi cuia 6 to ngay khi dap phanh (7 =0 (s)) la:
v(0)=20-5.0=20 (m/s).
Ta ¢6: 20 m/s = 72 km/h > 70 km/h. Suy ra 6 t6 trén da chay qua toc do gidi han
cho phép.
b) Khi xay ra va cham, 6 t6 da di dugc 20,4 m ké tu khi dap phanh nén
5.5 t=12
20,4=20t-=t" <
2 =68
Vi0<t<4nént=12(s).
Van téc tire thoi cuia 6 t6 ngay khi xay ra va cham (£ = 1,2 (s)) la:
v(1,2)=20-5.12=14 (m/s).
x
50°
Vay doanh thu ting thém khi san xuét thém mot don vi san phém tai mdc san
phém x; = 10 000 la:

(10 000) =10 —

28. Taco: y'(x)=10—

=—190 (ddng).

10 000
5
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§3 DAO HAM CAP HAI

29.B. 30.A. 31.B. 32.C.
G +5 _ -3
TBx157°  Grts)7
(=3)'Bx+5° —[Bx+5°1(=3) _ 18
Gx+5)* T Gx+s)
b) Tacé: g'(x) = (x+3x%)'In2. 2% =(6x+1)n2. 2%,

33.a)Taco: f'(x)=

£ =

2"(x) =In2[(6x+1)". 253 +(6x+1). (25*)"]
=6In2. 2" +[(6x+1)n2]? . 253
, . 1. 1.
34.a) Tacod: f(x)=sinx.cosx.cos2x= Esm 2x .cos2x = Zsm 4x.

Khi do, f'(x)= %(4x)'cos 4x =cos4x, ["(x)=(4x)'(— sin4x)=— 4sin4x.
b) Vi £"(x)=— 4sin4x nén f"(%) B 4sin(4 . %) 2235

35. Tacod: f(x)=3x" +8x, /"(x)=6x+8.
T~ 2

Khids, f'(x)—f"(x)=3x" +8x—6x—820=3x" +2x-820 & 24
X —
3

36. Taco: s'(t) =12 — 6t +8, s"(1) =21 —6.
a) Gia tbc tirc thoi cia chat diém tai thoi diém 1 =5 (s) 1a: s"(5) = 4 (m/s?).
b) Theo gia thiét, s'(r) =1 —61+8=—1=1=3 (s).

Gia téc tic thoi cia chit diém tai thoi diém £ =3 (s) la: s"(3) =0 (m/s?).
- 5 T
37. Taco: s"(f) =— 3sin (r + 5)
Gia tée tire thoi cia chét didm tai thoi didm ¢ = g ) la:

s Z)==3sin| 2+ 2 il (cm/s?).
2 2" 3 2
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BAI TAP CUOI CHUGNG ViI
38.C. 39.A. 40.D. 41.C. 42.A. 43.C. 44.B. 45.D.

46. 2) 12x(2x* +1)%.

b) Vi y = sin3xcos 2x —sin 2xcos3x = sin(3x — 2x) = sinx nén y'(x) = cosx.
c)Viy= tanx + tan 2x = tan(x + 2x) = tan(3x) nén y'(x) = ——.
1—tan xtan2x cos” 3x

Axtl [63 J"‘ [e3 JX
DVi vt = Ze| - én y'(x)=2e(B-In2)| — | .
YViy="c5 g T paje=lel N\ 3

6 4 16
aaah O T

2 >4
48.a)Tacod: f'(x)=x"—x—12 nén f'(x)>0< xz—x—12>0c>|:x

4
47. Taco: f'(x) = (=
aco: f'(x) e 7'
x <=3
b) Tacéd: f"(x) =2x—1 nén f"(x)=0©2x—1:0<:>x:%

11 1 4
— b)y=11x+24. )y=—x+—.
e )y )y TRRAET)

49.2) f(x)=
i U . T
50. Ta co: s'(t) =12cos (6[ + Z), s =— 72sm(61 + Z] :
Vin tée tire thoi cta chat diém tai thoi diém 1 =2 (s) la:
T T T
s'| —|=12cos| 6. —+— | = 64/2 (cm/s).
e i 4
Gia tdc tuc thoi cua chit diém tai thoi diém ¢ = % (s) la:

s"(%) =— 725in(6 . %+%J =36v2 (cm/s?).

5

=y

. Gia tdc tire thoi cua tau con thoi tai thoi diém 7 (s) la:
a(t) = v'(t) = 0,003906¢> — 0,18058¢ + 23,61 (ft/s?).
Gia téc tirc thoi ctia tau con thoi tai thoi diém ¢ = 100 (s) la:
a(100) = 0,003906 . 100% —0,18058 . 100 + 23,61 = 44,612 (ft/s?).

52. Taco: C'(t)=1,35¢" 2802 —3,7827te” 2802 Vay toc do chuyén hoa nf‘)ng do
con tirc thoi trong méau cia nguoi do tai thoi diém ¢ =3 (h) la:
C'3)=1,35¢ 2873 _3 7827 . 3¢ %23 ~ — 0,002235 [@)
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TRONG KHONG GIAN.
PHEP CHIEU VUONG GOC

§]  HAIDUGNG THANG VUONG GOC

A. KIEN THUC CAN NHO
1. Géc gitra hai duwong thing trong khong gian
Goc giita hai dwong thing a va b trong khong gian 1a goc
giﬁ'q hai duong thing a’ va b’ cung di qua mét diém O /
va lan luot song song (hodc trung) voi a va b (Hinh 1), 4 b
ki hiéu (a, b) hodc (a, b).

a

Nhin xét

* Goc giira hai duong thing a, b khong phu thude vao vi
tri diém O. Théong thuong, khi tim goc giita hai duong Hinh 1
thzlmg a, b, ta chon O thudc a hoac O thudc b.
 Goc giita hai duong thing a, b bing goc giita hai duong thing b, a, tic la
(a. b) = (b, a).
* Goc giita hai duong thing khong vuot qua 90°.
e Néu a// bthi (a, ¢) = (b, ¢) voi moi dudong thing c trong khong gian.
2. Hai duong thing vuéng goc trong khéng gian
Hai dwong thing duoc goi la vudng géc voi nhau néu goc giita chung bing 90°.
Khi hai duong thing a va b vuéng goc véi nhau, ta ki hidu a L b.
Nhin xét: Néu mét duong thing vudng goc véi mot trong hai duong thing song
song thi né vudng goc vai duong con lai.
B.ViDUY
Vin dé 1. Xac dinh goc giira hai duwong thing
Phuwong phép: Pua bai toan vé xdc dinh géc gitka hai dwong thing trong ciing
mdt phang
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Vi dy 1/ Cho hinh lang tru ABC.A'B’C’ ¢6 tam gidc
ABC cantaid va BAC =120°. Cac diém M, N lan luot
thudc hai doan théng AA’ va BB’ thoa man MN // AB,
cac diém P, O lan luot thuge hai doan thing 44’
va CC’ (P khac M) thoa man PQ // AC (Hinh 2). Tinh
cdc goc sau:

a) (AB, AC), b)(B,BC"), ¢) (MN, PQ).
Giai

Hinh 2

a) Trong mat phang (4BC), vi BAC =120° nén
(B, AC) = 180° - 120° = 60°.
180°—BAC _ 180°—120° _

b) Vitam giac ABC can tai 4 nén ABC = ACB = >

30°.

Ta ¢6 BC // B’C’ nén (4B, B'C”) = (4B, BC) = ABC = 30°.
¢) ViMN // AB, PQ /| AC nén (MN, PQ) = (4B, AC) = 60°.

Vin dé 2. Ching minh hai duong thz:mg vuong goc
Vi du 2 | Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day la hinh binh 5

hanh, S4B la tam giac can tai S. Goi M la trung diém

AB (Hinh 3). Chung minh rang SM L CD.

Giai

ViS4 =SB, MA = MB nén SM la duong trung truc cua D

AB trong (SAB). Suy ra SM L AB.

ViABCD la hinh binh hanh nén 4B // CD.

T do, suy ra SM L CD.

BAITAP

1. Qho hinh lang tru ABC.A'B'C’ ¢6 ABC latam giac
dé}l va ABB’A’ 1a hinh chit nhat. Goi M la trung
diém cua BC (Hinh 4).
a) S6 do goc giira hai duong thing AB va B'C’
bang:
A. 30°. B. 45°.
C. 60°. D. 90°.
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b) S6 do goc giita hai duong thing AB va CC’ bing:

A. 30°. B. 45°. C. 60°. D. 90°.
¢) S do goc giita hai duong thing AM va 4’C bing:

A. 30°. B. 45° C. 60°. D. 90°.

2. Hinh 5 goi nén hinh anh mét sb cap duong
thing vudng goc véi nhau. Hay chi ra ba cap
duong thing vuéng goc voi nhau.

3. Cho hinh hop ABCDA'B'C'D’ ¢o day la
hinh vuéng.
a) Ching minh rang AB L A’'D’vaAC LB'D".
b) Tinh goc giita hai dwong thing AC vaA'B’. Hinh 5

4. Cho hinh lang tru MNPO.M N’P’Q’ c6 tit ca cac canh bang nhau. Chimg minh
ring M’N L P’Q.

*

5%, Cho tir dién ABCD. Goi M va N lan luot 1a trung diém cta AB va CD. Tinh goc

gifta hai duong thing AD va BC, biét MN = a~/3 va AD = BC =2a.

5> DUONG THANG VUONG GOC
v6I MAT PHANG

A. KIEN THUC CAN NHO
1. Dinh nghia

Duong thing d dugc goi 1a vuéng goc voi mit phing

(P) néu duong thing d vuéng goc véi moi duong i a\ :
thang a nam trong mat phang (P) (Hinh 6), ki hiéu
d L (P)hoic (P) Ld.

2. Diéu kién aé dudng thing vuéng goc véi mat phslmg

Néu mét duong thing vudng goc véi hai duong thing cit nhau cing thuge mot mat
phing thi n6 vuéng goc véi mit phing ay.
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Nhdn xét: Ta c6 thé chimg minh hai duong thing vudng goc bang cich chimg minh
mot duong thing vudng goc véi mot mét phing chira duong thing kia.

3. Tinh chét

* Tinh chiit 1: Co duy nhat mét mét phing di qua mét diém cho trude va vudng goc
voi mot duong thing cho trudc.

* Tinh chét 2: C6 duy nhit mét duong thing di qua mot diém cho truée va vuong
goc voi mot mat phang cho trude.

4. Lién hé giita quan hé song song va quan hé vudng goc ciia duong thing va
mat phzlmg

* Tinh chit 3:

Cho hai duong thing song song. Mot mit phing vuéng goc véi duong thing nay thi
cling vudng goc voi duong thing kia.

Hai duong thing phan biét ciing vudng goc voi mot mit phing thi song song véi nhau.
* Tinh chit 4:

Cho hai mit phing song song. Mot duong thing vuéng goe véi mit phing nay thi
ciing vuéng goc voi mit phing kia.

Hai mit phing phan biét cing vudng goc voi mot duong thing thi song song voi
nhau.

5. Phép chiéu vudng goc

Cho mit phing (P) va mét diém M tuy y trong khong gian. Lay duong thing d
di qua M va vuéng goc vai (P), goi giao diém cta d va (P) 1a M. Piém M’ goi la
hinh chiéu vuong goc (hay hinh chiéu) cua diém M trén (P).

Cho mit phing (P). Quy tic dat twong tmg mdi diém M trong khong gian véi hinh
chiéu vudng goc M’ ctia diém do 1én mat phing (P) duoc goi la phép chiéu vuéng goc
1én mit phang (P).

Nhan xét: Vi phép chiéu vuéng goc 1a mot tru'cmg hdp dac biét cua phep chiéu song

song (khi phuong chiéu vudéng goc véi mét phing chiéu) nén phép chiéu vuéng goc
c6 diy du cac tinh chat ctia phép chiéu song song,

6. Pinh li ba dwong vudng goc
Cho duong thing a khong vuéng goc véi mat phing (P) va duong thing d nim

trong mit phing (P). Khi do, d vuéng goc voi a khi va chi khi d vuéng goc voi hinh
chiéu a’cia a trén (P).
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B.ViDU

Vén dé 1. Chiing minh dudng thing vuéng géc véi mat phing, hai duong
thang vuong goc

Vidu 1/ Cho tam gidc ABC. C6 bao nhiéu duong thing di qua 4 va vudng goc
véi ca AB, AC?

Giai
Gia sir duong thing d di qua 4 va vuéng goc voi ca AB va AC. Khi d6, duong thing
d di qua A va vudéng goc voi mit phing (4BC). Suy ra duong thing d 1a duy nhit.

Vidu2/ Cho hinh ling tru ABCAB'C" ¢ A’ ¢’
AA’ 1 (ABC) (Hinh 7). Chung minh rang:
a)BB' 1L (ABC’), b)AA4’ 1L (A'B'C).
Giai
a)ViBB’// AA’vaAA’ 1 (ABC)nén BB’ L (A'B'C").

b) Vi B'C’) // (ABC) va A4’ L (ABC) nén Y
A4’ 1L (ABCY). -

Vi du 3 | Cho hinh chop S.ABCD c¢6 SA L (ABCD). Chitng minh ring:
a) Néu ABCD la hinh chit nhat thi BC L (SAB);
a) Néu ABCD 1a hinh thoi thi SC L BD.
Gidi. (Hinh 8)
a) ViS4 L (ABCD) va BC < (ABCD)nén SA 1 BC.
Ma BC L BA vi ABCD la hinh chit nhat, B4 cit S4
trong mit phing (SAB). Suy ra BC L (SAB).
b) Vi ABCD la hinh thoi nén BD L AC.
Vi S4 L (ABCD) nén AC 1a hinh chiéu cia SC trén /2~ A
(ABCD). Ma BD L AC nén theo dinh li ba duong B ¢
vuong goc, ta c6 BD L SC. Hinh 8

Vi du 4| Cho hinh chop SABCD c6 SA L (ABC), BC L AB. Ly hai diém M, N
lan Iuot 1a trung diém cta SB, SC va diém P ndm trén canh S4. Chimg minh ring
tam giac MNP la tam giac vudng.
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Giai. (Hinh 9)

ViS4 L (ABC) ma BC < (ABC) nén S4 L BC.
Ma BC L AB, AB va SA cit nhau trong mat phing
(SAB). Suy ra BC L (SAB).

Vi M, N lan luot 1a trung diém cua SB, SC nén
MN // BC. Suy ra MN L (SAB).

Ma PM < (SAB) nén MN L PM.

Vay tam giac MNP vuodng tai M.

Vidu 5/ Cho tir dién ABCD c6 AB L CD,
AC L BD. Goi H 1a hinh chiéu ctia 4 trén (BCD).
Chumg minh ring A 14 truc tim ciia tam gidgc BCD
vaAD 1 BC.

Gidi. (Hinh 10)

Vi AH 1 (BCD) nén HB, HC, HD lan lugt 1a hinh
chiéu cua AB, AC, AD trén mit phang (BCD). Ma
CD 1 4B, BD 1 AC nén theo dinh li ba duong [
vuoéng goc, taco CD L BH,BD | CH. SuyraH la c

truc tam cta tam giac BCD. Hinh 10

Khi d6 BC L. HD. Ma HD la hinh chiéu cia AD trén mét phing (BCD) nén theo dinh
li ba duong vuéng goc, ta c6 BC L AD.

Vin dé 2. Vin dung trong mét s6 bai toan xac dinh vi tri twong déi giwa cac dbi
twong cia hinh hoc khong gian

Vidu 6/ Cho hinh chop SABCD ¢6 ABCD la
hinh chir nhit va S4 1 (ABCD). Goi B’, C’, D’ lan
luot 1a hinh chiéu cua A trén SB, SC, SD.
Chimg minh ring:
a) SC L (AB'C)vaSC L (ACD’),
b) Bén diém 4, B’, C’, D’ cing nim trén mot
mit phing,
Gidai. (Hinh 11) Hinh 11
a) ViSA L (ABCD) va BC < (ABCD) nén SA L BC. Ma BC L BA vi ABCD la hinh

chir nhét va S4, BA cit nhau trong mat phéng (S4B). Suy ra BC L (SAB).

N
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Ngoai ra, AB’ < (SAB) nén BC L AB’. Ma AB’ 1 SB va SB, BC cit nhau trong
mit phiang (SBC) nén AB’ L (SBC).
Vi SC = (SBC) nén AB’ L SC. Ma SC 1. AC’ va AB’, AC” cit nhau trong mit
phing (4B’C’)nén SC L (AB'C").
Tuong tu ta chimg minh duoc SC L (AC'D”).

b) Vi hai mit phing (4B°C’) va (AC'D’) cang di qua diém 4 va vuéng goc vo1 SC
nén hai mit phing nay trang nhau. Vay bén diém 4, B’, C’, D’ cing ndm trén
mét mit phing.

Vidu 7| Cho tir dién ABCD ¢6 AB 1 (BCD), cac tam giac BCD va ACD la nhimg
tam giac nhon. Goi H, K 1n luot 1a truc tim ciia cic tam giac BCD, ACD. Chimg
minh ring:

a) CD L (ABH) va CD L (4BK);,

b) Bén diém A, B, H, K cung thudc mot mat phing,

¢) Ba duong thing AK, BH, CD cung di qua mot diém.

Giai. (Hinh 12)

a) Vi AB L (BCD) va CD = (BCD) nén AB L CD. 4
Ma BH L CD vi H 1a truc tam cua tam giac BCD
va AB, BH cit nhau trong mit phing (4BH) nén
CD 1 (ABH).
Tuong tu ta chimg minh duwge CD L (4BK).

b) Vi hai mat phing (4BH) va (4BK) cung di qua B'< D
diém 4 va vudng goc véi CD nén hai mit phing 7
nay trung nhau. Vay bén diém 4, B, H, K cing c
thudc mot mat phing. Hinh 12

¢) Trong mit phing (BCD) g0i I 1a giao diém cua BH va CD. Khi do, ba diém 4, K,
1 déu thude giao tuyén cua hai mit phing (4BHK) va (ACD) Suy ra4, K, I thing
hang. Vay ba dwong thing AK, BH, CD cung di qua mot diém.

BAITAP

6. Cho mit phing (P) va duong thing ¢ khong nam trén (P). Khi do, (P) L ¢ néu:
A. Mat pl:lfmg (P) chtra hai duong thing a, b thoa mén a, b cang vudng goc voi
duong thang c.

B. Mit phing (P) chira mot duong thing vung goc voi duong thing c.
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C. Mit phing (P) chira it nhat hai duong thing vuéng goc véi duong thing c.
D. Mit phing (P) chtra hai duong thing cit nhau a, b thod man g, b cing vudng
goc voi duong thing c.

7. Cho tam giac ABC. S6 mit phing di qua 4 va vudng goc vai ca AB, AC la:
A.0. B. 1. C. 2. D. V5 s6.

8. Cho diém / va hai duong thing a, b thoa mén a / b. S6 mit phing di qua [ va
vudng goc voi ca a, b la:
A.0. B. 1. () D. Vo sé.

9. Hinh 13 goi nén hinh anh cac duong thing _I.E]r\\
a, b va mit phing (P) trong khong gian. : N
Phét biéu nao sau dy la phu hop? 1=
A.allb bl (P). - 3 u
B.alb, b/l (P)
C.alb bLl(P). ‘ 3
D.allb,bL(P). S B

Hinh 13

10.

11.

12.

13.
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Cho hinh chép S.ABC c6 SA L (ABC), AB L BC. Xét nhiing phat biéu sau:
(1): 4B 1a hinh chiéu cua SB trén (A4BC);

(2): SB la hinh chiéu cua SC trén (SAB);

(3): AC 1a hinh chiéu cua SC trén (A4BC).

S phét biéu dung la:

A. 0. B. 1. C. 2, D.3.

Cho hinh lang tru ABC.A'B'C’ ¢6 AA’ 1 (ABC). Trong mit phing (4BC). goi H
1a hinh chiéu cua 4 trén BC. Chimg minh ring BC L A'H.

Cho hinh chép SABC cé6 ASB = BSC = CSA =90°. Goi H 1a truc tim ciia tam
gidc ABC. Ching minh ring SH L (ABC).

Cho hinh chop SABCD ¢6 ABCD la hinh binh hanh va S4 = SC, SB = SD. Goi
O 1a giao diém ctia AC va BD. Chimg minh ring SO L (ABCD).
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14. Cho hinh hép ABCD.A'B’C’D’ ¢6 ABCD la hinh thoi, A4 L (ABCD). Chiing
minh ring:
a)BB' L(A'B'C'D’), b)BD LAC.

15. Cho hinh chép O.ABC va diém H khong thudc cac duong thing AB, BC, CA sao
cho OHA = OHB = OHC = 90°. Chimg minh ring H thudc mit phing (4BC).

16. Cho hinh chop S.ABC thoa man S4 = SB = SC. Goi O 1a tam duong tron ngoai
tiép cuia tam giac ABC. Chung minh ring SO L (4BC).

17. Cho tam giac ABC va cac diém M, N, P doi mot phan biét thoa mén
MA = MB = MC, NA = NB = NC, PA = PB = PC. Chung minh rang M, N, P
thing hang,

18. Cho hinh tir dién déu ABCD. Chimg minh AB L CD.

19. Cho hinh tir dién ABCD c6 AB L (BCD), cac tam giac BCD va ACD la nhiing
tam gidc nhon. Goi H, K lan luot 1a truc tim ciia cac tam gigc BCD, ACD.
Chimng minh rang:
a)AD 1 CH, b*) HK L (ACD).

20. Cho hinh chop S.ABC ¢6 S4 L (ABC). Goi M, N, P lan luot 1a trong tim cua ba
tam giac SAB, SBC, SCA. Chimg minh ring S4 1 (MNP).

21. Cho hinh chop SABCD thoa min SA = SB = SC = SD. Chimng minh rang tn tai
mot duong tron di qua ca bén dinh cua tir gidgc ABCD.

22*. Cho mit phing (P) va hai diém 4. B sao cho B thuéc (P) vaA khéng thude (P).
Diém C chuyén dong trén mat phang (P) thoa man ACB = 90°. Chimg minh
rang C chuyén dong trén mot duong tron b dinh trong (P).

23*, Cho doan thing AB va mat phing (P) sao cho (P) L AB va (P) cit doan thing
AB tai diém H thoa man HA = 4 cm, HB =9 cm. Piém C chuyén dong trong mat
phing (P) thoa min ACB = 90°. Chimg minh ring diém C thuéc duong tron
tam F ban kinh 6 cm trong mat phang (P).
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573 GOC GIUA DUGNG THANG VA MAT PHANG.
GOC NHI DIEN

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Goc giita dwong thi:mg va mat ph?mg

Cho duong thing d va mit phing (P), ta ¢6 dinh nghia sau:

* Néu duodng thing d vudng goc voi mit phing (P) thi goc giita d va (P) bing 90°.
* Néu duong thang d khong vudng goc voi mat phang (P) thi goc giita duong thing
d va mit phang (P) la goc giita d va hinh chiéu d’ cua duong thang d trén (P).

d vudng goc voi (P) d cit (P) nhung khong
4 vuong goc voi (P)
ANM
Goc gifta d va (P) bang 90°. Goc gitra d va (P) bang
goc MOH.
d song song vdi (P) d ndm trong (P)
d
-
a d (d' =
yd AT
Goc giita d va (P) bing 0°. Goc giita d va (P) bing 0°.

Hinh 14
Nhdn xét: Goc giira duong thing va mat phing co s6 do tir 0° dén 90° (Hinh 14).
2. Goc nhi dién
@) Niva mit phing
Mot duong thing nam trong mat phing chia mét phing do thanh hai phan, mdi phan
duoc goi 1a mot nira métphi;ng va duong théng do duoc goi la bo cua mdi nira mit
phéng nay.
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b) Goc nhi dién

Gée nhi dién 1a hinh gdm hai nira mét phing c6 chung bo. ©]
Vi du | Xét goc nhi dién gém hai nira mit phing (P) va

(O) ¢6 chung bd 1a dwong thing d (Hinh 15), ki hiéu 1a Q

[P. d, O]. Puong thing d goi la canh ctia goc nhi dién,

mdi nira mit phing (P) va (Q) goi la mét mat cua goc

nhi dién.

Chut y: Goc nhi dién con duoc ki hiéu la [M, d, N] véi M,

N lan luot la cac diém thude cac nira mét phing (P), (Q)

nhung khong thuéc duong thfmg d. Hinh 15

¢) Goc phzfng nhi dién

Trong khong gian, cho goc nhi dién. Mot goc ¢6 dinh thudce canh cia goc nhi dién,
hai canh cua goc do lan lugt thuf)c_: hai mat nhi dién va cung vudng goc voi canh cta
goc nhi dién, duge goi la goc phang nhi dién cua goc nhi dién da cho.

Vi du | Cho goc nhi dién [P, d, Q]. Léy O thudc d, hai
tia Ox, Oy lan lugt nam trén hai nira mat phang (P), (Q)
va cling vudng goc véi d. Khi do goc xOy 1a goc phing
nhi dién cua goc nhi dién [P, d, O] (Hinh 16).

Nhin ,yét: Canh cua gg’)c nhi dién ludn vuéng goc voi
mit phang chira goc phang nhi dién cua goc nhi dién do.

Hinh 16

d) Sé do ciia géc nhi dién

+ 86 do ctia mot goc phing nhi dién duoc goi 1a 56 do cila gée nhi dién do.

*+ Néu s6 do goc phing nhi dién bing 90° thi goc nhi dién d6 goi 1a goc nhi dién
vuong.

Nhin xét: S do ciia goc nhi dién tir 0° dén 180°.

B.ViDUy
Vin dé 1. Xic dinh goc giita duong th?zmg va mat phfmg
Phwong phép: Pua bdi todn vé xac dinh goc giita hai dwong thang, cu thé la géc
giita dwong thang va hinh chiéu ciia no trén mdt phang.
Vidu 1/ Cho hinh chop SABCD ¢6 SA L (ABCD), AB L AD, SA = AD = a3,
AB = a. Tinh s6 do cua:
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a) Goc giita duong thing SB va mat phing (ABCD).

b) Goc giita duong thing SD va mit phing (SAB).

Gidi. (Hinh 17)

a) Vi S4 L (ABCD) nén AB la hinh chiéu cia SB
trén (ABCD). Suy ra goc gitta duong thing SB va
mit phing (4BCD) bing goc giita SB va 4B, hay

bing SBA.
Trong tam giac vuéng SAB co
tanSTBTA=ﬁ=Q=\/§ nén SBA = 60°. Hinh 17
AB a

Suy ra goc giita duong thing SB va mit phang (4BCD) bang 60°.

b) Vi S4 L (ABCD) va AD < (ABCD) nén SA L AD. Ma AD 1 AB va S4, AB cit
nhau trong mit phing (SAB) nén AD L (SAB). Suy ra SA4 la hinh chiéu caa SD
trén (SAB), khi d6 goc giita dwong thing SD va mit phing (SAB) bing goc giita
SD va SA, hay bing DSA. Vi tam giac DSA vudng cén tai A nén DSA = 45°.
Vay goc gitra duong thing SD va mit phing (SAB) bang 45°.

Vin dé 2. Tinh s6 do ciia goc nhi di¢n
Phuwong phép: Xdc dinh vi tri ciia géc phang nhi dién (nam trén mat phing vuéng
géc voi canh ciia gée nhi dién) réi tinh s6 do ciia géc phang nhi dién do.

Vi du 2 |/ Cho hinh chop SABCD ¢6 SA L (ABCD), day ABCD la hinh thoi canh a

va AC = a. Tinh s6 do ctia mdi goc nhi dién sau: s

a) [B, 84, CI, b) [S, DA, B].

Giai. (Hinh 18)

a) ViS4 L (ABCD) nén SA 1L AB, SA 1 AC, suy ra
g6c BAC la goc phiang nhi dién cua goc nhi dién
[B, S4, C]. Do AC = AB = BC = a nén tam giac
ABC déu, suy ra EKIE =60°. Vay goc nhi dién
[B, S4, C] ¢6 s6 do bang 60°. Hinh 18

b) Trong mit phang (ABCD), liy H thuge BC sao cho AH L AD. Ma SA L AD (vi
SA L (ABCD)va AD c (ABCD)) nén goc SAH la goc phing nhi dién ciia goc nhi
dién [S, DA, B]. Mit khac, SA 1 (ABCD) va AH < (ABCD) nén SA 1. AH, suy ra
g6c SAH bing 90°.

Vay goc nhi dién [S, DA, B] ¢6 sb do bing 90°.
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Vin dé 3. Ung dung

Vidu 3/ Hinh 19 minh hoa mét canh ctra va khung
ctra. Canh cira c6 dang hinh chir nhat BCMN va khung
ctra ¢6 dang hinh chit nhit ABCD, & d6 AB = BN. Géc
mé cua la goc nhi dién [4, BC, N]. Biét chiéu rong BN
ctia cra 1a 1,2 m. Khi goc mé cira ¢ s6 do bing 60° thi

khoang cach giita 4 va N bing bao nhiéu?
Giai

Hinh 19

Vi AB L BC va NB L BC nén goc ABN la goc phing nhi dién ciia goc nhi dién
[4, BC, N].

Vi goc m& cira bang 60° nén sé do goc nhi dién [4, BC, N] bing 60°, suy ra
ABN = 60°.

Xét tam giac ABN can tai B ¢c6 BA =BN = 1,2 m va ABN =60°. Khi d6 tam giac
ABN déu, suy ra AN = 1,2 m, hay khoang cich gitta 4 va N bang 1,2 m.

C.BAITAP

24. Cho hai mit phing @) va (O) song song v6i nhau, duong thing d cit (P) sao
cho goc gitra duong thing d va mit phang (P) bang ¢ (0° < ¢ < 90°). Khi do,
goc gifta duong thing d va mit phing (Q) bing:
A. 90° - . B. 180° —¢. C. o D. 90° + ¢.

25. Cho hai dudng thing a va b song song voi nhau, mat phing (P) cit a sao cho
goc gitta dudng thing a va mit phing (P) bing ¢ (0° < ¢ < 90°). Khi do, goc
gitta duong thing b va mit phang (P) bing:

A. 90° - . B. ¢. C. 90° + . D. 180° —

26. Cho hinh chop SABC co SA L (ABC). Goi I 1a hinh chiéu cta 4 trén BC, a
la goc giita duong thang S7 va mit phang (ABC), f la sé do cua goc nhi dién
[S, BC, A]. Phit biéu nao sau day la dang?
A.a=90°-f4  B.a=180°- 4. C.a=90°+p. D.a=p

27. Cho hinh chép SABC ¢6 SA L (ABC), AB L BC, SA = AB = 3a, BC = 4a.
Goi a, B, 7 lan luot la sé do cta cac goc nhi dién [B, SA, C), [4, BC, S|,
[4., SC, B]. Tinh:

a) cosa, cos f; b*) cosy.
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28. Cho hinh chop S.ABCD ¢6 ABCL? la hinh vuéng, AC c¢it BD tai O, SO L (ABCD).
Tat ca cac canh cua hinh chop bang a.
a) Tinh goc gitra duong thing SB va mit phiang (SAC).
b) Goi a lasé do cua goc nhi dién [S, CD, A)]. Tinh cosa.
¢) Goi d la giao tuyén cuia hai mit phing (SAB) va (SCD), 3 la s6 do cua goc
nhi dién [4, d, D]. Tinh cos f.
d") Goi y1asé do goc nhi dién [B, SC, D). Tinh cos y.

29. Cho hinh chop S.ABCD ¢6 SA L (ABCD), ABCD la hinh thoi canh a, AC = q,
SA = %, Tinh s6 do cua goc nhi dién [S, CD, 4].

30*. Cho hinh chop S.ABCD ¢6 AC ¢it BD tai O. Goi , B 1an luot 1a sé do cuia céc
nhi dién [4, SO, B] va [B, SO, C]. Tinh a + f3.

31*. Cho hinh chop SABCD. Goi a;, @y, o, a,lan luot 1a goc giita cac dudng
thing SA4, SB, SC, SD va mit phing (ABCD). Chitng minh ring:
SA=8SB=8SC=8SD < oy =a, = a3 = ay.

32. Mot may nudc nong st dung nang lwong mat troi
nhu & Hinh 20 ¢6 cic éng hap nhiét chan khong dai
1,8 m duoc dit trén san thuong cia mot toa nha. Khi
tia nfing mat troi chidu vudng goc véi san thuong,
bong ning ciia cac ong hap nhiét chan khong trén
mat san dai 1,2 m. Cac 6ng hé‘ip nhiét chan khong :
do tao voi mat san thuong mot goc bﬁng bao nhiéu Hinh 20
d6 (lam tron két qua dén hang don vi)?

S4 ' HAI MAT PHANG VUONG GOC

A. KIEN THUC CAN NHG
1. Dinh nghia
Hai mat phéng it nhau tao nén bén goc nhi dién. Néu mét trong cac goc nhi dién

do 1a goc nhi dién vudng thi hai mat phing da cho goi la vuéng géc voi nhau.
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Vi dy: Hai mat phang (P) va (Q) cét nhau tao nén bon
goc nhi dién. Néu mét trong bén goc nhi dién do la

goc nhi dién vudng thi ta néi (P) vudng goc voi (Q) 9/
(Hinh 21), ki hiéu 1a (P) L (Q) hoic (Q) L (P).

2. Diéu kién aé hai mit phiing vuéng goc /oﬂ

Néu mit phing nay chira mot duong thing ma duong
thing d6 vudng goc voi mit phiang kia thi hai mat
phang do vudéng goc vai nhau.

Hinh 21
3. Tinh chat
* Tinh chét 1: Néu hai mit phing vuéng goc voi nhau thi bat ctr duong thing nao
ndm trong mit phing nay va vuéng goc voi giao tuyén ciing vudng goc véi mat
phing kia.
* Tinh chiit 2: Néu hai mat phing cit nhau va ciing vudng goc voi mit phing thir
ba thi giao tuyén ciia ching vuéng goc véi mit phing tha ba do.
Nhdn xét:
— Cho hai mit phing (P) va (Q) vudng goc voi nhau. Néu qua mot diém trong mat
phang (P) ta dung duong thing vuéng goc véi mit phang (Q) thi duong thing nay
nim trong mit phing (P).
— Néu hai mit phing vuéng goc véi nhau thi hinh chiéu ctia moi duong thing nim
trong mit phing nay trén mit phing kia déu tring hoiic nim trén giao tuyén.
— Ta c6 thé ching minh duong thing vudng goc voi mit phing bang cach sir dung
Tinh chit 1.

B.ViDU

Vién dé 1. Chiing minh hai miit phing vuéng goc, duong thing vuéng goc voi
mat pha:mg

Vidu 1/ Cho hinh chép SABC ¢6 SA L (ABC).
AB 1 BC. Goi H la hinh chiéu cua B trén AC. Ching
minh rang:

a) (SAB) L (4BC), b) (SAC) L (4BC),
¢) (S4B) L (SBC); d) (SBH) L (SAC).
Gidi. (Hinh 22)

a) Vi S4 L (ABC) va S4 < (SAB) nén (S4B) L (4BC). Hinh 22
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b) Vi SA L (ABC) va SA < (SAC) nén (SAC) L (ABC).

¢) Vi (S4B) L (BC), BC < (ABC), (SAB) ~ (ABC) = AB va BC L AB nén
BC L (SAB). Ma BC < (SBC) nén (SAB) L (SBC).

d) Vi (SAC) L (ABC), BH < (ABC), (SAC) ~ (ABC) = AC va BH L AC nén
BH 1 (SAC). Ma BH < (SBH) nén (SBH) L (SAC).

Vén dé 2. Van dung

Vidy 2/ Cho hinh chop S.ABC c6 mit phing (SAB) vudng goc v6i mit phing
(4BC). Goi d 1a dudng thing di qua S va vudng goc véi (ABC). Chimg minh ring
duong thing d ndm trén mit phing (S4B).
Giai. (Hinh 23)
Trong mit phing (S4B), liy duong thing d’ qua S va
vudng goc voi AB.
Vi (SAB) L (ABC), d’ = (SAB), (SAB) n (ABC) = AB
vad' L ABnénd’ 1 (4BC).
Vi qua diém S ¢6 hai duong thing dva d’ ciing vudng
g6c v6i mit phing (ABC) nén d va d’ tring nhau. Suy
ra d c (SAB).

Hinh 23

Vi du 3] Cho hinh chép S.ABCD, (SAC) L (ABCD), (SBD) L (ABCD). Tim diéu
kién can va du cua tir giac ABCD dé (SAC) L (SBD).
Gidi. (Hinh 24)

Trong mit phang (ABCD), goi O la giao diém cua AC
va BD.

Vi (SAC) n (SBD) = SO, (SAC) L (ABCD),
(SBD) L (ABCD) nén SO L (ABCD).

Ma OA < (ABCD), OB < (ABCD) nén SO L O4 va
SO 1 OB. Suy ra goc AOB la goc phing nhi dién cua
goc nhi dién [4, SO, B]. HinhZ4

Tir do, (SAC) L (SBD) khi va chi khi goc nhi dién [4, SO, B] 1a goc nhi dién vuéng
hay AOB = 90°, tirc 1a AC L BD. Vay (SAC) L (SBD) < AC L BD.
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Vi du 4 | Cho hai mit phing (P), (Q) cit nhau theo giao tuyén d va vudng goc véi
nhau, duong thing a nam trén (P) thoa min goc giita a va d bang ¢ (0° < ¢ < 90°).
Chimg minh ring goc giita duong thing a va mt phang (Q) bang @.

Giai. (Hinh 25)

Hai duong thing a va d cing nim trong mot mat
phang va goc giita chung 1a ¢ (0° < @ < 90°) nén
a, d1a hai duong thing cit nhau.

Goi I 1a giao diém cua a va d. Lay M thugc a (M
khac ), H 1a hinh chiéu ciia M trén d. Vi (P) L (Q),
MH < (P), (P)n(Q)=dvaMH 1L dnén MH 1 (Q),
suy ra goc giita duong thing a va mit phing (Q) bing Hinh 25
Ml =g

C. BAITAP
33. Cho hai mit phing (P), (Q) cit nhau va duong thing a nam trong (P). Phat biéu
nao sau day la sai?
A.Néua L (Q)thi (P)L(Q). B. Néu a L (Q) thi a L b véi moi b = (Q).
C.Néua L (Q)thi (P)// (O). D. Néua L (Q)thia Ldvéid=(P)n (Q).
34. Cho hai mit phing (P), (Q) vudng goc va cit nhau theo giao tuyén d, duong
thang a song song vai (P). Phat biéu nao sau day la ding?
A.Néua Ldthial(0).
B. Néua L dthia// (O).
C.Néua Ldthia// bvéimoibc (Q).
D.Néua Ldthia// cvéimoic// (O).
35. Hai mat phang cung vuong goc voi mit phing thir ba thi:
A. Song song voi nhau.
B. Trung nhau.
C. Khong song song vdi nhau.
D. Song song v6i nhau hodc cit nhau theo giao tuyén vudng goc véi mét phing
thir ba.
36. Cho hiph chop S ABCD c6 hai mét’pha:ng (SAB) va (SAC) cung vudng 2tg:(')c voi
mat phang (ABCD). Khi d6 mat phang (ABCD) vuéng goc voi duong thang:
A. SA. B. SB. C. SC. D. SD.
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37. Hinh 26 goi nén hinh anh mét s cap mit phing vuéng
goc voi nhau. Hay chi ra 2 cip mat phing vuéng goc

voi nhau.

38. Chung minh cac dinh li sau:

a) Cho hai mit phing song song. Néu mét mat phiang Hinh 26
vuéng goc vi mot trong hai mit phing do thi vuong

gdc voi mat phing con lai.

b) Cho mét mit phing va mét duong thing khong vudng goc véi mit phing do.
Khi d6 ton tai duy nhat mot mét phing chira duong thing da cho va vuéng goc
v6i miat phing da cho.

39. Cho hinh ling tru ABC. A’B’C’ ¢6 A4’ 1 (ABC), tam giac ABC can tai 4. Goi M
la trung diém cua BC. Chimg minh rang (MAA") L (BCC B’).
40. Cho hinh chop SABCD c6 SA L (ABCD) va ABCD la hinh chir nhat.
Chimg minh ring:
a) (S4B) L (SBC);,
b) (SAD) L (SCD).

4

rary

. Cho hinh chop SABCD ¢6 ABCD 1a hinh thoi, (SAC) L (ABCD), (SBD) L (ABCD).
Chimng minh rang (SAC) L (SBD).

42. Cho hinh chop SABC co ASB = ASC =90°. Goi H la truc tim cta tam gide
ABC. Chimg minh rang (SAH) L (4BC).

43. Cho hinh chop SABCD c¢6 ABCD la hinh vudng, tam giac SAB vudng tai S va
ndm trong mat phang vuéng goc véi (4BCD). Ching minh rang:
a) (S4D) L (SAB);
b) (SBC) L (S4B);
¢) (S4D) L (SBC).

44*, Cho hinh chép S.ABCD ¢6 ABCD la hinh chir nhat, (SAC) L (ABCD). Goi M
1a trung diém cta AD, (SBM) L (ABCD). Gia stt SA = 5a, AB = 3a, AD = 4a va
goc gitra duong thing SA va mat phing (ABCD) bing ¢ . Tinh cos ¢.
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§5 KHOANG CACH

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Khoéng cich tir mot diém dén mét dwong thing
Cho duong thing A va diém A/ khong thudc A. Goi H
1a hinh chiéu cua diém M trén dwong thing A. Do dai
doan thing MH goi la khodng cach tr diém M dén
duong thing A (Hinh 27), ki hidu d(M, A).
Chit y: Khi diém M thudc duong thing A thi =

d@V, &) = 0. Hinh 27

S

2. Khoang cach tir mot diém dén mot mat phgmg
Cho mat phing (P) va d?émM khong thude m@t phing
(P). Goi H la }}inh chiéu cua M trén mat phing 2
Do dai doan thing MH goi la khodng cach tx diem M
dén mit phang (P) (Hinh 28), ki hiéu d(M, (P)).
Chii y: Khi diém M thudc mat phang (P) thi

a1, (P))=0.

M

Hinh 28

3. Khoang cach giira hai duwong th:%ng song song
Khodng cdch giita hai duong thing song song A, A’
la khoang cach tir mét diém bat ki thuge duong thing
nay dén duong thing kia, ki hidu d(A, A").
Vi du: Trong Hinh 29, ta c6: d(A,A’) =ABv6i 4 € A, b A
BeAN,AB1LAAB1L A VAAIIAN. B

Hinh 29

4. Khoang cach gitta duong tha:mg va mat phz:mg song song

Cho duong thing A song song véi mit phing (P).
Khodng cach gitta duong thang A va mat phang (P) la
khoang cach tir mét diém bét ki thuoc duong thing A

dén mit phing (P), ki hidu d(A, (P)). h
Vi du: Trong Hinh 30, ta co: d(A, (P)) = MM’ = h, i A :
trong do M € A, M’ € (P), MM’ L (P)va A/l (P).

Hinh 30
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5. Khoang cach giira hai mat phfmg song song : s 7
Khoang cdch giita hai mat phing song song (P), (Q)

la khoang cach tir mot diém bét ki thudc mat phing n
nay dén mit phing kia, ki hidu d((P), (Q)).

K
Vi du: Trong Hinh 31, ta c6: d((P), (Q)) = IK = h véi ) :
le (P),K e (@), IKL(EP),IKLQ)vaP)/(Q) Hinh 31

6. Khoang cich giira hai dwong tha:mg chéo nhau

Cho hai dwong thing g, b chéo nhau.

« Duong thing ¢ vira vudng goc, vira cit ca hai duong thing a va b duge goi la
duong vudng goc chung cia hai duong thing do.

+ Doan thing c6 hai ddu mut la giao diém ctia dudng thing ¢ véi hai duong thing
a, b dugce goi la doan vudng goc chung cuia hai duong thing do.

2 H a
* D6 dai doan vudng goc chung cua hai duwong thang T
a, b goi 1a khodng cdch giira hai duong thing do, ki
hiéu d(a, b).
Vi du: Trong Hinh 32, ta c6: d(a, b) = HK véi HK la K b
doan vuong goc chung cua a va b. Hinh 32

B. Vi DU
Vin dé 1. Tinh khoang cich tir mét diém dén mét duong thing

Vidu 1/ Cho diém 4 nam ngoai duong thing A, hai diém B, C thudc A sao cho
BC = a, dién tich tam gidc ABC bing S. Tinh khodng céch tir diém 4 dén duong
thing A theo a, S.

Giai. (Hinh 33) 4
Goi H lahinh chiéu ctia A trén BC. Khi do d(4, A)=AH.
Vi dién tich tam giac ABC bang S nén:

>

S:lAH.BC=lAH,a.
2 2 B H C

25 Hinh 33
Suyra: d(4, A)=AH =—.
a

" ‘ . . 28
Vay khoang cach tir diem 4 dén duong thang A bang —.
a
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Vin dé 2. Tinh khoang cach tir mot diém dén mot mat phzlmg
Vi du 2 | Cho hinh chop SABC c6 mit phing (SAB) N

vudng goc voi mat day, tam giac SAB vuong tai S,

AB=a, SA= 3?” Tinh khoang cach tir diém S dén 3%

mat ph.’«lmg (ABC).

Gidi. (Hinh 34)

Goi H la hinh chiéu cua S trén AB.

Do (S4B) L (ABC), (SAB) ~ (ABC) = AB, SH < (SAB) B

va SH L AB nén SH 1 (ABC). Khi do Hinh 34

d(S, (ABC)) = SH.
Xét tam giac SAB vuodng tai S co:

SB? = AB? —S#f = q? (28] 21680, 44
5 25 5
3 4a
Suy ra d(S, (ABCY) A S| ke, S SEEEE
AB a 25

" ; : v 12
Vay khoang cach tur diém S dén mat phang (4BC) bang 2—:‘

Vin dé 3. Tinh khoang cich gitta hai duwong thz:mg song song
Vi dy 3 | Cho hinh thang can ABCD ¢6 AB // CD, AB = 6a, CD = 14a, AD = BC = 5a.
a) Goi H, K lan lugt la hinh chiéu cua 4, B trén CD. Tinh dé dai cac doan thang HK,
DH, CK.
b) Tinh khoang cach gitra hai duong thing AB va CD.
Giai. (Hinh 35)

a) Trong mat phing (ABCD), vi AH 1L CD, BK 1 CD 4 6a B
nén AH // BK. Ma AB /| HK, AHK =90° nén 5 Nz
ABKH la hinh chit nhat. Suy ra HK = 4B = 6a. ) 7 el
Ta ¢c6 AADH = ABCK nén Hinh 35
DH = CK — %J‘MT—G”:M

b) VidB // CD, AH 1 CD nén d(AB, CD) = AH. Xét tam giac ADH vudng tai H ¢
AH?=AD?— DH?*= (5a) - (4a)> = 9a°, suy ra d(AB, CD) = AH = 3a. Viy khoang
cach giita hai duong thing 4B va CD bing 3a.
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Vién dé 4. Tinh khoang cach gitra dwong thslmg va mit phfmg song song
Vi du 4 /| Cho hinh chop SABCD ¢6 ABCD la hinh chit nhat, SAB la tam giac déu,
(SAB) L (ABCD), AB = a, AD = 2a.
a) Ching minh rang CD // (SAB). Tinh khoang cach giita CD va mat phing (S4B).
b) Chung minh rang BC // (SAD). Tinh khoang cach gitta BC va mat phang (SAD).
Gidi. (Hinh 36)
a) Vi CD // AB, CD & (SAB) va AB < (SAB) nén
CD // (SAB).
Vi D e CD nén d(CD, (84B)) = dD, (SAB)). Do
(84B) L(ABCD),(SAB)(ABCD)=AB, DA c(ABCD)
vaDA 1 ABnén DA 1 (SAB). Suy ra
d(CD, (SAB)) = d(D, (SAB)) = DA = 2a.
Vay khoang cach giita CD va mit phing (SAB) B
bz"mg 2a. Hinh 36
b) Vi BC // AD, BC & (SAD) va AD c (SAD) nén BC // (SAD). Vi B € BC nén
d(BC, (SAD)) = d(B, (SAD)).

Goi H 1a hinh chiéu cua B trén SA. Vi AD L (S4B), AD < (SAD) nén
(SAD) L (S4B). Ma (SAB) n (SAD) = SA, BH < (SAB) va BH L SA nén

BH 1 (SAD).

. i T e a3
Xét tam giac SAB déu c6 BH = ABsin BAS = asin60° = -
Suy ra d(BC, (SAD)) = d(B. (SAD))=BH = #.

a3

Vay khoang céch giita BC va mit phing (S4D) bang

Vén dé 5. Tinh khoang cach giira hai mat ph‘fmg song song
Vidu 5/ Cho hinh lang tru ABC.A'B’C’ ¢
(A’ABB’) L (ABC), AA’ =2a, Z'AB = 60°.
Tinh khoang cich giita hai mat phing (ABC) va
ABC).
Gidi. (Hinh 37)

Vid’ e (A’B’C’) va (ABC) // (A'B’C’) nén d((ABC),
(A'B’C")=d(A’, (ABCY).
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Goi H 1a hinh chiéu cua A’ trén 4B.

Vi(AABB’) L (ABC), (A’ABB") n (ABC)=AB,A’H c (A’ABB’) vaA’H L AB nén

A’H 1 (ABC).

Xét tam giac 4 'AH vuong tai H co A’H = A'A sin AAH = 2asin 60° = a\3. Suy ra
d((ABC), (A’'B'C"))=d(A’, (ABC))=A'H = a3.

Vay khoang cach giita hai mit phing (4BC) va (4’B'C") bang a«/g .

Vén dé 6. Tinh khoéng cich giita hai duwong thiing chéo nhau.
Phuwong phdp: Cho hai dwong thing chéo nhau a, b.

— Xdc dinh mat phing (P) chira b va song song voi a,

khi do d(a, b) = d(a, (P)).

—Khia Lb, ta cé thé lam nhw sau: Xéc dinh mdt

phing (P) di qua b va vzféng géc vai a, giao diém ciia i " V b
a va (P) la H, hinh chiéu cia H trén b la K. Khi do, K
HK la dogn vuéng goc chung ciia hai dwong théing
chéo nhau a, b va d(a, b) = HK (Hinh 38). Hinh 38

Vi du 6/ Cho hinh hop chit nhat ABCD.A’'B'C’D’ ¢6 AB = a, AD = 3a, AA’ = 2a.
Tinh khoang cach giita hai duong thang:
a)ABvaB’C’, b)AA’vaBC; <c¢)BB’'vaC’D’.

Gidi. (Hinh 39) 4 D’
a)ViBB’ L ABvaBB’ 1 B'C’nén B 7 ¢
d(AB, B’CY=BB’=4A’=2a. “
3a
b) ViAB L A4’ vaAB 1 BCnénd(AA’,BC)=AB=a. aAD ---------- D
¢)ViB'C’ LBB'vaB'C’ LC'D’nén 5 ]
dBB’,C'D’)=B'C'=AD =3a. Hinh 39
C.BAITAP
45. Cho hinh chir nhat ABCD ¢6 AB = 3a, AD = 4a.
a) Khoang cach tir diém A dén dwong thing BC bang:
A.24a. B. 3a. C. 4a. D. 5a.
b) Khoang cach tir diém A dén duong thing BD bing;:
A.24a. B. 3a. C. 4a. D. 5a.
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¢) Khoang céch giita hai dwong thing AB va CD bing:
A.24a. B. 3a.
C. 4a. D. 5a.

46. Hinh 40 minh hoa hinh anh mét chiéc gly dai 3 m dat
dua vao tuong, goc nghleng gita chiéc giy va mit
dit 1a 65°. Pau trén cua chiée gy dit vao vi tri M cia
tuong. Khoang cach tr vi tri M dén mat dat (lam tron
két qua dén hang phan muoi ciia mét) bang:
A.2,7m. B.2.8m.

G, .2 9m: D. 3.0 m. Hinh 40

47. Cho hinh chép SABC ¢6 SA L (ABC), AB L BC, SA = AB = 3a, BC = 4a. Tinh
khoang cach:
a) Tt diém C dén mit phiing (SAB);
b) Giira hai duong thang S4 va BC,
¢) Tir diém 4 dén mat phang (SBC);
d) Tr diém B dén mit phing (SAC);
¢*) Giita hai duong thing AB va SC.

48. Cho hinh chop S ABCD co ABCD 1a hinh chir nhat, AB = 2a, AD = 3a, tam
gidc SAB vudng cén tai S va nam trong mat phang vudng goc voi (ABCD). Tinh
khoang cach:

a) Tir diém C dén mit phing (SAB);
b) Giita hai duong thing SB va CD;
¢) Giira hai dwong thing BC va SA4;
d) T diém S dén mit phing (ABCD).

49. Cho hinh chop SABCD c6 ABCD la hinh vuéng canh a, AC cit BD tai O,
SO L (ABCD), SA = 2a. Tinh khoang cach:

a) Tir diém 4 dén mat phing (SBD);
b) Gitra hai duong thing SO va CD;
¢) Tir diém O dén mat phang (SCD);
d*) Gitta hai duong thing 4B va SD.

50. Cho hinh hop ABCD.A’B'C’D’ ¢6 ABCD la hinh thoi canh a, 44" L (ABCD),
AA’=2a, AC = a. Tinh khoang cach:
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a) Tir diém 4 dén mat phang (BCC 'B’);
b) Gitra hai mit phang (ABB'A’") va (CDD'C"),
¢*) Giita hai duong thiang BD va A'C.

Hirf,H LANG TRU DUNG. HINH CHOP DEU.
THE TICH CUA MOT SO HiNH KHOI

A. KIEN THUC CAN NHO

1. Hinh ling tru dang. Hinh Ling tru déu B’ c’
* Hinh lang tru c6 canh bén vuéng goc véi mit day duoc goi la
hinh lang tru dirng. A (55
« Hinh lang tru dung c6 day la da giac déu goi 1a hinh lang tru
déu. Blmesdeaes c
* Hinh lang tru dimg co day la hinh binh hanh duoc goi la i
hinh hdp dirng. 4L
. < D
Vi du: Hinh 41 biéu dién hinh lang tru dimg tir gidc Hinh 41
ABCD.AB’C'D".
Nhin xét

— MOi mit bén cta hinh ling tru ding la mot hinh chit nhat, mat phéng chira no
vudng goc voi mat day.
— Hinh hdp chir nhat 1a hinh hop ding c6 day 1a hinh chir nhit.
Hinh hop chir nhat co 6 mat 1a hinh chir nhat.
Néu mdi mat cua hinh hop 1a hinh chir nhat thi hinh hop do 1a hinh hop chir nhat.
Do dai cac duong chéo cua hinh hop chit nhit 1a bang nhau.
— Hinh lap phuong 1a hinh hop chit nhat c6 tit ca cac mat 1a hinh vuéng.
Hinh 1ap phuong la hinh ling tru tir gidc déu c6 canh bén bing canh day.
2. Hinh chép déu. Hinh chop cut déu
a) Hinh chdp déu
Hinh chép déu la hinh chép c6 day la da giac déu va cac canh bén biang nhau.
il
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Chii y

— Hinh ch6p tam giac déu co canh bén bing canh day

la tir dién déu.

— Doan théng ndi dinh v6i hinh chiéu cua dinh trén

mat day goi la duong cao.

Vi dy: Hinh 42 biéu dién hinh chop tir gide déu S.ABCD.

Nhdn xét: Chan duong cao cta hinh chop déu la tam 1 B
duong tron ngoai tiép cua day. Hinh 42
b) Hinh chép cut déu

Cho hinh chép déu S.4 A,-A . Mat phing (P) song song véi day ctia hinh chop va
cit cac canh SA SA SA lan luwot tai B B B

Phan ctia hinh ch(');? da cho gi6i han boi hai mit phing (P) va A AA,.4) duge goi
1a hinh chop cut déu AlAz“An'Ble'“Bn'

Trong hinh chop cut déuAlAZNA".BIBZ‘..B", ta goi:

~Céc dagidc A A,. A BB, B, lan luot 1a ddy Ion. déy nho;

— Cac tr giac AIAZBZBI, A2A3B3B2, | AIBIB” la
cac mdt bén;,

— Céc doan thangA1 1"4232’ ..4,A"B" la céc canh bén,
— Cac canh cua hai da giac A[A:..A”, BIBZN.B" la cac
canh day.

Vi du: Hinh 43 biéu din hinh chop cut tir gidc déu y Hinh 43 '
AAAABBBB,
Nhdn xét:

— Hai day cua hinh chop cut déu nam trén hai mat phing song song va co cac canh
tuong tng song song; dong thoi hai day do 1a cac da giac déu co cing s6 canh;

— Mbi mat bén cua hinh chop cut déu 1a mot hinh thang can;

— Cac duong thing chira canh bén cua hinh chop cut déu cung di qua mét diém;

— Poan thing ndi tam ctia hai day vudng goc voi hai day cta hinh chop cut déu va
goi la duong cao.

3. Thé tich ciia mét s6 hinh khéi

Phan khéng gian duoc gidi han bai mot hinh ling tru (ké ca hinh lang tru dy) dugc
20i 1a khéi lang tru. Cac khéi khac dugc dinh nghia twong tu.
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a) Thé tich ciia khoi lang tru
* Chiéu cao ctia khéi ling tru bing khoang cach giita hai mit day.
* Thé tich cta khéi lang tru dugc tinh theo cong thirc:
V =Sh,
trong do / 1a chiéu cao, S 1a dién tich day cta khéi lang tru.
b) Thé tich ciia khdi chdp
* Chiéu cao ctia khéi chop bang khoang cach tir dinh dén mat day.
* Thé tich cta khéi chop dugc tinh theo cong thirc:
V= lSh,
3
trong d6 4 1a chiéu cao, S 1a dién tich day ctia khdi chop.
¢) Thé tich ciia khéi chdp cut déu
* Chiéu cao ctia khéi chop cut déu bing khoang cach giita hai mit day.
* Thé tich ctia khéi chop cut déu duge tinh theo cong thirc:

V= %h(s1 TNSTS, + SO

trong do 7 1a chidu cao va S8, lan luot la dién tich hai day cua khéi chop cut déu.

B.ViDU
Vin dé 1. Ching minh quan hé vuéng géc trong khong gian lién quan dén cic
hinh khéi dac bigt

Vi du I |/ Cho hinh lang trutir giac déuABCD.A'B'C'D".
Chimg minh rang AC L (BDD'B’).
Gidi. (Hinh 44)
Vi ABCD.A'B’C’D" 1a hinh ling tru t& gidc déu nén B iy C
BB’ 1L (ABCD). Ma AC < (ABCD) nén BB’ L AC. £

Do ABCD la hinh vuéng nén AC L BD. Ma BB’ va BD
ciit nhau trong mit phang (BDD B’y nén AC L (BDD’B").

B c

D
Hinh 44
Vin dé 2. Tinh géc, o dai, khoang cich va thé tich lién quan dén cic hinh khdi
diic biét

Vi du 2 | Cho khdi chop tir giac déu SABCD c6 AB =a, SA = %
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a) Tinh chiéu cao cia khéi chop SABCD.
b) Tinh thé tich cua khéi chop S.ABCD.
¢) Tinh goc gitra dudng thing SA va mit phang (4BCD).
d) Tinh césin ctia s6 do goc nhi dién [S, CD, B.
¢) Tinh cosin cua sé do goc nhi dién [4, SD, C].
Gidi. (Hinh 45)
a) Goi O 1a giao diém ctia AC va BD.
ViABCD la hinh vuéng nén
0OA=0B=0C=0D,
suy ra O la tam duong tron ngoai tiég ABCD
nén O la chin duong cao cia khoi chop
S.ABCD.
Khi d6, chiéu cao cua khdi chop S.ABCD
biing SO. 2
Trong hinh vuéng ABCD, ta co:

_aff

AO:%AC:%\/AB2+BC2: o +a?

Xét tam giac SAO vudng tai O co:

SO =S4> — 407 = (é]_(ﬂ] _afs

2 6
Vay chiéu cao ciia khbi chop S.ABCD bing %.
b) Dién tich day ABCD la: S 5, = a®. Suy ra thé tich khéi chop SABCD la:
- _lg o_lp als_aV6
S.ABCD 3 ABCD - 3 5 18 .

¢) Vi SO _L‘(ABCD) nén OA la hinh chiéu cua S4 trén (ABCD). Khi do goc giita
duong thing S4 va mit phang (ABCD) la SAO.

AO av2 a\/g _ \/5

sA 2 3 20
Suy ra SAO =30°. Vay goc giita duong thing S4 va mit phing (4BCD) bang 30°.

d) Goi H 1a hinh chiéu ciia O trén CD. Vi OCD 1a tam gidc vuéng can tai O nén
H latrung diém CD. Ma tam giac SCD can tai S nén SH L CD.

Xét tam giac SAO vudng tai O co: cos SA0 =
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Suy ra SHO 1a goc phing nhi dién ctia goc nhi dién [S, CD, B].
Xét tam gigc DBC ¢6 OH la duong trung binh nén OH = %BC = %
Xét tam giac SOH vuong tai O co:

SH =~/SO* +OH* = (—“f} +[3J~ = ‘“ég.

2

Suy ra cosSHO—O—H—£4 a«/— J_
SH 2 6 5

Vay cosin ctia s6 do goc nhi dién [S, CD, B] bﬁngg.
¢) Goi K 1a hinh chiéu cua 4 trén SD. Vi AC L BD, AC 1L SO va BD, SO cit nhau
trong mat phang (SBD) nén AC L (SBD). Ma SD c (SBD) nén AC L SD.
Ngoaira, SD L AK va AK, AC cit nhau trong mat phang (ACK) nén SD L (ACK).
Ma CK < (ACK) nén SD L CK.
Tir do ta co AKC 1a goc phing nhi dién cuia goc nhi dién [4, SD, C].
afis

——a
Xét tam gise SCIp coflkc = D | 6 _afis 3 _afi0

SD NG 6 J6 4

3

a\/ﬁ‘ Xét tam giac AKC, ta co:

4 - .
. KA® TKC? - AC? (mﬁﬁj_‘L[aiﬁ) ~(av2)

cos AKC =
2KA . KC , 4 10 av10
1

Tuong tutaco: K4 =

23
e

Vay césin cua s6 do goe nhi dién [4, SD, C] bing _?3

Vin dé 3. Ung dung
Vidu 3| Nguoi ta xay dung mot chan thap bang bé
tong ¢6 dang khdi chop cut tir giac déu (Hinh 46). Canh "
day duéi dai 5 m, canh ddy trén dai 2 m, canh bén dai 3m
3 m. Biét ring chan thap dugc lam bing bé tong tuoi véi
gia tién 1a 1 470 000 dong/m®. Tinh 6 tién dé mua bé
tong twoi 1am chéan thap theo don vi dong (1am tron két 5m
qua dén hang nghin). Hinh 46
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Giai. (Hinh 47)
Gia str chan thap 1a khéi chop cut tw giac déu ABCD.MNPQ véi ABCD 1a hinh vudng
canh 5 m, MNPQ la hinh vuéng canh 2 m, AM =BN =CP =DQ =3 m.
Vi DO, NB cit nhau nén D, O, N, B dong phing. Ma
(ABCD) /| (MNPQ) nén NQ // BD.
Goi I 1a giao diém cua MP va NO, O la giao diém
cua AC va BD. Khi do IO L (MNPQ), IO L (ABCD).

, D
Xét hinh thang ONBD, goi H la hinh chiéu cia O
trén BD, K 1a hinh chiéu ctua N trén BD. Vi IO L BD,
OH 1 BD,NK 1 BD trong (ONBD) nén /O // QH // NK.

Suy ra OH L (MNPQ), OH 1 (ABCD) nén OH bing chiéu cao cua khdi chop cut déu.

Hinh 47

Ngoaira, taco OH =NK =10 vaQD =NB. Suy ra AOHD = ANKB néntac6é HD =BK.
Bén canh do, ONKH la hinh chit nhat nén ON = HK. Tur do ta co:

BD~HK _NAD*+AB® —\[MN* + MQ?
2

\/5 .6 \/2 +22 Gy

7()

HD =

Xét tam giac QHD vubng tai H co:

=\op® ~HD? = 3 [ J~—()

Dién tich cua hai day la: S0 = AB* =57 =25 (m?),
Sywro =MN? =27 =4 (m%.

Suy ra thé tich cua khdi chop cut déu la:

1
= —QH (Spcp +Saco - Sampo + Samro)
_l £(25+1/25 4+4)_T‘/E ().

S tién dé mua bé tong tuoi lam chan thap la:

392

1470000 ==~ 40 538 000 (déng).
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BAITAP
51. Mot khéi lang tru co dién tich day bang 2a® va c6 chiéu cao bang 3a thi co

thé tich bing:
3
A HT B. 6a’. C.24 D.
52. Mot khéi chop co dién tich day bang 2a® va co chidu cao bing 3a thi c6 thé tich
bang:
a}
A. = B. 6a°. C. 2% D.d

53. Mot khéi chop cut déu c6 chiéu cao bfmg 6a, dién tich cta hai day lan luot b?mg
4a® va 9a® thi c6 thé tich bang:

3

A. 384, B. 76a°. C. 1142, D. 193“ .

54. Cho khdi tir dién déu ABCD canh a. Tinh:
a) Khoang cach giita hai duong thing AB va CD;
b) Chiéu cao va thé tich ctia khdi tir dién déu ABCD;,
¢) Césin cuia goc giita dwong thang AB va mit phing (BCD);
d) Césin ctia s6 do goc nhi dién [C, AB, D].

§5. Cho hinh lap phuong ABCD.A'B’C’D’ canh a. Tinh:

a) Khoang cach giita hai mit phing (ABCD) va (A'B’'C’D’);
b) S6 do ctia goc nhi dién [4, CD, B];

¢) Tang cua goc gitra duong thing BD’ va mit phang (4BCD);
d) Khoang cach giira hai duong thing C'D va BC;

e*) Goc giita hai duong thing BC’va CD".

56. Nguoi ta cin do bé tong dé lam nhing vién gach co 21,5 cm
dang khéi ling tru luc giac déu (Hinh 48) v6i cpiéu cao A.‘
la 4 cm va canh luc giac dai 21,5 cm. Tinh thé tich bé
tong theo don vi centimét khoi dé lam mot vién gach

nhu thé (lam tron két qua dén hang phan muoi). /

Hinh 48
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BAI TAP CUGI CHUONG ViIII

57. Cho hinh chép tir gidc déu SABCD c¢6 AB = a,
O la hinh chiéu ctia S trén (ABCD), SO = a. Goi M
1a hinh chiéu cua O trén CD (Hinh 49).

a) Duong thing AC vuéng goc v6i mit phing nao
trong cac mit phing sau day?

A. (S4B). B. (S4D). .
C. (SBO). D. (SBD). Hinh 49
b) S6 do ciia goc nhi dién [4, SO, M] bang:
A. 30°. B.45° € 1135°, D. 150°.
¢) Khoang cach giita hai dwong thing SO va BC bang:
Aa B¢ c 2 p. @3
@ G S by
d) Thé tich cua khéi chop S.ABCD bang:
3 3
A B. L. G D. 3%
2 3
¢) Khoang cach tir C dén mit phing (SOM) bang:
A.a B. < e a2 b, 28,
2 2 2
) Cétang cuia goc giita duong thiang SM va (ABCD) bang:
A. l B.2. €. D. ﬁ
2 5

58. Trong cac khing dinh sau, c6 bao nhiéu khing dinh ding?
(1): Trong khéng gian, hai duong thing cing vuéng goc voi mot duong thing
thtr ba thi song song v61 nhau.
(2): Trong khong gian, hai duong thing vudng goc voi nhau thi cung nim trén
mot mat phelmg.
(3): Puong thing vuéng goc voi mit phing thi né vuéng goc véi moi duong
thang nam trong mat phang do.
(4): Pudng thing song song voi mot trong hai mit phing vuéng goc thi song
song hodc nam trén mat phang con lai.
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9.

60.

(5): Ba mat phing dbi mot vuéng goc voi nhau thi ba giao tuyén tao thanh ciing
d61 m6t vudéng goc voi nhau.

A.2. B. 3. C. 4 D.5.

Cho hinh lap phwong ABCD.A’B’C’D’ c6 AB = a.

a) Chimg minh ring C’D L (BCD"), BD’ 1 C'D va (BC'D) L (BCD").

b) Tinh goc gitra hai dwong thing BD vaA'D’.

¢) Tinh goc gitta dwong thing BD va mit phing (CDD'C’).

d) Tinh s6 do ciia goc nhi dién [B, DD’, C].

¢) Tinh khoang cach tir diém D dén mit phing (BCD").

g) Chimg minh B'C’ // (BCD") va tinh khoang cich gita duong thing B’C’ va
mit phang (BCD").

h) Tinh thé tich cia khéi tir dién C'BCD va khoang cach tir diém C dén mat
phang (BC D).

Mot chi neo ciu ci co dang khéi chop cut tir giac déu duoc 1am hoan toan bang
chi c6 khéi lugng 137 g. Biét canh day nho va canh day 16n ciia khéi chop cut
déu dai lan lwot 1 cm va 3 cm, khéi lugng riéng cta chi bing 11,3 g/cm®. Tinh
chiéu cao cua chi neo cau ca dé theo don vi centimét (lam tron két qua dén hang
don vi).

61*. Mot chiéc khay dung day nude co dang hinh hop chit nhat véi kich thude: chidu

Poc ban méi nhét trén hoc10.vn

dai 20 cm, chiéu rong 10 cm, chiéu cao 8 cm (Hinh 50a). Dé san bét nwdce cho do
day, nguoi ta do nude tir chiée khay thi nhit do sang chiée khay thir hai co dang
hinh chép cut tir giac déu véi day khay la hinh vuéng nhé co duong chéo dai
n (cm), miéng khay la hinh vudng 16n co6 duong chéo dai 2n (cm) (Hinh 50b).

Sau khi d6, muc nudc & khay thir hai cao bing 3 chiéu cao ciia khay do va

lwgng nuéce trong khay thir nhat giam di % so voi ban dau. Tinh thé tich cua

8 cm | SUE— . 1
7 20em 10 em w

a) b)
Hinh 50

chiéc khay thir hai theo don vi centimét Kkhéi.
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> L3I GIAI - HUGNG DAN - PAP SO

S1 HAIDUGNG THANG VUONG GOC
1.2)C. b) D. O)A.
2. Ba ciip duong thing vudng goc co thé la ava b; bvac; c vad.

3. (Hinh 51)
a) Vi ABB’A" 1a hinh binh hanh nén AB / A'B".
Do A'B'C'D" Ia hinh vuéng nén A'D’ L A'B".
T d6, suyradB LAD".

Vi BDD'B’ ¢6 BB' // DD’ v BB’ = DD’ nén
BDD'B’ 1a hinh binh hanh, suy ra BD // B'D".
Ma AC L BD do ABCD 14 hinh vuéng, Nhu
viy, taco6 AC LB'D". D, e\
b) Xét hinh vudng ABCD cb B C
(AC, AB) = CAB = 45°. gt

MaAB // A'B’nén (AC, A'B’) = (AC, AB) = 45°.
M
o

Vay goc gitta hai duong thing AC va A’B’ bang 45
4. (Hinh 52) ¥ ‘
Vi POQ'P’ 1a hinh thoi (do cac canh bang 0
nhau) nén P’QO L PQ". ’
Do NP =MQ =M'Q’vaNP // MQ // M’Q’ nén
P

NPQ M’ 1a hinh binh hanh, suy raAf’N // PQ". N i
Hinh 52
Tir do ta co M'N LP'O. " A

5%, (Hinh 53)
Goi O la trung diém AC. M
Vi OM, ON lan luot la duong trung binh cua hai
tam giac ABC, CAD nén OM // BC, ON // AD va 5 2
oM =1cB= a, ON = Lap=g
2 2 ¢

Khi do (4D, BC) = (ON, OM). Hinh 53
120
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N
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Xét tam giac OMN c6:

s 2 2 _ a2 2 0l 2
coslfON < OM> +ON> ~MN* _a’ +a @B’ _ 1
20M .ON 2a.a 2
nén MON =120°.
Suy ra (4D, BC) = (ON, OM) = 180° — 120° = 60°.
Vay goc gitra hai duong thing AD va BC bing 60°.
§2 PUGNG THANG VUONG GOC VOI MAT PHANG
6. D. 7.A. 8. B. 9.D. 10. D.
11. (Hinh 54) a c
Vi 44" L (ABC) nén AH la hinh chiéu cua 4'H i
trén mat phang (ABC). 2
Ma BC L AH nén theo Dinh li ba duong vudng
goc, suyraBC L A'H.
A - b ~
12. Hinh 55 IR
Goi AN, CM la hai duong cao cia tam giac ABC. B
Khi do, H la giao diém cua AN va CM. Hinh 54

Theo gia thiét, S4 L SB, SA 1 SC ma SB, SC cit
nhau trong mit phing (SBC) nén SA L (SBC). Ma
BC < (SBC)nén S4 L BC.

Ngoaira, AH 1 BC va SA, AH cét nhau trong mat
phing (SAH) nén BC L (SAH).

Ma SH < (SAH) nén BC L SH.
Tuong tw, ta c6: AB 1 SH.
Bén canh do, AB, BC cit nhau trong mat phﬁng

B
(ABC) nén SH L (4BC). Hinh 55

13. (Hinh 56)
Vi ABCD 1a hinh binh hanh nén O 1a trung diém
cuaAC vaBD.
Xét tam giac SAC can tai S ¢6 SO la duong trung
tuyén nén SO la duong cao, suy ra SO L AC.
Xét tam gide SBD can tai S ¢6 SO la duong trung
tuyén nén SO la duong cao, suy ra SO L BD.
Ma AC, BD cit nhau trong mat phiang (4BCD). B
Do d6 SO L (ABCD).
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14.

15.

16.

(Hinh 57)
a) Vi ABCD.A'B'C’D’ la hinh hép nén
AA” /I BB’. Ma A4’ 1 (4BCD) nén
BB’ 1 (ABCD). Ngoai ra, ta ciling co

(ABCD)// (A’'B'C’'D’)nén BB’ L (A'B'C'D").
b) Vi ABCD la hinh thoi nén AC L BD. Do
AA’ 1 (ABCD) nén AC 1a hinh chiéu cia A°C
trén mit phing (4BCD). Theo dinh 1i ba duong
vuodng goc suyraBD L A'C.

(Hinh 58)

Vi H khong thude cac dudpg théng AB, BC, CA
nén HA, HB, HC déi mét cat nhau.

Theo gia thiét, OH | HA, OH | HB ma HA, HB cit
nhau nén OH L (HAB). Tuong tu, OH 1 (HBC).
Vi (HAB) va (HBC) cing di qua H va vuéng goc
v61 OH nén hai mit phang do tring nhau.

Suy ra H thude mit phing (4BC).

(Hinh 59)

Goi O’ 1a hinh chiéu cua S trén (4BC). Khi do,
SO’ 1L (ABC). Ma 0’4, O’B, O’C déu niam trén
(ABC)nén SO’ L OA, SO’ L. OB, SO’ L OC.
Xét ba tam giac SO’4, SO’B, SO’C vuéng tai O’
¢6 .84 =SB =SC va SO’ chung nén ba tam giac do
bing nhau. Do d6, 0’A=0B=0C.

Suy ra O’ la tim dwong tron ngoai tiép ciia tam
giac ABC hay O’ trung O. Vay SO L (4BC).

17. (Hinh 60)

Goi O 1a tam duong tron ngoai tiép ciia tam giac
ABC.

Gia st ba diém M, N, P déu khong thuge mit
phing (4BC), 4p dung két qua Bai 16 cho
ba hinh chop M.ABC, N.ABC, PABC ta co
MO 1 (ABC), NO L (ABC). PO L (ABC). Do dé
ba duong thing MO, NO, PO triang nhau hay M,
N, P thang hang,
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Giastrtrong ba diém M, N, P c6 mét diém nim trén (ABC). Khi do, theo gia thiét
ta c6 diém do tring O. Nhu vay, cung voi két qua trén ta co ba diém M, N, P
thing hang.

18. (Hinh 61) A
Goi M la trung diém cua CD.
Vi ABCD la hinh tir dién déu‘nén hai tam giac
ACD va BCD la céac tam giac déu.
SuyraAM 1 CD, BM 1 CD. c B
Ma AM, BM cit nhau trong mit phing (4BM) nén
CD L (ABM). Ngoai ra, AB < (ABM). Do do, ta
c0AB L CD.

19. (Hinh 62)
a) Vi4B 1L (BCD), CH = (BCD) nén AB L CH. A
Do H la truc tam cuia tam giac (BCD) nén
CH 1 BD. Ma AB, BD cit nhau trong mit
phing (4BD) nén CH L (ABD). Ngoai ra,
AD < (ABD)nén AD 1L CH.
b*) Vi X la truc tam cua tam giac (ACD) nén p D
CK L AD. Ma CK, CH cét nhau trong mat X/
phing (CHK) nén AD 1 (CHK). Ngoai ra,
HK < (CHK) nén AD 1 HK. Ap dung két qua @
cuia Vi du 7 trang 93, ta ¢c6 CD 1 HK. Bén canh
do, AC, CD cit nhau trong mat phing (ACD) nén
HK 1 (ACD).

Hinh 62

20. (Hinh 63)

Goi H, K, I lan Iuot Ia trung diém ctia 4B, BC, CA.
Theo gia thiét ta co:

SM SN _SP _2

SH Sk SI 3
Do do, trong tam giac SHK c¢6 MN // HK, trong
tam giac SHI c6 MP // HI. Ma HK < (4BC),
HI = (ABC) nén MN // (ABC), MP // (ABC).
Ngoai ra, MN, MP cit nhau trong mit phing B
(MNP) nén (MNP) // (ABC). Ma S4 L (ABC). Vay
SA L (MNP).

Hinh 63
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21. Goi O la hinh chiéu cta S trén (ABCD). Chirng minh twong tw Bai 16, ta co
0O4=0B=0C=0D.
Suy ra O la tim duong tron di qua bén dinh tir giac ABCD.

A
22+, (Hinh 64)

Goi H 14 hinh chiéu cta 4 trén (P). Khi d6 H ¢

dinh va HC la hinh chiéu cia AC trén (P). Vi

BC L AC nén theo Dinh li ba duong vuong goc 9
ta c6 BC L HC. Do do C chuyén dong trén duong

tron duong kinh HB c6 dinh nam trong (P). /P

Hinh 64
23+, (Hinh 65) B

Vi AC L CB nén 4, B, C khong thing hang. Do

AB 1 (P), HC c (P)nén AB 1 HC. Ta c6 AHBC

dong dang AHCA nén HC? = HA . HB, suy ra ;
H

HC =,/4.9 =6 (cm). Vay C thudc duong tron

tam A ban kinh 6 cm trong (P). A4

Hinh 65

§3 GOC GIUA PUGNG THANG VA MAT PHANG. GOC NHI DIEN
24.C. 25.B. 26.D.

27. (Hinh 66)
a) ViS4 L (ABC), AB < (ABC), AC = (ABC)nén s

SA L AB, S4 L AC. Suy ra goc BAC la goc phing
nhi dién cia [B, S4, C], hay BAC = a. Xét tam

giac ABC vudng tai B c6: 3a

AC =4B? + BC? = J(3a)* +(4a)* =5a

Vécosa:cosﬁ':%_ﬁ_z 4 @
AC 5a 5 D o
Ta co BC L (SAB) nén BC L SB suy ra goc SBA la O
B

goc phang nhi dién ciia [4, BC, S]. Nhu vay, ta co:

SB=\AB* + 547 = J(3a)2 +Ba)* =32a Hinh 66
VﬁCOSﬂ=COS®:£: 3a zﬁ_
SB 3J2a 2

b*) Goi H, K lan Iuot 14 hinh chiéu ctia A trén SB, SC. Ta ¢6 BC L (SAB) nén
BC 1L AH. Ma AH 1 SB nén AH 1 (SBC), suy ra AH L SC. Ma SC 1L AK nén

124

Poc ban méi nhét trén hoc10.vn Ban mau



SC L (AHK), suy ra SC L HK. Do do goc AKH la goc phiang nhi dién cia
[4, SC,Bl,hay AKH =y.

Tam giac SAB vudng tai 4 co: AH = . A Ba 3w, S

5B 3az 2
SA.AC _ 3a.5a

5S¢ JGay +(5ay
Tam giac AHK vudng tai H (viAH L (SBC) ma HK < (SBC)) co:

HK =\AK® — 40" = (ISa) _(3_a) =&

Tam giac SAC vuéng tai A c6: AK =

150
Nl

Ba) \V2) 17
6a_
Vécosy:cosZEﬁ:%:‘/ﬁ :&_
AK  15a 5
34

28. (Hinh 67)

a) Vi BO L AC, BO 1 SO nén BO L (SAC). Suy
ra goc gitta duong thing SB va mit phing (SAC)
bang goc BSO. Xét tam giac SBD c6 SB = SD va
SB® +SD* = BD*nén tam giac SBD vudng cin
tai S. Suy ra BSO = 45° , hay goc gitta duong
thing SB va mit phing (SAC) bang 45°.

b) Goi N 1a hinh chiéu cua S trén CD. Khi do, s do
ctia [S, CD, A] bing SNO, hay SNO = . Ta ¢6:

a

COS(Z=O—N 2

SN=a\/§=
2

o4

¢) Goi M 1a hinh chiéu ciia S trén AB. ViAB // CD nén d // AB va d// CD. Khi d6
SM Ld, SN L d. Suy ra sé do ctia [4, d, D] bing MSN . hay MSN = f.

aﬁ ) + a\/-3- F —a?
SM?+SN?-MN* {2 2 1
28M . SN , a3 a3 3

Taco: cos f =

d*) Goi H la hinh chiéu cua B trén SC. Vi BD L (SAC) nén BD 1 SC. Suy ra
SC L (BHD)nén SC LHD. Vay sé do cta [B, SC, D] bing BHD, hay BHD = .
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af

Vi hai tam gidc SBC, SCD déu nén BH = DH = ——_ Khi do, ta co:

_ HB*+HD* - BD? _( 2

5] (]

cosy = -
4 2HB . HD , a3 a3

22
29. (Hinh 68)
Goi H la hinh chiéu cta 4 trén CD. Khi do, AH 1. CD.
ViS4 L (ABCD)nén SA L CD. Suy ra CD L (SAH).
Khi d6, SH L CD. Nhu vy, s6 do cua [S, CD, A]
bing SHA. Ta cé:

A =28y
2 2
a
nén tmﬁ:ﬂ:izﬁ_
AH  ay3 3
2

Vay sé do ctia goc nhi dién [S, CD, A] bang SHA = 30°.

30*. (Hinh 69)
Trong mat phing (SAC), liy duong thang AN (N e SC)
sao cho AN L SO. Goi M la giao diém ctia AN va SO. D
Trong mat phing (SOB), 1iy duong thing MP (P € SB)
sao cho MP L SO. Khi do, s6 do cta [4, SO, B] bing
AMP, hay AMP = a va sé do ciia [B, SO, C] bing
Plﬁf, hay PMN = B. Trong mit phing (APN) ¢6 4,
M, N thing hang nén « + 8 = 180°.
31*. (Hinh 70)
Goi O 1a hinh chiéu cua S trén (4BCD). Khi do, ta c6:
=S40, a, =®, o =5C0, ay =38DO. Cic
tam giac SAO, SBO, SCO, SDO vuéng c6 cac goc
. s, a3, @, déunhé hon 90° nén
sing; =sina, =sina; =sina,
S =0y =0 =0y
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Nhuvéy‘,M:SB:SC:SDOQ:E:&:&
S4 SB SC SD
& sing =sina, =sina; =sing,

Sa=o, ==,

32. (Hinh 71)
V& OA biéu dién cho dng hip nhiét chan khong,
OH biéu dién bong nang (hinh chiéu vuéng goc y
do tia ning chiéu vuéng goc voi mit san) cua ong 1.8m
do trén mat san. Nhu vay goc gitra 6ng hap nhiét
chan khéng véi mit sin bing AOH. Ta cé:
= = o 12m H
cosAOH=g—Z=t—§=§2AOH~48°. Hinh 71
Vay goc gitta ong hap nhiét chan khong véi mit san thuong bing khoang 48°.

$4 HAI MAT PHANG VUONG GOC

33.C. 34.A. 35.D. 36.A

37. Hai ciip mit phing vuéng goc voi nhau co thé la /@
P)va(S), Q) va(S). 4

38. a) (Hinh 72)
Goi (P), (Q). (R) la ba mat phing thoa min

@) /1 (). (P)L (R). Goi ala giao tuyén cua (P) i

va (R). Lay duong thing d nim trong (R) sao cho

dLa. Khidé,dL(P).Ma(P)//(Q)nén dL(Q). /
Nhu vay () L (Q).
, . P R L. Hinh 72
b) Xét duong thang d khong vuéng goc voi mat
phing (P). Gia sw d cit (P) (Hinh 73). Liy M ]
M

thudc d, duong thing a qua M va vuéng goc voi
(P). Khi do, hai duong thing a va d xac dinh mat a d
phing (Q) sao cho (Q) L (P).
Cac truong hop d < (P) va d // (P) xac dinh mat
phing () twong tu. Hinh 73
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Gia st ton tai mat phang (Q°) khac (Q) sao cho d = (Q’) va (Q”) L (P). Khi
do, d la giao tuyén cua (Q) va (Q’), dong thoi d L (P). Mau thuin voi gia
thiét d khong vuéng goc véi (P). Vay tén tai duy nhat mat phing (Q) sao cho
dc(@va(P) L.

39. (Hinh 74)
ViAd4’ /| BB’ va A4’ 1 (ABC) nén BB’ L (ABC),
suy ra BB’ L AM.
Do tam giac ABC can tai 4 vaM la trung diém cia
BC nén AM 1 BC.
Twr d6 suy raAM L (BCC 'B’).
Ma AM < (MAA’) nén (MAA") L (BCC'B’).

40. (Hinh 75)
a) Vi 4BCD la hinh chir nhat nén BC L A4B.
Do S4 L (ABCD) nén S4 L BC. Tu d6 suy ra
BC 1 (S4AB). Ma BC < (SBC) nén (S4B) L (SBC).
b) Chirng minh twong tu cau a.

B y (64
Hinh 75
41. (Hinh 76) S
Vi (SAC) L (ABCD), (SBD) L (4BCD) va i
SO = (SAC) n (SBD) nén SO L (ABCD). Suy ra
SO L AC.
Vi ABCD la hinh thoi nén AC L BD. Tir d6 suy ra
AC L (SBD).

Ma AC < (SAC) nén (SAC) L (SBD).

C
Hinh 76
S

42. (Hinh 77)
Theo gia thiét ta ¢c6 SA4 L SB, SA4 L SC nén
SA 1L (SBC). SuyraS4 1 BC.
Vi A la trye tdm cua tam gidc ABC nén AH L BC.
Suy ra BC L (S4H).
Ma BC < (ABC) nén (S4H) L (ABC). )
Hinh 77
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43. (Hinh 78)
a) Goi H la hinh chiéu cua S trén 4B.
Vi (S4AB) L (ABCD), SH L AB, SH < (SAB) nén
SH 1 (ABCD). Suy ra SH L AD.
Do ABCD la hinh vuéng nén AD L AB. Suy ra
AD 1 (SAB).
MaAD < (SAD) nén (SAD) L (SAB).
b) Ching minh twong tu cau a.
¢) ViAD L (SAB) nén AD L SB. Do tam giac SAB Hinh 78
vuong tai Snén S4 L SB. Suy ra SB L (SAD).
Ma SB < (SBC) nén (SAD) L (SBC).

44+, (Hinh 79)
Goi H la giao diém cua BM va AC. Vi (SAC) L (ABCD), (SBM) L (ABCD) va
SH = (SAC) ~ (SBM) nén SH 1 (ABCD).

Khi do, goc gitta duong thang S4 va mat phang
(ABCD) bang SAH . Ta co:
AC =/AD* + DC* = J3a)* + (4a)” = 5a.

ViAM // BC nén ﬁ=ﬂ: 1
HC

BC 2
/| 1 Sa
= AH =—HC = AH =—AC =—.
2 3 3
= AH 1
Va SQ = SAH =—=—.
ay cos@ Ccos A 3

§5 KHOANG CACH
45.2)B.b)A.c)C.  46.A.

47. (Hinh 80)
a) d(C, (SAB)) = BC = 4a.
b) d(S4, BC) = AB = 3a.
¢) Goi H la hinh chiéu cua A trén SB. Khi do.

3a\2

AH L (SBC). Suy ra d(d, (SBO) = AH = ==,

Hinh 80
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d) Goi I 1a hinh chiéu cua B trén AC. Khi do, BI 1 (SAC). Suy ra
AB.BC _3a.4a
AC T sa
¢*) Ly diém D sao cho ABCD la hinh binh hanh, goi K la hinh chiéu cta 4 trén
SD. Ta ¢6 ABCD la hinh chit nhit do AB L BC. Suy ra CD L (S4D) nén

CD 1L AK. Do d6, 4K 1 (SDC).
Vi AB // (SCD) nén d(4B, SC) = d(AB, (SCD)) = d(4, (SCD)) = AK.
SA.AD _ 3a.4a

sD JBay* +(4a)?

d(B, (SAC)) = BI = =2,4a.

=2.4a.

Xét tam giac SAD vuong tai A c¢6: AK =
Vay d(4B, SC) = 2.,4a.
48. (Hinh 81)
a) d(C, (S4B)) = BC =3a.
b) Vi CD // (SAB) nén
d(SB, CD) = d(CD, (SAB)) = BC = 3a.
¢) Vi BC // (SAD) nén d(BC, SA) = d(B, (SAD)).

Vi SB 1L S4, SB L AD nén SB L (SAD), suy ra
d(B, (SAD)) = SB. Ta co:

2 2
AB®=28B® = 5B = ,/% &2 .z s

2

Vay d(BC, S4) = av/2.
d) Goi H la trung diém AB. Vi tam giac SAB cin nén SH 1 AB.

Ma (S4B) L (ABCD) nén SH L (ABCD). Vay d(S, (ABCD))=SH = "= =a.

49. (Hinh 82)
a) d(4. (SBD)) = A0 = #
b) Goi M 1a hinh chiéu ciia O trén CD. Khi do,
d(SO, CD) = OM = %

¢) Goi H 1a hinh chiéu cta O trén SM. Khi d6,
OH 1 (SCD) nén d(O, (SCD)) = OH. Ta c6:

3 | (a2) _afld B C
SO =~/84% — 40* =,|(2a) —[ 2 J = Hinh 82
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a
VéOH=SO‘O‘M= 2 2 _

R

d*) ViAB // (SCD) nén d(AB, SD) = d(AB, (SCD)) = d(A, (SCD)). Goi K 1a hinh
chiéu ctia A4 trén (SCD). Vi H 12 hinh chiéu ctia O trén (SCD) ma C, O, A thing

hang nén C, H, K thing hang. Ngoai ra, ta c6 OH // AK. Do do, Oi = % = l
AK  AC 2
a+/210
Suy ra d(4B, SD) = d(4, (SCD)) = AK = 20H = T
50. (Hinh 83)
a) Goi H 1a hinh chiéu cua 4 trén BC. Khi do, D’

AH 1 (BCC’B"). Vi tam giac ABC déu canh a nén

aJ—

AH = ——

Vay d(A, (BCC'B’))=AH =

a3
5

b) Vi ABCD.A’B’C’D’ 1a hinh hép nén
(ABB’A’) I/ (CDDC").

Goi I 1a hinh chiéu cta 4 trén CD. Vi tam giac

. Hinh 83
ACD déu canh a nén AI = %.
a3
5

Khi d6, d((4BB’A’). (CDD'C")) = Al =

¢*) Goi E 1a hinh chiéu cua O trén A’C. Vi BD L (4’AC) nén BD 1 OFE. Suy ra
d(BD, A'C) = OE. Ta cé:

AC =442+ AC? = \J2a)* + &* = av5.
Vi ACEO «» ACAA’ nén

a
y 2a.—
OE _OC _ p A4.0C_"""3 a5
A4 AC AC NG 5
Vay d(BD, A'C) = OE = #
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§6 H‘INJH LANG TRY BUNG. HINH CHOP PEU.
THE TiCH CUA MOT SO HINH KHOI

51.B. 5.C. 53.A.

54. (Hinh 84)
a) Goi M, N lan luot la trung diém cta 4B, CD.
Vi tir dién ABCD déu nén cic tam giac ABC
va ABD déu. Suy ra CM 1 AB, DM 1 AB nén
AB 1 (CDM). Do do, AB L MN. Tuong tu ta ¢
CD L MN. Vay MN la doan vuéng goc chung cta
AB, CD. Ta c6:

2 92 Hinh 84
a2
~

Vay d(4B. CD) = MN =
b) Goi H 1a hinh chiéu ctia 4 trén (BCD). Khi do, H 1a tim duong tron ngoai tiép

a3

tam giac BCD. Vi tam giac BCD déu nén H thuéc BN va BH = 5 Ta co:

AH =AB*—BH? = az—(&y A |

3

a«f

hay chiéu cao ctia khéi ttr dién ABCD bing ——
g 3 . a J_
Dién tich cua tam gidc BCD 1a S, = . Vay thé tich caa khéi tir dién
ABCD bing
1 1 az\/g a\/g a"’ﬁ
VABCD=§'SBCD‘ =§< 4 -T= 12

¢) Césin ctia goc giira duong thiang AB va mat phing (BCD) bang:

a3

cosdBE-2H _ 3 B8
AB a 3

d) Vi CM L AB, DM 1 AB nén sé do cuia goc nhi dién [C, AB, D] bing CMD.
2]
CM*+DM*-CD* | 3 2 1
20M . DM 5 afi a8 3
2 2
Poc ban méi nhét trén hoc10.vn Ban mau
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Viy cosin cua sb do goc nhi dién [C, 4B, D] bi’mg %

55. (Hinh 85)
a) d((ABCD), (A’B'C’D’)) = a.
b) Vid’B’// DCnén A’, B, C, D déng phing.
Khi d6, goc nhi dién [4, CD, B'| 1a [4, CD, 4].
Ta c6 AD L DC, A'D 1. DC. 86 do caa goc nhi
dién [4, CD, B’ bing ADA’ = 45°.
¢) ViDD’ L (ABCD)nén goc giita dudng thing
BD’va mit phing (4BCD) bang D'BD.
Khi d6, tang cua goc gitra duong thing BD’ va
mit phing (4BCD) bing

4%

tanD'/B\D=DD LE
BD

d) Goi I la giao diém cua CD’ va C'D. I\hld 1 1 BC,ICLCD. Suyra

a~/—

ACPIBE Ic= 2~

e*) Vi BC’// AD’ nén gbc giira hai duong thzing BC’va CD’ bing goc giita hai
duong thing AD’ va CD”. Vi tam giac AD’'C déu canh a2 nén AD'C = 60°.
Vay goc giita hai duong thing BC” va CD’ bang 60°.
56. Chia hinh luc giac déu trén hai mit day thanh 6 hinh tam giac déu canh 21,5 cm.
Khi do dién tich day ctia vién gach bing: 6 . M = # (cm?)
Thé tich bé tong can ding bang thé tich vién gach, tuc la:

55473

4. = 48038 (cm?).

BAI TAP CUOI CHUONG Vil
57.2)D.b)C.c)B.d)C.e)B. g) A. 58.A.

59, (Hinh 86)
a) ViBC L(CDD’C"nén BC LC’'D. MaC'D L.CD’nén C'D L (BCD").
Suyra C’D L BD’va (BC'D) L (BCD").
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b) Taco: (BD, A’D") = (BD, AD) = BDA = 45°.
¢) Goc giita duong thing BD va mat phing . o
(CDD’C ") bing (BD, CD) = BDC =45°.

d)ViDD’ L (BCD)nén DD’ L BD, DD’ 1.CD.

Suy ra s do ctia goc nhi dién [B, DD, C] bang
(BD, CD) = 45°.

e) Goi O la giao diém cua C’D va CD". Vi
DO L BC,DO 1 CD’nén DO L (BCD’). Vay

a2

dD, (BCD) =DO= ==

Hinh 86

) ViB'C’// BC nén B’C’// (BCD"). Khi do, d(B'C", (BCD")) = d(C", (BCD")).
ViC’O L(BCD)nén d(B'C’, (BCD")) =C’0 = -‘%—2—
h) Thé tich khéi ta dién C’BCD bang

3
VC'BCD =§CCY(%BCCDJ=§ a.(%.a‘a]:a—.

z(aﬁ)ZﬁZGZﬁ
4

2
Xeét khéi tr dién C’BCD ¢6 C la dinh, BC’D la day thi khoang cach tir diém C
dén mat phing (BC D) bang:

Dién tich tam gidc déu BC’D canh a2 bing: Sgep

a3

3'?_a\/§

; Ve Bep
d(C. (BC'D))=>CBCD ___6 _ a3
Sgep a*N3 3
2

60. Thé tich ctia chi neo cau ca bang I/ = % (em?).
Vay chiéu cao cua chi neo cau ca bang '
137
h= L = 11’3~2,8 (cm).
P42 32432 B3
61+, Thé tich nu6e co trong khay thir nhét trrée khi d6 bing
20.10.8=1600 (cm?).
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Sau khi do, thé tich nudc c6 trong khay thir hai bang
1600 . %: 400 (cm?).

Goi chiéu cao ctia khay thu hai 1a 4 (cm).

Gia sw khay tht hai c6 dang hinh chop cut tir gidc déu ABCD.AB’C'D’
(Hinh 87a).

Xét hinh thang ACCA4”, 1dy MN song song vi AC; H, K lan luot 1a hinh chiéu
cia A’, C’ trén AC; P, Q lan luot la giao diém cua 4’H va MN, C’K va MN
(Hinh 87b).

e
g
-
s}
Y
= o]
=

a) b)
Hinh 87

Theo gia thiét, muc nudc (ngang v6i MN) trong khay thir hai cao bang % chiéu
cao cia khay do, suy ra

AP _C‘Q_2DMP_NQ_2

AH CK 3 AH CK 3
Taco: AH=CK = %’ HK =n,nén MN = %n. Thé tich ctia nudc trong khay thi
hai bang thé tich khéi chop cut tir giac déu véi day 1on nhan MN la duong chéo
va day nho nhin 4’C’ 1a duong chéo, chidu cao bing ;h . Vi thé tich nuéc trong

khay thir hai bing 400 cm® nén ta co

32400
49

Thé tich cta chiéc khay thir hai bang

2 2 2 2
l,:ﬁ|:(2n) " 2n)" n ]:%n2/1=%_32400=5400

n 3
i — (cm?).
3L 2 2 2 2 49 7
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